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14-00000

DIRECTS’; GUATEMALA CITY INFO JiCOBRA

SYEAT PERUSES LIRI-S-i 
REFS A. MEXICO CITY 3 159 ^

S* GUATEMALA CITY 97J9^0|}|5

27MIN43485

1. LIRING-3 WRITTEN REPORT PER LIRIw-> ditotii. ^B

REVIEWED BY STATICS WITH ASSISTANCE LEONARD S. TCRKET. REPORT

LIMITED TO ACTUAL EXPERIENCES WHILE INCARCERATED GUATEMALA CITY

ASD INFORMATION ACTUALLY RECEIVED FROM FAR MEMBERS IN SAKE JAIL.

LIRIN3-3 BRIEFED TO DECLARE HIKSELF READ’' HELP GUAT REBELS F.:'.

J IDEOLOGICAL REASONS AND AT SAKE TIME IMPLY HE IS SEED MATERIAL |

HELP AFTER LONG IMPRISONMENT. f

2. LIRING-3 VAS WAITING AT LIRISG GATE 1733 HOURS WHEN , •■

v LHISS-J ARRIVED WITH REPORT. MEETING HELD IN BACK ROOM CONSULATE ’

- *’*' AXD LIMITED TO LIRING-3 AND LIRING-9. POLL HIGH POINTS THIS g

” MEETING: ; . ' i

A. LIRING-9 DID NCI READ REPORT BUT HAD LIRING-3 GIVE

HIM MAIS POINTS ORALLY. APPEARED MOST INTERESTED IN LIRING-3 i

STATEMENTS ON HO'*’ GUAT REBELS FEEL TOWARDS PBRUXEN. NODDED WHEN f

LIR1XG-3 STATED WHAT REBELS NEED IS ADE &’AT RE FUNDS NOT ADDITIONAL ~

SEC^7 . I.
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PAGE 2 MEXICO CITY S22B SECRET 

MEN (MEANING ULVISORS).

B. LIRING-3 EXPLAINED HE ANARCHIST, LEFTIST, IDELAIST

AND FELT TRUE REVOLUTION GOING CN GUATEMALA. THIS WHY HE

r^-^-e-m •- UCI or..? cv.t srcns 4NY WAY POSSIBLE. THIS SEEMED 
; j2 
r«^ SATISFY LIRING-9. _ -

C. LIRING-9 AGAIN MENTIONED TRIP. TO HIS COUNTRY FOR

LIRISG-3 AND WIFE AND AGREED ARRANGE FCs PASSAGE LIRIKG-4 CS :

PBRulEU SHIP TO CANADA SO LIRIKG-4 COULD SEE FATHER WHO NEW YORK

" RESIDENT AND ILL. LIRING-9 ADAMANT LIRIKG-4 SHOULD SOT SEEK VISA 

TO UNITED STATES AS THIS WOULD EXPOSE HER TO “GRILLING" BY LOCAL

' EMBASSY.

V' D. LIRING-9 MADE VAGUE PRAISES HELP LIRING-3 IB CURRENT

■/ DIFFICULT SITUATION ALTHOUGH SO FINANCIAL HELP MENTIONED. ' ' ’- i

E. LIRING-3 VAS REGUESTED TO RETURN TO LIRISGH^DECj ^CcatV/i j

FOR FUTHER TALKS. LIRING-9 WAS SHOWN LETTERS REVENTLY RECEIVED . • J

BY LIRING-3 FROM FAR CONTACTS IS GUATEMALA. LIRISG-3 DECLIKEDO ’

•‘'•^HOWEVER TO LET HIM KEEP THEM AND LIRING-9 MADE' KO ATTEMPT COPY " - |

THEM. . ’ ’ ~ i J - ■ ■ • /

3. POUCHING LIRING-3 REPORT. WILL CABLE FURTHER DEVELOPMENTS. . - |

APPRECIATE TORMET VISIT AND ASSISTANCE. u - . |

4. FILE 2D1-79S301. s
SECRET ’ ' "SECRET ' ’ J 1
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SECRET 23223E JOV 62 CITE GUATEMALA CITY 9739

IMMEDIATE MEXICO CITY IUFO IMMEDIATE DIRECTOR

RYBAT PERUKES

REFS: A. MEXICO CITY 8159 (j^A/ Z3.!;^EUi4O6 l;2

1. LEONARD S. TGRMET CISC® GUATEMALA CITY CASE OFFICER TO TRAVEL

MEXICO CITY FOR REF DiSfUSSIOK. TCRMET ATTEMPTISG BOOK PASSAGE

PAS AM FLT 502, 24 80V. WILL ADVISE FIRM ETA BY CABLE 24 KOV. REQUEST 

MEET AS ACCOMODATE.

2. FILE: 281-798301 !

SECRET J



, SECRET E322i5Z U^ c« CITE 'GUATEMALA CITY 5742 •

, IMMEDIATE MEXICO CITY I^r 0 IMMEDIATE DIRECTOR J

i ~ RYBAT rsRLMEJi

• REF: GUATEMALA CITY 9735 fiZ7 ft&A ?i»:?E’Jji-06 I I
1 IDES: BARRY G. SSh'EX, • A

; 3 E L II c t ■

SECRET



SECRET 23330IE NOV 63 CITE GUATEMALA CITY 5736

immediate texico city info mediate director, routine jmccbp.a ’
RYBAT/PERUKEH/LIRIKC-3

REF; MEXICO CITY 8I5$(K'^

1. EECAUSE LKISG-3 COULD NOT

Wbwse i . 4U2S I

GICALLY HAVE GAINED DETAILED.

INSIGHT INTO INSURGENCY KOVELS! Hi GUATEMALA DURING ENCARCERAI ICs,

DO NOT BELIEVE II NECESSARY FOR GUATEMALA CITY STATION OFFICER

PROVIDE EXTENSIVE ASD DETAILED BRIEFING FOR PREPARATION LIRINS-3

REPORT. SUGGEST FOLLOWING GENERAL GUIDELINES, SUBJECT TO HCS : 

APPROVAL, WHICH OSTENSIBLY TO BE IMPRESSIONS OF LIRIHG-3 BASED; 

ON COWER SAT ICRS VITH FAR LEADERS WHILE IP JAIL. !

A. EMPHASIZE FRASSENTAT ION, DISORGANIZATION AND COMPETITION 

OF INSURGENT FORCES HAVE SERIOUSLY DISRUPTED INSURGENT MOVEMENT^ 

WHICH KOU STAGNANT. - : ; [

B. LEADERSHIP IS OBVIOUSLY IMMATURE ARD INCAPABLE Or i

ORGANIZING AH EFFECTIVE MOVEMENT. i

C. ACCORDING ROLANDO "CE8CLLITA" FAR FUNDS MISUSED BY

LEADERS IN "HON-REVOLUTIONARY WAYS." .

D. RECENT FAR TERRORISM, WHICH FOR MOST PART ILL-CON/EIVED

2 AND NOT PART OF OVERALL STRATEGY, HAS WEAKENED MOVEMENT THROUGH; .

; 'k/Jo ^tt^/*! (^&4OI/66 ^

r SECRET



LOSSES PROS GOG RETALIATION. GOG ABLE TAKE ADVANTAGE OF IMPULSIVE

ACTIONS BY FAR MEMBERS WHO FAILED KAKE ADEQUATE PREPARATIONS 

BEFOREHAND. : i

E. ESSENTIAL THAT NEW LEADERSHIP CADRE BE FOUND TO REPLACE ' 

PRESENT COMMAND IF REVOLUTIONARY MOVEMENT'TO SUCCEED. i

2. FYI: OBJECTIVE OF ABOVE IS TO PAINT AS DISMAL A PICTURE . 

AS POSSIBLE FOR CUBANS, AND TO SUGGEST THAT LATTER IMPOSE CONDITIONS 

WHICH WILL BE UNACCEPTABLE TO PRESENT INSURGENT LEADERSHIP. FEEL 

THAT ANY ATTEMPT BY CUBANS TC REPLACE CURRENT LEADERSHIP WOULD . :

FURTHER FRACTIONALIZE AND DEMORALIZE INSURGENTS. \ ■

x. NO INDEX. FILE: 201-792331.

SECRET

U .SECRET U. ■ J



IMMEDIATE GUATEMALA CITY,DIRECTOR INFO JMCOBRA '

RYBAT BERUMEN LIRING-3

REF! MEXICO CITY 7500 fa Z^fev 68 Im 4 0 2 7 3
I. DURING LONG DISCUSSION LI RING-9 HAD AT LIRING WITH

LIHIK-J ON 21 NOV LIRING-9 ASKED URI «G-3 PREPARE DETAILED

WRITTEN REPORT DUE 1730 HOURS 25 NOV ON HIS EXPERIENCES GUATEMALA 

AND HIS CONTACTS WITH FAR PERSONALITIES WHILE INCARCERATED.

WHEN L-RING-3 MENTIONED LACK ADEQUATE PBRUWEN SUPPORT LIRING-9 

EXCITEDLY AGREED STATING HIS CAPITAL DID NOT UNDERSTAND FAR A!© 

HAD DONE MANY THINGS W?f». HE ADDE? LIRING-3 SHOULD POINT OUT 

ON PAPER HOW PBRUWEN HAD FAILED IS GUATEMALA h» GIVE HIS j ; 

OPINION OF WHAT NEEDED. LIRING-9 ALSO VERY INTERESTED IN WHAT

LIRING-3 KNOWS OF SQUABBLE BETWEEN 

OTHER QUESTIONS LIRING-9 WANTED TO 

FAR MISSION BEFORE HER ?EATH.

GUAT LEFTISTS. AMONG MANY

KNOW WHETHER JEANETTE FIRK HAD

2. LIRING-9 STATED CHIEF LIKING "DOES NOT HAVE VERY MUCH

TO DO WITH THESE THINGS" (CLANDESTINE ACTIVITIES IN GUATEMALA) 

AND "KIS OPINION DOES NOT MATTER." SAID WOULD ARRANGE FOR

SECRET I
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PAGE 2 MEXICO CITY 8159 SECRET

MEETING AT 1730 ON 25 W/ WITH *£3zl MY COLLEAGUES’ SO CAN 

DISCUSS LIRING-3 REPORT AID SUGGESTIONS AT LENGTH "IK BETTER 

PLACE FCR PRIVATE TALK," WHEN LJ’IKJ-3 EXPRESSED HOPE HE MIGHT 

All .LIFT LI 3 htfin Li .'tiuui It ;d.iui'ij.ii C«?iiAL[ LlKi KG-9 

SUGGESTED HE MIGHT BE INVITED FOR CULTURAL EXPOSITION TO MAKE 

TRIP APPEAR INNOCUOUS AND OFFERED TO MAKE ALL NECESSARY APR A CE­

MENTS.

3. REQUEST GUAT CITY STATICS OFFICER FAMILIAR WITH FAR/ 

PGT OP PROCEED MEXICO CITY MORNING 23 NOV IO DISCUSS ABOVE. AND 

PROVIDE GUIDANCE FOR PREPARATION LIRING-5 REPORT TO LISI NG. IN 

ADDITION TO PERSONAL EXPERIENCE LIRIKC-3 COULD ATTRIBUTE INFO 

WHICH WOFIRM MIGHT.WANT REACH PBRUMEMRS TO NOV DEAD JOSE IGNACIO ' 

ROLAWOCLOPEZ) RUIZ WITH WHOM HAD CONTACT IN JAIL. PLS ADVISE . 
ETA BY IMMEDIATE. WILL MEET AT AIRPORT BUT IF ANYTHING GOES [ 

WRONG OFFICER SHOULD PHONE IDEM. j

4. FILE 201 -79830’. !

.'? SECRET
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IMMEDIATE GUATEMALA CITY .DIRECTOR INFO JMCOBRA

director Z2 Nov 68 IN 4 0270
RYBAT PBRUMEN LIRING-J :
REF MEXICO CITY GISS^' ^^^

I. IUCN IS FRANCIS SHERRY, PHONE NO. 22-76-66.

2. FILE 201* 7 98301.

SECRET-

SECRET



1. SUBJECT TO GUATEMALA STATION CONCURRE

3 EE CANDID WITH LIRING/10 AND TELL HIM WHAT AND AS MUCH AS HE

WE BELIEVE. LIRING/3

TO ENOW. WE FEEL IF LIEING/3 ATTEMPTED WITHHOLD OR DISTORT
/

DETAILS HIS IMPRISONMENT, IT CGULD BE COUNTERPRODUCTIVE TO OPERATION

LIRING/10 PROBABLY COVED CHECK OTHER SOURCES FOR ACCURACY

BELIEVE IT MORE

BECOME INVOLVED

SUGGESTS LIRI5G/3 GO

DO SO

IDENTIFICATION REFERENCE WAR

NAMES

AND 201-776733

—END OF MESSAGE
v1

znsurr
uuum cmai SECRET

?:

i
Aumtx:

EVER, LIRING/10 PBRUMEN, HE SHOULD NOT HESITATE

3. DEFER TO GUATEMALA CITY FOR

WILLIAM V. BROS 
< C/WHD

4. FILE 50-6-141/3, 201-798301

2. THERE NO URGENCY FOR LIRING/3 MAKE TRIP TO PBRUMEN. WE

LOCAL PBRUMEN/GUATEMALA EXILE ACTIVITIES.1 IF, HOW-

WH/OOG/OPS-Z/ 
WH/2/G 0v-J

ADVANTAGEOUS FOR HIM TO REMAIN MEXICO AND ATTEMPT

i -

KAUFMAN
[ycAn/i

REPRODUCTION BY QTM2 THAN THE ISSUING OFFICE 13 PROHIBITED



UM:

BAH:

M. FYancis/rc— 
WH/1 
4167/1973
6 November 68

CAUI WClfTAtfAT DIHUUNAYIM

COtft

SECRET

TO MEXICO CITY INFO: GUATEkAlj^lfc

RYBAT PBRUMEN LIRING

REFERENCE: MEXICO CITY 7945 (IN 2?5J3P

MESSAGi MM

SECRET

Q «®«

RLE IM Cl

no corr

(oot« and tune n

MO MMX

• OU7i«C AMO/O* iMTTULLS - UEN

CITE DUECTOt

KTVtN

1. HQS TRACES NEGATIVE RE RAFAEL ARGUETA AND ENRIQUE PUENTE.

2. FILE 201-248917, 201-798301 AND 50-9-11

END OF MESSAGE

IB COMMENT: ♦LIRING/3 received brief typewritten unsigned letter 
‘ -^which expressed happiness his release from Guatemala 

jail. Envelope was from Enrique Puente Men’s Store
in Guatemala City and writer identified self 
Rafael Argueta.

as

WH/COG/OP^r/

WH/2/G
J
4

WILLIAM V. BROE . \ 
C/WHD

r/J. i kAufman 
// C/WB/1 3

COO10IMATIM6 Micm
HWTT

1H(S E C R E T
MlMtNIICArMC

tWOOUCTlON BY OTHER THAN THE ISSUING OFFICE IS PROHIBITED. - corv mu. .



o ^

_ AC HOPED HE UILL SOOS RECOVER FROM THE "EAX GUST I CAUSED
o

BY ’XY COUNTRY." VP.ITER CONCLUDED WITH APOLOGIES FOR MISTAKES

o

o

9:? 

o

o

o

9

Is v-aT r-0-.s.'. A Pr. Y AJj LXr'iXwjiD Dc>^a«l S£i Li^*-iG-3 A^*X« nSftz.^ 
URISS-3 TO REPLY TO HIX AT FOLLOWING ADDRESS :^2 AVE 27, 57, L 

ZOEA 12, GUATEMALA C.A.^ RATHER THAN TC ONE APPEARING AS RETURN 

ADDRESS ON ENVELOPE. {

2. ENVELOPE IS AIRMAIL STATIONERY "LA DALIA AZUL , EUR I QUE 

REHi C, ARTICULOS PARA CABALLEROS, SI AVEN IDA Y IC CALLE, 

TEL: 44-72, GUATEMALA, C.U." WITH RETURK ADDRESS OX SACK ^RAFAEL 

ARGUETA A., 11 AV. 25 22, ZONA E, GUATEMALA C.A. ENVELOPE IS 

POST .MAR LED 22 OCT OSER 1363. AND IS ADDRESSED TO LIRIXG-3|AT CALLE 

»'fiE 7, CX. JUAREZ, MEXICO, D.~. (SALON DE LA PLASTICA MEXICAKA

WHICH LIE ING-3 HAD GIVEN TO JUAN AND MIGUEL LEON BARRIOS AS BEST



O rP.EE 2 "£XIC0 CITY 7545 S E C H E 7

o
, 3. LKIK2-3 CCXXZKED LETTER PP.GEASLY SIMPLY :£SI3SS

O CHECK KEW CGMXw CHANEL. STATES HE HAS EVES HEAPS OF SAME

’ FLAXo .-_n.Y i^EZiA.cLY nC?uwL2Gi!i’c .-iCEiPI AS ASKING ’ASGLIA”

.O sF.ITi SEXT LETTEE DIHEC7LY “0 A’ASTIE" LLSHGS SEXTET DuiHG

: LIRISS*o AjiiSGi, LLtlKG—3 WILL ASK m^EXES EC EXPEDITE CONTACT
o

; "Sixes HE PLASSIIG THAVEL".

O 4. IS THESE SOME WAY GUATEMALA CITY STATICS CAS CHECK OS

'_ HiHA 1 ASSESS alTHCUT AT LEAST FCS XCE5T XAKISG CH SPOT CHECK 
Q i;

Ct USISS LIA1S0S?

O 5. FILE 221-24SS17, 2 01-7583 31. -V
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SECRET U1S49Z HOU €8 CITE GUATEMALA CITY ^

MEXICO CITY UFO DIRECTOR

2. TRACES 05 PERSONS MENTIONED REF B AS FOLLOWS: . .

A'. JOSE IGNACIO ROLANDO (LOPEZ) RUIZ, AKA JORGE HERNANDEZ

RIVAS, AZA “CEBXLA" - FAR MEMBER ARRESTED 9 MARCH 1958 AND EXECUTED

LATE APRIL 1963. ; :

3. JUA8 JOSE AND MIGUEL ANGEL DE (LEOS) BARRIOS, 30TH WTH

VARIOUS ALIASES, BROTHERS WHO TRAVELED SOVIET UNION 1964^ MEMBERS OF

FAR, ARRESTED LATE MARCH 1968, BELIEVED SENT TO PAVCB PENAL FARM 26

APRIL 1958 AS STILL SERVING SENTENCE. •

C. FRANCISCO (RAMIREZ) CORADO - PGT LEADER ARRESTED;MAY 1967

AUD RELEASED LATE AUGUST 1968.

D. JULIO CESAR (MACIAS) MAYOR A, AKA "CESAR MONTES" - FAR

‘ . LEADED WHOSE CURRENT LOCATION UNKNOWN.

‘ ^E. “PAVEL" - NO TRACES. \ 

v 3. STATION WILL DISCUSS LIRING-3 CASE AT ANYTIME CONVENIENT!

SECRET
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PAGE 2 GUATEMALA CITY 5652 SECRET 5

OTHER PARTIES. I

4. DEFER FILE#

SECRET i '

SECRET a
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SECRET 
f When Filled &!

Max bteonAPuT Q«€MIMT1OW 
PtAIO*l/U*T WOTIF4O

ROUTING «OA?9 *lTnd * $W< SV

ISSUED

gwa ^

DIRECTOR .GUATEMALA CITY

PBRUMEN LIRING-3RYBAT

SECRET B10J32 NOV gfclTE MEXICO CITY 7S^

1
iiW £2532 I

ROWTON REESTABLISHED CONTACT LIRING-3 29 OCT AND 1

L

-.4

BEGAN DETAILED DEBRIEFING EVENING SANE DAY, RCWTON ALLEDSD.
IE ARRANGED RELEASE THROUGH BROTHER OF BUSINESS CONTACT WHO I

COLONEL GNA. LIRING-3, WHO ACCEPTED STORY WITHOUT QUESTION,’

STATED KE UNDERSTOOD ROWTON COULD NOT HAVE ARRANGED EARLY

RELEASE FOR OBVIOUS SECURITY REASONS AND FELT ALMOST

INTOLERABLE SUFFERING WORTH PAIN SINCE HAS COME OUT IN

POSSIBLE POSITION VISA-A-VIS FAR AS WELL AS PBRUMEN

2. LIRING-3 HAS BEGUN GIVE COMPLETE DETAILS ARREST

BEST

ASKED ROWTON KEEP SENSITIVE POINTS IN STRICTEST CONFIDENCE

PARTICULARLY FROM LIRING-4, WHOM FEElS WOULD SOT APPROVE HI

CONTINUED POLITICAL ACTIVITY EVEN CN BEHALF ROWTON. HIGEIGHTS

DEBRIEFING FOLLOW

A. ROLANDO 'CEBOLLITA". FAR OFFICIAL

BLOCK 400 WITH LIRING-3 TOLD LATTER THAT HE

WHO SHARED CELL

HA? SENT REPORT I

jtA j^TL

ne
w

. a
 4

OF ARRE3T-FAVORABLE TO LIRING 3 TOLD LATTER-THAT HE IIAB^gHJ'Eirsr

OF ARREST FAVORABLE TO LIRIN-3 AND PLACING BLAIE ON FRANCISC

£A2L(S ^M. GtwAlXi- SECRET



PAGE 2 MEXICO CITY 7922 SECRET ;

’ LARA AND CARLOS PERSABAL TO FAR IDQS THROUGH HIS KOTHER WHO -

i ALLOWED TO VISIT HIM PRIOR TO HIS EXECUTION. ■ .

: 3. BROTHERS JUAN AND MIGUEL CLEON) BARRIOS, WHO .

j CLAIMED TO EE G-2 FAR, WHO ALSO SHARED CELLBLOCK AND REMAINED

• It.’ CLOSE CONTACT LIRING-3 THROUGHOUT HIS DETENTION , SHOVED

; LIRIRG-3 REPORT THEY HAD RECEIVED JULY FROM “RELIABLE FAR SOURCES

i rZXICC DESCRIBING LIRING-3 AS "ANARQUICO, SIN PARTIDO, ’

I' COKDUCTA BUENA , CONFIABLE , RESPONSABLE PERO DIFICI). COsTROLAR."

j FOLLOWING THIS GENERALLY FAVORABLE REPORT JUAN AND MIGUEL

J (LEON) BARRIOS DISCUSSED FAR SITUATION FREELY WITH LIRING-3 '

AND ARRANGED FOR SECRET CONTACT WITH FAR REPRESENTATIVE ? . i t

j »t.nXuu rr.*LL o iulu laaxiiu j nv.ucj wvur tcxtL i Jir.xr’ty ‘ _ -

I OF POWER SINCE HAD IN FACT DESERTED REVOLUTION BY REGAINING

| OUTSIDE COUNTRY FOR EXTENDED PERIOD. MONTES CURRENTLY tEXICO;

I WHERE EXPECTED REMAIN. FAR HAS COMPLETELY BROKEN WITH ! .

. GUAT CP. THIS ACCORDING LIRING-3 REFLECTED IN COOLNESS EVIDENT

I BETWEEN LEON BROTHERS AND FRANCISCO CORADO, CP RESPONSIBLE IN 

. . RA VON PRISON. FAR HAS NOT BEEN RECEIVING FINANCIAL CR MATERIAL •( । - . _ .
SUPPORT FROM PBRUMEN FOR PAST SIX MONTHS SINCE REFUSAL F^R ACCEPT i

’ PBRUMEN TERMS (SUPERVISION PBRUfEN EXPERTS , FAVORED POSITION J : . •

Q SECRET J |



PAGE 3 MEXICO CITY 7322 SECRET

FAR MEMBERS TRAINED IK PBRUMEN) ALL FUNDS^K PAST CHANNELED 

THROUGH GUAT CPETC). ~

3. LIHIliG -3 TOLD ROXTON HE INSTRUCTED LEON BROTHERS HAVE 

”?m.tl* ?.zr ic ;:»::: lit?. ni» iwuMniNt his address; through 
SALON DE LA PLASTICA MEXICAN BY POSING AS PERSON REPRESENTING 

"VILETA’VHO INTERESTED IN BUYING LIR ING-3 WATERCOLORS GONE -!i 

PRISON). LIRIKG-3 PLANS FOR COVER PURPOSES WORK IN SIQUEIROS 

STUDIO CUERNAVACA AND ARRANGE SOONEST BELLAS AP.TES SPONSORED

EXPOSTION HIS LATEST PAINTINGS.

4. WILL POUCH COMPLETE LIRING-3 DEBRIEFING AS SOON

IN COMPLETED. STATION HOPES LIRING AND PARTICULARLY LIRIKG- IE

WILL TRY ESTABLISH CONTACT WITH LIR1NG-3 AS HE CAN BE EXPECTED

Have info of value to pbrumen regime, station intends have ;

LIRIKG -3 TELL LIRING-13 ENOUGH TO WET HIS APPETITE AND CONVINCE HIM

LIRIKG-3 SHOULD BE DEBRIEFED AT SOME LENGTH. LIRING-3 WOULD 

TELl(lIRING JsJhE WILLING OUTLINE DETAILS HIS ORDEAL INCLUDING . 

INF0"P6P.UMENS SHOULD KNOW" BUT ONLY TO HIGH PBRUMEK j J

FUNCTIONARY^ND IN PBRUMEN?) PRIOR TO POSSIBLE LIRING-3 TK ip / ; 

PSRUMEN, SUGGEST HQS , GUATEMALA CITY AND MEXICO CITY STATIONS j

DETERMINE WHAT CAN BE PASSED PBRUMENS. CONFERENCE IN GUATEMALA

. ■ - -SECRET . t



PAGE 4 MEXICO CITY 7923 SECRET

CITY BETWEEK ROWTON, FRADYER AW GUAT CITY STATION REPS MIGHT

BE USEFUL IK THIS CONNECTION.

5. ASSUME GUAT KAMES MENTIONED ABOVE ARE "WAR NAMES’.

CAN GUATEMALA CITY SHED SOME LIGHT THEIR IDENTITIES.
r

6» riLt 4^1*^0001* *

SECRET

CaU cUxk.

SECRET
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SECRET P. 4 IS26Z OCT 58 CITE GUATEMALA CITY\96I4

KXICO CITY INFO DIRECTOR

PBRUMEN LIRING/3
REF: MEXICO CITY 7775 Q^ 79623)

i

ZtiSS ;n20246^

1. ESMICA/13 REPORTED LIRING/3 AND COMPANION DEPARTED GUATEMALA

B OCTOBER 1968 VIA TACA FLIGHT 210 FOR MEXICO CITY. THEY ASKED FOR

ASD RECEIVED ESCORT DIRECTLY FROM PRISON FARM TO AIRPORT

2. FILE: 201-248917

SECRET

3
1
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SECRET 0423B7Z OCT 68 CITE MEXICO CITY 74 86

DIRECTOR, GUATEMALA CITY

REFS: A. DIRECTOR 3 65 84

B. GUATEMALA CITY 9517

C. HMMA 35. 22 PARA 5

5(M £0650 I

1. STATION WISHES TO REITERATE ONCE MORE ITS RELUCTANCE TO 

SOMEHOW TRY TO FREE LIRIB.G-3 FROM JAIL IN GUATEMALA CITY BY GOING ’ 

TO LIAISON AND EXPOSING HIS VOFIRM CONNECTION. MEXICO CITY STATION 

IN AGREEMENT WITH REF B STATEMENT THAT MORE TIME SHOULD BE ALLOWED 

TO SEE IF LIRING-3 WILL NOT BE RELEASED IN NOT TOO DISTANT FUTURE

WITHOUT INDICATING VOFIRM INTEREST. AS STATED IN REF C SUCH IHDICA-

T1O« IF IT LEAKED CARD STATION ASSUMES THIS POSSIBLE IN GUATEMALA; G?

IF IT ATTRACTED SUSPICION GUAT REBELS, MEXICAN LEFTISTS OR 
■ LP

PBRUME8ERS WOULD RENDER FURTHER OPERATIONAL EXPAITAT10B LIRING-3

AND LWIKG-4 PROBLEMATIC. IT NIGHT EVEN PROMPT GUAT REBELS TO

TAKE REPRISALS AGAINST LIRING-3 AND LIRING-4. FURTHERMORE; STATION

NOT AI ALL SURE THAT FREEING LIRING-3 THROUGH INTERVENTION'

LIAISON MIGHT NOT JEOPARDIZE ROVTON SECURITY.

2. IF LIRING-3 RELEASED AFTER NORMAL TRIAL WITHOUT ANY

INDICATION OF OUTSIDE INFLUENCE STATION ASSUMES BOTH HE AND LIRING-4

SECRET
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I POSITION RE LIRIK-J IF GUATEMALA CHY STATIOS COULD DETERMINE 

BEYOND ANY REASONABLE DOUBT THAT APPROACH OF JUDGE THROUGH 

LIAISON WOULD KOT LEAK. CAB GUATEMALA CITY STATION GIVE SUCH 

ASSURANCE?

4. FILE 2«^9KB!. j

SECRET '

PAGE 2 MEXICO CITY 74 8€ SECRET

HAVE INCREASED 0PERATI08AL POTENTIAL. IF LIRING-3 NOT

R CURRENTIN NEAR FUTURE LIRIBG-4 MAY FIND ONLY WAY OUT

PREDICAMENT IS AT LEAST TEMPORARY RET URS TO FBSUiii SHE MIGHT

v

AT THAT POIW BE AMENABLE UNDERTAKE MISSION SIMILAR TO THAT SHE 

PREVIOUSLY AGREEABLE ATTEMPT FOR VOFIRS. •

3. STATION WOULD NATURALLY BE WILLING RE-EXAMINE ITS ..

SECRET
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mTKMUA CITY

RYBAT TYPIC LIRING . .

MEXICO CITY 7335 (IN 99476)*

CeRiW)

;—BOWTQN-RETURN—STILL-UNCERTAIN PENDING RESOLUTION DEVELOPMENT

ACCESS TO AMCAGE/1.

2. RE LIRING/4, ROWTON COULD SEND MONEY OSTENSIBLY FROM L/4’S 

FATHER IN NEW YORK TO BAIL HER OUT OF PRESENT DESPERATE SITUATION,

BUT THIS WOULD BE ONLY TEMPORARY SOLUTION IN ADDITION INHERENT

i SECURITY RISKS (FATHER IS REPORTEDLY HOSPITALIZED AND NOT JN

i POSITION PROVIDE FINANCIAL HELP AT THIS TIME). L/4*S REFUGE IN

i LIRING ESTABLISHMENT, ON OTHER HAND, WHICH ROWTON COULD NOT CONVINCE

HER TO TAKE AS LONG AS HE WAS GIVING HER MONEY, WILL SERVE TO IMPROVE

1 HER ACCESS AND MAY LEAD TO REPATRIATION. ROWTON FEELS LATTER

EVENTUALITY LIKELY ONLY IN EVENT HIS CONTINUED FAILURE RECONTACT

HER SINCE L/4 WOULD POSSIBLY HAVE NO OTHER ALTERNATIVE. IN THAT | 

CASE, REBRIEFING AND RESUPPLY S^ PRECLUDED PRIOR DEPARTURE. KOWTON

COULD DEBRIEF L/4 UPON HER RETURN MEXICO IF AND WHEN LIRING/3

RELEASED FROM PRISON AND CONTACT REESTABLISHED. /

miAMNG t I I j * mikm
___ -  i |...**<«»*"1**__ I 

PRODUCTION BY OTHER TRAN THE ISSUING OFHCE 1$ PROHIBITED._____________ <°" ^
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s^^^^iHiMrcnrcii^^ •
DIRECTOR INFO MEXICO CITY ^ IZ-AAO^

RYBAT TYPIC L1RIKS

1. GUATEMALA CITY STATIC# 15 SIH n? rn ■•« yrc L»:^

RELATIONSHIP IN ANY WAY NECESSARY TO SUPPORT UNILATERAL SOFIRK
■3^ OPERATIONS, NEVERTHELESS IT MUST 3c REALIZED THAT AFTER 6 MONTHS,

" REVEALING bOFIRK INTEREST IN LGISG-3 IS SOMEWHAT AWKWARD. WHILE

; GUATEMALAN CITY STATION IS KOT FULLY CCGSIZAST OF ALL OPERATIONAL IEPLI- 

. CATIONS LIRING-4 OPERATION AND ITS VALUE TO WOFIR«, WE CONTINUE TO BE­

" LIEVE THAT BY ALLOWING MORE 'IK LIRINS-3 AO COMPANION WILL BE RE­

LEASED WITHOUT NEED INDICATE WOFIRM INTEREST. THIS APPEARS MORE IS LISE 

rJ’ WITH MEXICO CITY STATION POSITION THEY DEFINITELY HOT IK FAVOR 

” INTERVENTION WITH GOAT AUTHORITIES WHICH WOULD FINGER LIRIiiG-3

> AS SOME TYPE WOFIRM ASSET (JEXICQ CITY 5 9 54). J

, 2. ' IF MEXICO CITY HAS CHANGED ABOVE POSITION AKD SOW AGREES

WOFIRM INTEREST CAN BE INDICATED, SUGGEST FULL OWING APPROACH: 

. STATION WILL ADVISE ES8AJ0R-2B THAT MEXICO CITY HAS DEVELOPED

p<’ AN OPERATIONAL INTEREST IN LIR1SG-3*S WIFE BURNABLE PROCEED i

" WITH OPERATION BECAUSE OF HER CONCERN OVER FATE OF KER HUS SAND J

. VE CAN TJEN ASK ESMJOR-20 ATTEMPT ASCERTAIN WHEN TRIAL* ‘

5;s SECRET



Ra GE 2 GUAHML4 CITY 95 17 S E C R E T

' SCHEDULED A 3D IKDICATLOB WHAT SENTENCE KAY EE. BELIEVE ARY

is^e^sr ■
ft ESMAJOR-20 BAY REVEAL TO THE COURTS WILL DEVELOP .

RESPONSE. OS THE OTHER “»P>- ”■ ▼uror re *? nojerTTns y^ ■

REVEALING WC7LRM INTEREST DIRECTLY IS LIRING-3, THE STATIOS 

CAS SO ADVISE ESMAJOR-20 A© RESUEST HIS HELP. '

. 3. FILE: 281-248917,
ii ' •

>s SECRET
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RE?: HMMA 34682, 17 May 1958

Activities of 1IRIXG-3, LIRI May through Mid-September 1958
^Siiyf

Action Required: For your information.

MICROnLMEO

1. Forwarded under separate cover are twelve reports prepared by

the latter

2. The main topic covered in ROKOX's reports is LIRIhG-4's efforts to 
obtain help in getting LIIiIXG-3 out of Jail in Guatemala as soon as possible. 
LIRITG-4 is almost penniless (RCXTCN has made only token payments to her 
after 15 June) and has beer, moving from one apartment to a cheaper one living 
on the sale of paintings left by LEE:S'3 and small loans fren leftist contacts 
Tn the hope that she may be able to do something for 11211X3-3, LBING-4 has 
resisted all of RC!3CII's efforts to get her to undertake a clandestine mission
to PilurEN 
foreigner.

a mission, as Headquarters knows, was planned long ago.
;-4 cannot work in Mexico without

deported, if caught. Although she has not tried it 
refused a visa to go to Guatemala to visit LBI1G*3.

:aking the chance of being 
:, she would probably be 
I. She night also face

difficulties in Guatemala including possible detention and interrogation i.
she

her 
try

succeeded in obtaining an entry permit to that country

3. By aid-Septesber 1963 LIRING-4 had received very little help from 
Mexican leftist or outright Communist friends. In spite of promises to 
to bribe the Guatemalan judge scheduled to try LLlh^l all lBlv3"4's

friends" succeeded in doing was to print several articles in the local press 
(soon of them with LRIXG'3's photo) claiming that inE3"3 was unjustly 
inprisoned, that he was about to be executed, etc. If anything, these

Attachments

Distribution:
^J3 &^y C/WHD w/atts

Ca^y pl«4 • * 2-01-79$ "$ol

U" : CS COFf
tKuisaaan two ««a mo utia

EMMA - 35502

continued
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articles did little to prejudice the Cetera Ians in favor of LIRI1TG-3.
As a ciatter of fact, the latter iho succeeded in seidins 1I2L;»’4 a: few 
letters via the Mexican Consul in Guatemala City who cores to visit (him in 
jail, recently claimed that ha was saved from a prison "transfer" by the 
Cueternl'n -r-y by th» *rri”al of the Mexican Consul. LBIXG'3 viewed this 
"transfer" puiuly and sispl’ as an execution atte—>t.

4, LKr.;C’4 received even less help from LIRI3G who told her that 
there was nothing it could co to help U?.l!2-3, LEL'S*4, on the advice 
contained in one of the notes sent from prison by LISING-S, kept away from 
LIRIRG and its employees until she cat LIREIIG-IO by accident st the I office 
of one of the leftist papers on 27 July. LIRIKG-10 convinced her to resume 
her visits to LUTING. That the local KICICNs still have doubts about 
LIRUTG-3 despite his imprisonment in  1a is indicated by the statements 
code by Rodolfo REYES (see RCWT UN's 17 July report) to the effect that the 
latter would not be willing to help L32M until he found cut on what 
side of "el griego" (RGWTCN under false identity) he was. REYES added that 
1IR1NG suspects the "griego" of K07IRM connections, although it has no 
definite proof of this.

Cuate.ua

5. Statements sucn as cause maae by ariri confirm the Station's belief 
that LIKING, upon orders from home, is still attempting to investigate 
RGWTON. Such statements also re-enforce the decision of the Station not to 
attempt, through, liaison, to obtain the release of LIRING-3. Such an 
attempt, if it leaked, would not only expose LIRING-3 to FSSUXB! and 
Guatemalan FAR reprisals, it would probably also have adverse repercussions 
on RCTJION’s security. LBEQ-11 whom ECmTOK met briefly on 5 July (see 
IRuOi's report dated 9 July) said nothing about LEUIG^j's arrest when 
RONTON complained that nail which he said he sent to LIRING-3 remained 
unanswered. It is also to be noted that REYES, who of course knows that 
LIRING-4 is in Mexico, told Su.TO that she was probably in ?3RwIK. This 
shows clearly the distrust with which LIKING vie.Js KKT03. Ct'f’,' CtUe^x

6. LIRHKJ-4 developed close relationship with Orlando ySUAKEZ of the 
Ministry of Culture now in Mexico at the invitation of the Mexican Com—unist 
mural pointer David AU.tRJ Siqueiros, by mid-September, in fact, SUAREZ 
was staying at LLRIK-4's apartment although LBKG-4 claimed to ROWTON chat 
there was no romancing between the two and that SUAREZ use? bar apartment 
because he was too broke to get one of his own. In view of LIRING-4's 
assessment of SUAREZ as very leftist and pro-AMTmJG-l no effort was made to 
approach him.

7. Contacts between RCSTOM and LE2IT-4 have taken place with decreasing 
frequenty because the usefulness of LE2TJ-4 to WOFIRM has sharply decreased 
and because LBE;G"4 is more and rare convinced that RCGTCN cannot or will 
not help her obtain the release of LIRING-3. In her frantic efforts to do 
something for LIRING-3, LIRING-4 has in fact not bad any contact with ROKTCN 
since early September. Unless LIRING’3 is released by the Guatemalan 
authorities or receives only a light sentence keeping him in jail only a short 
time longer, it is doubtful that LIRLKG-4 will be of ouch use Xo ROWTON and 
the Station. • i

for Willard C. COTTIS 1 /

4

FC<W
- *F PREVIOUS IDaiON. S E C R

'i
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SECRET 271602Z SEP 68 CITE GUATEMALA CITY 9 511

DIRECTOR INFO MEXICO CITY Z/SfPE8 11,0 I I 47
TYPIC LIRISG ^

REFERENCE : DIRECTOR 36584 —•

1. MEXICO CITY 7335 NOT RECEIVED BY GUATEMALA CITY.

2. FILE 201-79 8301. .

SECRET '
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. MEXICO CITY, GUATEMALA CITY

3 RYBAT TYPIC LIRING

REF: -MEXICO CITY 7335

1. ROWTON RETURN
V ACCESS TO ANCAGE/1

•5 ?2 37zS^63

(IN 99476)*

muu fo 
to>u <o»i

: ] Ditnor [~ nn

[ | rue m a rue hoMO BtMI

STILL UNCERTAIN PENDING RESOLUTION DEVHO

. ' 2. RE LIRIKG(4, ROWTON COULD SEND MONEY OSTENSIBLY FROM L/4’S 

FATHER IN NEW YORK TO BAIL HER OUT OF PRESENT DESPERATE SITUATION, f.^

ie

<^ - BUT THIS WOULD BE ONLY TEMPORARY SOLUTION IN ADDITION INHERENT

■r >. ■ Six«uim x BIoaa . \xaixilm aq a&tvaUDLI dOcPITALIZED AND NOT IN

/ ’^POSITION PROVIDE FINANCIAL HELP AT THIS TIME). L/4'S REFUG3 IN

4'

$
LIRING ESTABLISHMENT, ON OTHER HAND, WHICH ROWTON COULD NOT CONVINCE *

s -I HER TO TAKE AS LONG AS HE WAS GIVING HER MONEY, WILL SERVE TO IMPROVE;.

HER ACCESS AND MAY LEAD TO REPATRIATION. ROWTON FEELS LATTER .

^'l ‘ EVENTUALITY LIKELY ONLY IN EVENT HIS CONTINUED FAILURE RECONTACT

fe HER’SINCE L/4 WOULD POSSIBLY HAVE NO OTHER ALTERNATIVE.

, ' ChSE: REBRIEFING AND RESUPPLY S/W PRECLUDED PRIOR DEPARTURE. BOWTON

■ COULD DEBRIEF L/4 UPON HER RETURN MEXICO IF AND WHEN LIRING/3 ’ - ,^ »

RELEASED FROM PRISON AND CONTACT REESTABLISHED

t (MnaarmaoninH

UltWkS orncH

4

xj-rj «i him-
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SAID WOULD STAY LIRIKG UKTIL FROBLEH SO.VED

I- •
. r 9 h

^MH

2. WISH

RID COPY!

S E C ft £T 25213 IE SEP 63 CITE HEaICO CHY 7335

DIRECT CR

BYBAT TYPIC

£VZ J^^ 
^ lj ^i SS 
rr in

25Sl’£U\9 9 4 7 6
LIOMIOH KGSIIORIMS LISAKPAS REPORTED L1RIKG-4 ENTERED i

LBISG MORKIEG 25 SEPTEMBER REQUESTED LJRIKG FIRKISH PLACE TO

STAY BECAUSE SHE USABLE FIKD WORK THIS KOT ABLE FAY FOR LODGING'. '

BRI KG ABOVE ATTENTION ROWTOS. ALSO WOULD APPRECIATE

IBFO EOWTOM

5. FILE

-SECRET

TRAVEL FLAKS AID ETA STATIOS

201-79 S30I
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.MEXICO CITY I8F0 DIRECTOR .
REF A. MEXICO CITY 665g flW b^^^)

B. GUATEMALA CITY 9242 ^ ^^ W? 3 {

C. GUATEMALA CITY 9133 (4^ ^^^0) 

Pc^lflOH Of/ URirfG-
1. ST^'-fiaflWi 9, MMgrg/3 CASE CONTINUES

IM IN670I |

BE SAME.AS

THAT REPORTED REF B.

2. DURING LAST QUERY OF LIAISON RE STATUS OF CASE (REPORTED 

li^ REF C), LIAISON OFFICER SAID SINCE CASE IB HANDS OF COURT THEY 

USABLE PROBE FURTHER RE OUTCOME. BELIEVE ANY ADDITIONAL QUERY OF

LIAISON WOULD BE CLEAR INDICATION OF SPECIFIC STATION INTEREST 

IN LIRIIiG/3.

3. DIRECTOR 16024 (REF B OF MEXICO CITY 6658) NOT RECEIVED 

BY GUATEMALA CITY.

' '1 -SECRET 

BT

SECRET
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SECRET
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^^ ^c^i

£ C R E T 072 24 2 AUG 6 8<C1I£ MEXICO CITY 6653

^feFUOCOPY

GUATEMALA CITY .DIRECTOR
REFS: A. MEXICO CITY 6223 £j» ^05^)

3. DIRECTOR 16024

SfcKp|S5274

« onurno cn no imapi F i noli *!rar FRW LPIKG-4 ABOUT HOV

JUDGE SCHEDULED TRY CARLOS CJURADO) DELMAR COULD 3£ 3R13ED OTHER

THAN STATEMENT BY ARTURO (SERRANO 3EREA TO EFFECT THIS TO BE

ARRANGED 3Y GUAT COMMUNIST PARTY AT REQUEST MELiCAN COMMUNIST '

PARTY. PERSON TO SAKE ACTUAL BPI3E, HOWEVER, WOULD HOT BE KNOWS

AS LEFTIST.

2. MEXICO CITY ENGLISH LANGUAGE DAILY THE NEWS" 5 AUG CARRIED 5 

’ ARTICLE TITLED "MEXICAN ARTIST TO 3E EXECUTED". ARTICLE QUOTED
6R0& OF INTELLECTUALS INCLUDING PAINTERS, WRITERS, POETS ASD 

SCULPTORS TO SAY GUAT^^TtM-s^CUI: JURADO BECAUSE HE 

ENTERED GUATEMALA IN HIS CAR FOUR MONTHS AGO ASD PICKED UP SOKE ; 

HITCHHIKING YOUTHS WHO LATER TURNED OUT BE CONNECTED WITH GUAT 

COMMUNIST GUERRILLAS. ARTICLE OBVIOUSLY PLANTED BY LOCAL LEFTISTS

"7 IN EFFORT SPREAD NEWS JURADO ARREST AND DETENTION TO FORCE OFFICIAL 

GVT INTERVENTION. ROWTON TRYING ESTABLISH FROM LIPING-4 WHO J; _ 

PLANTED ARTICLE. i ' ;



Classified message Tom CO*©

• ARD ASK FOR DETAILS OB JURADO CASE WITHOUT INDICATING ABY SPECIAL

CORRECTION TO JURADO. SPECIFICALLY, WHAT SEBTENCE CAN BE EXPECTED

Mcnto

POSO'X'wAAT ^?T.U> SECRET 
(When Fut«d fa*?

Defect «w ■w>«

ee^vctw
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POUDtC AND/OR IMTUlS * SW>«r

>1 * 1

•i

si

MK«t K.
• Aftso*

WUr<M DESTROY C *«

PAGE 2 MEXICO CITY 6658 SECRET

3. BELIEVE KEVS ARTICLE COULD BE USED TO APPROACH LIAISON !

IS JURADO CASE AND WHEN?

4. FOR DIRECTOR: DESPITE SOMEWHAT COOLER RELATIONSHIP: WITH ,

RMOS AT THIS ?3I«T BECAUSE JURADO SITUATION, LIR1KG-4 STILL 1

WILLING GO PBRUHEH AS SOON AS JURADO FUTURE SETTLED, PARTICULARLY

IF HE DEPORTED OR SENTENCED RELATIVELY SHORT JAIL SEBTEHCE

SECRET t

. BT

'ir

4

• f

. I
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SECRET 121712 JUL 68 CITE GUATEMALA CITY 9242

PSXI CO CITY INFO DIRECTOR

REF A SCVASHINGTCS 94613

B DIRECTOR 15576

STATION APPRECIATES MEXICO CITY STATION OPERATIONAL PROBLEM

' WITH LIRING/4, HOWEVER, SICE ACTION SUGGESTED REF A MIGHT
I

RESULT IN LIRING/3 CASE BEING WORKED OUT WITHOUT ANY ADDITIONAL

INTERVENTION, BELIEVE REASONABLE TH I ME SHOULD BE ALLOWED TO PASS

PRIOR LIRING/4 TAXING ANY ACTION

SECRET
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TO

MEXICO CITY 6223 (IN 47056)*

- N 22 G6zJx£8
MEXICO CITY INFO GUATa-ULA CUT

REFS: A

B GUATEMALA CITY 9236 (IN 47690)**

1. HQS FILES INDICATE ARTURO SERRANO IN 1966 WAS DIRECTOR

PCM PUBLISHING HOUSE FONDO DE CULTURA IN MEXICO CITY, BUT THERE NO

DETAILS RE HIS CONTACTS WITH THIRD COUNTRY EXILES OR OFFICIALS. WE

THEREFORE UNABLE COMMENT ON VALIDITY HIS CLAIM TO ASSIST LIRING/3.

2. CONCUR GUATEMALA CITY COMMENT REF B. FEEL LIRING/4 SHOULD

* CONTINUE PRESS SERRANO FOR MORE DETAILS HIS CHANNEL TO AND IDENTITY OF 

GUATEMALAN OFFICIALS INVOLVED. BELIEVE LIRING/4 AND STATION WILL THEN 

BE IN BETTER POSITION TO ASSESS VALIDITY SERRANO CLAIM. SUGGEST LIRING/4 

ALSO CHECK SERRANO STORY WITH LEFTIST CIRCLE OF FRIENDS TO ATTEMPT • 
IT ' <

VERIFY C? AND EXPLORE POSSIBLE SOURCES OF FUNDS IF FEASIBLE. STATION

- cwimuww owwa 
muiiMefKa _ _ - _ - —

kepboduction by other than the issuing office ^prohibited.
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SECRET 1

TO rUVXTCO CITY PAGE - 2 “I “i

SHOULD NOT ADVANCE LIRING/4 ANY FUNDS UNLESS LIRING/4 ABLE SECURELY

EXPLAIN THEIR SOURCE. .

END OF MESSAGE . ' .

INDEX - SERRANO - ! . . . i

WH COMMENTS: *LIRING/4 approached by PCM member Arturo SERRANO who 
claimed he has contact with Guatemalan exile who could' 

. arrange bribe through relatives in Guatemala to assist
; : - LIRING/3 who imprisoned that country. : .

. **Guatemala City requested more information prior to 
- . , commenting on feasibility of bribe offer by SERRANO. _



SECRET 202236Z JUNE 63 CITE MEXICO CITY 5934

GUATEMALA CITY , DIRECTOR

KAPOK

I. LIRING-4, WHO POSTPOSED DEPARTURE TO CUBA IS HOPE HELPING / 

LIRING-3, HAS RECEIVED SEVERAL DISTRESSING NOTES FROM LATTER WHO, 

CONTRARY TO PREVIOUS INFO, STILL AWAITING SENTENCE IN JAIL.
LIRINS-5 COMPLAINS ABOUT VERY MEAGER FOOD, UNSANITARY QUARTERS iL^

AND CUNSTANTJEAR OF PHYSICAL VIOLENCE. j r :

2. IN ONE NOTE LIRING-3 STATES MEXICAN EMBASSY IN GUATEMALA

CITY ABl^DOJ/ERY^LITTLE FOR HIM AND HINTS HE MAY RECEIVE SEVERE ’

SSTENCE UNLESS SOME EFFORT MADE INFLUENCE JUDGE DECISION. JUDGE

70 BE "INFLUENCED" MENTIONED AS JUAN SANCHEZ, 0FIC1AL TERCERO DEL

JUZGADO CUARTO DE PRIMERA INSTANCIA. IN OPEN CODE LIRING-3 ' J

REQUESTED LIRING-4 APPEAL TO ROWTON (IN ALIAS) IN CONNECTION WITH ;

ABOVE AS EXPECTS HIS TRIAL AND SENTENCING EARLY JULY. ■ |

. 3. MEXICO CITY STATION DEFINITELY NOT IN FAVOR INTERVENTION I
WITH GUAT AUTHORITIES WHICH COULD FINGER LIRIHG-^S SOME TYPE 1
WOFIRM ASSET. IS THERE SOME WAY, HOWEVER, GUAT CITY STATION COULD JV i i
DISCREETLY ASCERTAIN PROBABLY SENTENCE GIVEN LIRING-3 AND ADVISE. >
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lOGilain WITH FhAbCISCC Q.iirt) c.'iOLiiLitiD LIhliG~5 Hjj FnAJClSCU

LnSn Tali' TO GuKl£.ii>i.li anoRE sivW LiCwiCLiirtTij. SauCCVaL Sau > , I

1 iInIwc-4 SEVERAL T-Eoc AFTtR LISLiG-i ARREST AT CUE PGliiT ShYUK; j

’ £ ?.I£HT HaVE Tv HvLu ur sniiK TO Cuai Io i.IRIUG-4 ASSISThuUE. J
’ _ I

ACCURDIAG HahUEL (iiniiCiiL) PARDIuiAS, SaNDuVaL hHRlSiED 5 MaY SHORTLY i

1 AFTER HIS.WIFE hETwiiLJ FROM TRIP TO GUATEMALA. SaSDOVAL Wire ’

Kii STAYING aT HCuSE GvulG BY HhkCul TOGETHER WITH FAMILY FRAUC1SCG >

I LaRA.

2. lu ATTEMPT CCuiiTts EVoHTUaLITY MEXICAN POLICE CON OASIS ; . J

HrU PnuvTuED oY SaRovVaLY HIGHT BE LOOKING FOR LIRIHG~4 FUR ■*

■ ILTokRuGaT l uli, STaIIua HaS ASKED LIRING-4 GIVE UP BOTH aPaRTMEDTS ■
• f
; Sit hHD LIRIHG-3 HAVE BEta RENTING. LIRING-4 HOW LIVIiiG WITH ; . '

| fin^RItlw. do FORE HOT I LG SHE RECEIVED VISIT OF Maa WHO Ul-SCRIUED :

I SELF aS LhWYER OF MEXICaU EMBaSSY GUATEMALA CITYL LAWYER SAID H2 f !

। ’
I. 4PPGiliTtD utrEND LlhiliG~3. LIR1KG-4 HaS RECEIVED FIVE SHORT

SECRET
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GOCH THING.
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Chiefr Western Hemisphere Division DECKS EXS)

________ Chief_of_Station^UexlcoCity_______(/ - I 
““ Q PBRUMKN/Activities of LIRING-3 and LIRING-4

inaoM

rm exhs

Action Required: FYI

Reference : HKMA-34484, 16 April 1968

1. 
reuorts 
1 April

Forwarded under separate cover are eleven contact

to 10 May 1968 prepared by Wallace B. BOWTON

2 The main points covered in ROWTON’s reports are:

a. LIRING-3’s association with Guatemalan rebels 
Mexico City, his departure for Guatemala and his 
*est and sentencing there;

LIKING
Ttv reaction of friends of LIRING-3's and 

contacts to the news cf his arrest:

c. LIRING-4*s efforts to ’’case” the offices of . 
the LINING Consulate, particularly the "safe rooe”, ' 
and;

d. The obvious provocations of LIKING—4 by 
Sergio VALDEZ.

Continued

Attachments:
Reports (under separate cover)

Distribution:
■ / 3 - C/WHD v/atts (under separate cover)

CS M
ommean

HMMA-3
QASWUUKB

gtwaMMinuna
17 May 1968 j
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DISPATCH SECRET
| HMKA-34682

3. The product of LI2ISG—4*s efforts to case the 
LIKING consulate Trill be reviewed in a separate dispatch 
which will also transmit floor plans and drawings oi that 
LIRING component. There is little question that the-iew 
of LIRING-3's arrest in Guatemala gained LIBING-4 the sym­
pathy of various members of LIRING including LBISG-3, -9 
and -16. They sees to understand LIRING—4*» desire to postpone 
her departure for PBRUMEN after having received her long awaited 
PBRUMEN visa. The problem now is to have LIRING—4 leave for i 
PBRUMEN while LIRING-3 is still incarcerated in Guatemala. As 
aentioned in a recent cable, RONTON has encouraged LIRING-4's’ 
plans to try to visit LIRISG-3 in jail in Guatemala City as 
BOWTON feels that LIRING-3 will probably urge LIKING-4 to 
spend in PBRUMEN at least some of the tine he has to spend in 
jail. As for the conduct of Sergio VALDEZ (see BOSTON'S reports 
dated 19 April and 6 May), it appears that the latter has delib­
erately been provocating LIRING—4. As this Station sees it, 
VALDEZ's purpose was to try to "shake up" LIRING—4 in the absence 
of LIRING-3 to test her reactions. It is doubtful that be acted

indication that he nay have been doing this for the PBRUMEN’s 
(although this is no doubt a possibility). The Station is look* 
ing into the desirability, at this point, of placing VALDEZ
under surveillance. The claim 
Carmen LOZADA 4 certain son of 
in PBBEMEN has no foundation.

that BOTTOS in alias offered 
money for intelligence information

for/nilard C. CUBTIS

53 □ SECRET 2



Subject: 'nils co 5 Hec-Lon Ms er Lor rfth LL<;X/4. i J _

1. to.-t>z set with 1I.-.1'/* st the Li~~a kestuurant (Salle ' ississippi) 

froc eket '18'15 until 1:CC co ?! 6/4/88. = 1/4 asked heaten whether fee had 
beard £077.'.’co free Idol. 1/3 srd stared feet she was be^zg^ to worry cio.se 

he bad premised to let her knew cd as address io Chiapas to edict she cculd 

write. ic4on pretended rot to >uc.. precisely ^here arc. for co« long 1/3 ex­
tended tc fee sny, ccsnentirr that be felt it unfortunate that he had been 

out of tCaT three cays be fere 1/3 had left and did not have the benefit of

a final discussion, renter alleged that 1/3 had not told bin very such in 
t .e letter he had left with 1/4 for >>•*—- -"-*- 1:_.1^_, =^uj id fact,

ucu not rentioaed snytaian about Raul Korean dfiying bin arc irappiscojars 
to Chiapas in his car. In a further effort to ntsrirezi/g dissuade 1/4 free 
believing subsequently (.her she finally learned of his arrest} that kovten

was responsible for the tragic develcpneat, loston alleged that he had urged. 

1/3 not to cross the border but |0nly to guide Rare to a safe crossing point 

and return imediately to fan Cristobal.
2. 1/4 stated, that unfortuEaaei.? cha herself knew very little of the final 
arrangecants. Sae explained, that 1/3 had t:ld ter that be had persuaded haul 

feoreno to drive bin ana Lara to Chiapas because of the self-inflicted leg ’ 
wound that prevented Lara fr-'Z walking any great Cistanue. Sas added that L/3 j 

in ais last telephone conversation with her tdd her that Haui—korgzp had 
finally “chickened cut' and returned tc aerie: City. (1/4 zaic no .mention of 

CgrlosJersgTHl and lepton as acne s that after fail loreno backed cut of bis 
previous cenzitnext, grcb'bly even before they let Mexico wity,L/3 turned 

to Carlos Sersaval and persu-ded biz tc drive then to Chiapas in his car, and 
subsequently to aceczpazy tf.es across the border}. 1/4 continued ithat she 

was b.cpy that Roxton bad dissuaded 1/3 fren crossing toe border becasue she
was well SMare of the dangers involved if he fell into a trap or was picked 
up by the 3u?.tenalans. She ailed th-: t she did Mat particularly like i francisco 
Lara anyway and felt fast he .as too well known to escape detecting. ;
3. In reply tc So/ton^s query, 2/4 stated that .Sandoval of the “thirteenth" 

(Ton Sosa Group) had telephoned her sav ;rii tines to ask if be could help her
la any way, but did net apparently have any news, Lewton suggested ithat L/4 

keep in touch with Sandoval just it^ssa he sight have learned coaesning frea 
?li or Yon Sosa contacts. L/t rsvs fio<toa jtdoTal’s address as Laipa 54,apt
B, but connected that she felt a little enharra eed to see bis alone in the 
absence of 1/3. ^xten then suggested fa t perhaps it sight be zorei discreet

'SCOW .



to send 1/3* s IG-yesr-cld son (»hc was str-yim with her ar- she tine) arc-tad 
to enquire. 1/4 agreed that t .’: wculd be beat and indicated that she i'.dd 
do so the next day, 1/4 also stated fast she felt she csulf get in tc^ch . 

more or le.-:s naturally with lail/'crazc throe yh 3erric_ Vgldez to ^etBmisj 

what had hastened curky the trip to Chiapas. ■ ,

4» newton then asked 1/4 to revisit the ilxl.-G cilices the following zeroing 

to study th? lay-out cf the back rcta (lIc.i.C/?'s office; and to use the type­

winter ayais. 1/4 stated that she f_t--:ll/ found cut that the typewriter in 

the sain off lee was a le--^ one '.vu had not as yet seen able to; deterfci^ the 

exact naze. ..h; aided that the one is the lexicin/Ouban Cultural ‘uelatitis 

Office on Calle Hacburro .was a Ser-iartcn and not the sane as the one in me 

UEIiG office, Hcwtcz also asked 1/4 to pick up us zany blank fcrus and latter-

«*»«> UJ ^U&%’1U£V»

5. 1/4 oimezied that she had beeore quite clos. to Catalina Cetero itriq;, the 

past soath and could count on her kt as a pretext for future visits to te 
office. 1/4 amed that c=z the previous afternoon Catalina had told, her that 

the salaries of Cubans de oiriacicE personnel had been, reduced and that her 
husband’s salary had been cut froa ^% dollars per tenth to 310 and that the
UHLIG office Informed her that gasoline was being saticued for ail sissiea 

personnel. Catalina also acid her teat packages destined for Cuba were not 

being delivered by Cubans de Aviscicn and that the backlog was so treat what 
two officials bad .just arrived fron Havara to attempt to resolve the prcUeaa 

involved. Catalina also complained that she was°sick and tired" of working 
in the office without pay and had tiki to quit but .as told by LIR11G/? that 

she nust cantizue to help since the workload was so preat. 1/4 also told aowton 

that Catalina had corp laired of zeney problem because of tee cut in her hus­
bands salary and hinted that she could use any toney 1/4 could loan her until 
next payday. lovtcn surrested that 1/4 lend Catalina ICC or 2CC pesos Lu view 

of the usefulness Catalin* right provide in 1/4’s continued access to the U- 

HKG offices. 1/4 added that Catalina had apparently becoae so attached to her 

that she was -Ring 1/4 to rove into the apartment across t~e hall froa her 
which had bacons vacant ( Cepero’s apartment is 204 at Calle; Juanacat lax. 169). 

6. 1/4 also reported that Catalina ha- told hep that a new directive had come 

Havana any 
that reason 
take an

out prohibiting all employees of the mission fret carrying back to
forpackages of personal iters whatsoever. Catalina consented that

Echoneudia (Suarez de la . az) who left the previous week oould not
—— - - . i ,

ostraciser ibadk with hiz to her family. J u.
1

tailace B Kostoi



17 April,1?£2

Subject: lIiES/4 report c: Visit tc LUIl'G Offices

l.-Hc-tcr set with LILIC/4 at the Mississippi Restaurant from about 2035 
until 2115 on 17/4/65 to 2ebrief her on her visit to the LUJnG office earlier 
that day. LIuIZGA .fas obviously worried, and said so at one point; -boat 

LIRr.iG/3 in view of the total absence of any nous or concnsication iron his. - 
Howtos prehanded to be even sore ignorant of 1/3 *s current ./hereabouts than 

1/4 herself, and ashed anxiously whether she had learned anything froa Sando­
val c- -^'-219 Valdez. L/4 replied that barrio had told her tr.at Haul 2-orenc_ 

while driving 1/3 and Lara to Chiapas had and an accident in the car that had 

proved very costly to biz.,although fortunately nc injuries resulted to anyone. 

Valdez centinwed that Haul had to appeal to his father for nosey to cover the 

expenses involved in wetting the car rumina again. Veldaz did not know what 

ini l-r^ucl uv L/j sue _gura aster haul Lorenc left then (apparently enroute 

to Chiapas) and could not provide any further information.

2. As to .Sandoval, 1/4 told teuton that rhe latter hac.agann telephoned .her 

to offer any help she might need but did not have any news fret Lara or 1/3. 

1/4 gave .wont on the home address of Praneisco Lara as care of I Martha I. Lara 

de Rodriguez, 16 Avenida 2C—74, Zona 12, Guatemala,Guatemala, tel: 46-17-17-

3. 1/4 then reported that she had visited LHILG/9's office as requested by 

Rowten and managed to get another look at the bock-case cabinet in the corner 

of the rets. lac cc_canted that on entering the premises she was surprised ’ 

to find that the typewriter (Zeman make; previously located in the middle 
office (that used by kirabal) bad been moved into the back office of L/9 and 

that «psitq- the wife of lanj, was struggling with two fingers to type out ' 

scEetbing as sue entered. 1/4 said that 1/9 was quite cordial toi her and in­

vited her in for a coffee and. presenting her with five tickets to the ballet 
performance that evening. »hen 1/4 asked him whener anything had;cone in re 

her re-entry permit, the latter isnediatelj began opening rhe mail on his desk 

with the ccunent that perhaps a reply had arrived that corning and he would 

cheek st once, .fter looking through the mail he replied in the negative but 

did not cizccurage 1/® from hoping that the retly would be in soon- .

4. 1/4 then stated to newton that she noticed that the cabinet.in the corner 
of the neon was bigger kkzK and lower than she had recalled frea l previo-s visits 
and had legs about two inches high; She added teat the cabinet welch was di— - 
vided into two sections, the one to the left cctiaininG a chelf on which there 
was nothing but cigars and cigar/ettes and the" ri£ht/6Si5istir.g <|f a compart­

ment with a door covered with sack cloth (costal) and possibly lacked by key.



2.

She stated that the cabinet was placed catty-cornered, and that in the rather 
spaciousiy triangle behind it she cculc see cany rolls of paper, which ahe 
assarted were discarded pesters apparently placed there at random.; 1/4 then 
made the attached sketch on a napkin stressing the difficulty she had. in pro­

viding ho/ton rich exact measurements. 3he added that there were two windows . 

facing the street, one in the reception rocs and one in the middle room, hut 

the only jindew in the back room faced on the inside patio end had a ver. ef tan 
blind ana u gauze curtain but no drape.

5. 1/4 then told ^owton that she had learned f on Jcrrin that he would be re­

turning PCS very soon since his replacement had already arrived. He gave 1/4 
his home address as Velasquez "4 Altos, e/Infanta 7 Cruz del Padre,Barrio 
Villa Kueva. Hones, t//• ~7--:ut;i it Cx.SUu --au sac bojis take advantage of 

his return (possibly on 22/4/SB) to send another letter to Abreu asking for . 

a definitive reply to her re-entry request. She added that she felt she could 
count on Jorrin for this service, she her relations with him had always, been 

verv cordial. ; ,

6. 1/4 also mentioned that she had seen and greeted Cepeda who had Just re­
turned from Havana (apparently wit-ouc his wife}. 1/9 told 1/4 that ha Laael’ 

had been in Havana the preceding week cn a regular courier run.

7. 1/4 also turned over to Rowton several publications which she had received 

from Catalina Cepero and the press office. She ccmr/ntei that the wife of Cru:/ 

was working as secretary to the Chief LIHI2G in addition to her duties as res­

ponsible for confidential documents. ।

‘ , 4allace Hcwton • ;



19 April,1963

/ 1Subject: LlkIk'G/4 Heport of Conversation with Sergio Valdez re
LIRIi:G/3 Alleged /0SAC2 Affiliation.

4. LIkIHG/4 met .’ith Ro..ton at the new safehouse roon Howton rented fcr 

security reasons under the alias Jean fercier at the Suites idarne. Rowton 
had given L/4 a key and she entered the building and proceeded directly 

to the arnrtnent, arriving at about 1700. Ko/tot posed as a French businassuan 
and introduced 1/4 to the owWer(and his sister) as his secretary.

2. LIF.U;G/4 stated that s- e was glad to have sore ti-e alone with kowton since 

she had received a disturbing report from bergio Valdez again revealing 
that reports of i.T-Tin/^i. ri?";;! ;fflllaviun *xcq .wrAc! were circulating 
in leftist circles. She explained that Sergio Valdez had talked with her at 
her apart rent (Atoyac) kSfa&ay evening ( 15 April,1?68) far into the night 

about two reports he had received about HkIEG/3. Sergio Valdez explained 
that about three weeks previously his father (who works on the staff of 

°Sieipre'; told him that he should be careful in his dealings with LI&I1G/3 

since the latter was a kOFACT agent, jerrio Valdez told 1/4 that he bacame 

indignant at this telling bis father that he had known 1/3 for the past ten 
years and considered 1/3 as his nentor in revolutionary philosophy and had

, absolutely no reasons to distrust his in his current activities. Sergio Val- 

i dez added that he threatened to break with his father unless the latter re-

’ vealed to bin the source of his infcreation. Eis father finally confessed

i that he learned this iron Alberto Jorinpuez. his boss h lienpre, but he could
’ not say from whom Dcninguez had received the report. j

' 3, Sergio Valdez continued that in addition to tio report he had also been

told sore tine ago by General Heriberto Jara (new deceased) that he should

; be careful in his dealings with xxklkG/3 since the latter was known to be

i a "traitor to tie revolution". Sergio Valdez added that General Jara did not
: speedily any reason for his allegation or_give details. i

| 4. Sergio Valdez, according to !/*• stated in reference to these allegations
f that be was quite naturally very disturbed and had hesitated to section‘them

J. to HKLG/3 before his departure in order not to upset him. He stated that he 

I- had given the natter a great deal of thought and had cone to the conclusion 

: that Crozco was the person passing out this scurrilous report and that he 
l' intended to get to the bottoc of the whole business himself without? involving 

* LIil«G/3•.He explained that he was planning to organize a group of four or
five armed aen to kidnap Orozco and interrogate hin until he confessed every­
thing. He adaed that if Crozco finally ccnfessed that he had passed' this

$ COM I .
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calumny to Alberto Doming-ucz they would a;;a2Slbats Orozco on rhe spot. If, 
however,it became clear that Orozco was innocent they would, look for sone one 
else who mi rut hove been tne source. ।

LILIIG/^ stated that this whole conversation had shaken her badly since 
it was again an indication that 1/3 was through no fault of his own accused 

cf betraying the revolution and she was well aware of the drastic action that 

the Guatemalan revolutionaries as well us the Cubans acre willing to take 
again persons accused even or. slim evi_en.ee of being traitors. Che asked _ 

JWtoa under no circumstances to reveal this l_test report to LInIoG/3 since 

she knew such reports might drive him to do something drastic.

6. LI.Ci.G/4 also reported that in the course of conversation;uergio Valdes 

^^M w^v.-^^t »^< iww *.w—^ to— — 1' A ^ -- --- «w* tototo toVW AM WVUUvWX^M fcXUU VlIV auWtf*

contijjr.ed report against x/3. lbs'e^p mined that Car-gio Valdez sail that 
he knew of 1/3 *s business relations with Harris in the past and that be himself 

hoped sone day to be able to nest Harris so that he right interest^ karris 
in his own commercial ventures. IA told howten that she pretended see to 

have much direct dealing with Harris and alleged that as far as she knew he 

was currently in Canada.

jail? e B Ecwton



Subject: iicluido Kendez Aguilar, C-uater.alan Rebel Contact in
Kezico Gity. ; ■

1» 111'^2 coverage of the hone telephone of LIRZj.G/J has. revealed 

Subject to be a ccscact of iraacisco ^ara of xAl and nodolfo Saad oval 

of the Ion Sosa Rrcup of GJitezalon rebels in Mexico City. ' ’ '

2. Cn tuc- occasions in early April,^95-?, .Francisco I.ara,: during a visit 

to iLnj-G/3's apartment, cade eelephor.'- calls to 4J—S2-3O ( listed as 
Publicaciones e Jzpresicnes -exicanas S.A. - Diorio Ovaciones, Calle Lago 
s<r-.u..«» onn ' .-j --;.-’ y ^ ^ # ,.C1.ues nLunar cn extension 2?. It is 

apparent free, the context of a raversaties t.at Subject is a close friend 
and possible collaborator of • ra’s. llaLG/) re; erted the telephone call 

to Eo .ton, which be stated vas cade in his presence in an effort by Lara 
to locate Rodolfo landoval. According to L/3, fare asked the person whom 
he telephoned ( 1/3 could not identify this person since Lara did not use 

his name while talking) ^here "t;ern fine friend® was. 1/3 continued that 

Lara did not section Landoval's none, apparently for security reasons, but 

he had previously told 1/3 that ae was calling to dezernine the whereabout 
of Jandoval. 1/3 also reported that he heard Lara refer to a certain 
"LI Gato" and to “Bl Gordo". 1/3 told Hoatcn that fee could not identify, 
the former, but it appeared that "Si Gordo" referred to the ycung friend 

of Lara* s whose photograph 1/3 ’-ad previously given to Jayton for copy­

ing and who was nozed only "Roberto" in conversations with Lara.

3. -he LIFLIT intercept reveals cast Francisco Lara told Kendaz Aguilar 

that he had been with Sandoval early the preceding evening but that the 

latter had not shown up for the meeting arranged for teat; sane ueming* 
when pressed l.endez confessed that landeval had returned hose drunk and 
was probably sleeping off the effects of the previous evening. This would 

indicate that -andoval probably lived with hendez Aguilar? or at least 
saittains close contact with his. . i .

4. The it at ion is atzn;ting to determine the hose aLreasiof Subject in 

the hope that further specific infomation can be uncovered concerning 
his relationship with FAR. | ■

Vallace B. Holton



24 April,1968

1. LIRING/4 informed Rowton 24 A mil,1968, that she received telegram 

from Mexican Consulate Guatemala City advising her ."Consulate inter-
vening in case her husband; will continue to keep informed". LIRING/4 

on her own initiative (before sh- able meet with Rowton) asked advice 
Sergio Valdez and Manuel Marcue j'ardinas (of defunct Political.
2. On recommendation Valdez, LI?.iNG/4 telephoned Mexican Consulate Guate­
mala City and spoke at some length with Consul Octavio Serrano. Latter 

assured her LIRING/3 well and thet he taking personal interest since he 
irxeaa unxiivj/^ s latneif* ne explained, mat ini till hearing would

• take place next day and that judge would have eight days in which decide < 
disposition of the case. He gave LIRING/J his hose telephone and promised

■ to keep her informed. •
. 3« No mention made either in conversation with Serrano or in Iccal press

of simultaneous arrest of Francisco Lara,although arrest of Carlos Persabal 

Marcue mEKk reported.»w*Mffl*9w. Charge listed as "distributing communist 

propaganda". ;
4. URING/4 also reported that in her hurried meeting with Manuel Marcufi 

Pardinas latter at first took "it-served-them-right-approach" but-confided 
that he had learned of arrest preceding uSy olid ULiGdiavcl/ appealed vv

; Carrillo Flores. According Marcue;, Flores sent telegram ii his presence tor 

: . Mexican Consulate instructing it to bring matter to diplomatic level if 

i ' necessary. . ;
* 5* LIRING/4 also showed Rowton note from LIRING/3 in pencil on brown paper
; apparently/^^Q?oa paper bag which she stated she received that day in

| plain envelope with typed addressand apparently notional return address.

, She assumes this sent at request LIRING/3 by Octavio Serrano. Note reassure
: LIRING/4 that LIRING/3 in gflod health and that he can handle matters on his

70wn. He states "Persabal is to blame" and instructs LIRING/4 to warn wife 
j of Francisco Lara not to talk to anyone. Also to urge mother, of Lara not 
’ * to come Guatemala City in attempt help him. . | :

i 6. Rowton instructed LIRING/4 give maximum play this development to LIRINGs 
i in hope that this might wipe out adverse reports circulating against loyalty 
. LIRING/3. LIRING/4-, who expects re-entry permit PBRUMEN Momentarily, will

ask LIRINGs for extension in view developments. | :



25 April,1?65 ■

OiibJCCt! —la—>/j/4 -imp.. _-. «——lb i/O —il.u k/xxxC^3* ' ।

1. hIiJjC/4 reported to -c.iion al 'rXG on r'5/4/GE at tbs total sslercta 

t;at the baa visited the 1L.IK3 estoOlis.xiect tbit tcmir.r; to infers every— 

eno of ths news concemiug M-^i/3. dhe' stated text on"enterin' ’.er friend 
(lI^ihG/y's secret aryl inferred dir that her re-entry permit h-x ccr.e i® 

faro-ch ths greed—.r avenin/. /- 2.<:hi-id at .me that n.fcrc. ately 

she ocaid not leave cn the next fli it hecasue of i-.dlJG^'s arrest, ice 

than, daspite the fact that hie secretary tele her that LI.-ILC/^ via in 

a nasty cood, -ent into the latte”’s office and. tell hie what hid happened. 
iI=L’<G/9 was very syrp-athetic, tellin- her- that he also read tee article

which contained the sentence “fersabal tiene la culpa", L;iliG/9 becase 
vary agitated end exclaimed that he would ii:.edicti-lyenake out e card0' 

(ficha) reccrii.f this treachery of lersital. !/"■ spread that 1/- could' 

not possibly leave for ?3..1.f;; as planned and felt it would, rot te difficult 
to ret an extension over the usual u-ei-ty-day Halt of the re-entry remit. 

2. UnlhG/4 continued that she then -ent to see Ll.il' G/2 and recounted the

dhole story to hra, Including LZS’s involvement with ?iJi and toe 13th of 

Eovcuber movement. Iha noted that xhen she caxuaU^f c--rented that- acdclfo 
Sandoval bad tell her that Too "osa bad returned fr^u :i.mHi via Kezico 

City about a month previously, li?HC/2 pretended art to; be us tv cf Cris, 
exclaiming, "latrine, they don’t tall us those t.-u.-^s!” illHEf/? then said 

tint He was xoaving for a wcce *—-Y in . -/.-.■ .- «xi —be next day an—. .>c*uxi oe 

Jappy to take :lonr any letters 1/4 right wish te send to their mutual
friends explaining why she cculd not leave for ?5Ld li at that tire.
3. Llali.GA also reported that uMie she was in the office of LI.-.Il.G/p sbe 

set IglJieXfin who runs a hotel in .carulco -nd Acs she remembered, fros 
— occasional visits het made to ths LLd.f offices .mile she was working there 

She described Levon as an obvious homosexual, .ell -xussed and cubrouiaing
- in his sanners. Ha toll her that he ;.leaned'to travel to! PaSihui “k. irl- 

““day* (whether 25 April cr 3 ^y was not specified, io see [his son who was 
studying there. 1/4 commented th.it everyone at the lJaIJi$ office appeared 

to treat "levee with respect and' confidence.'. t .
4, He the layout of the office of LIi.I;:G/9 (backrrca} LIMiC/4 j:dd she noi« 

the addition of the typewriter table (formerly, in the slcdle rocaiagainst 

the left wall with a portable Clyupia typewriter on it. The German typewrite:
was stillss the bin desk. Also behind the small.coffee t^ble Ln the comer 
she noted that the rolled up posters *cre gone and in th^ir places.ere tvo

or three packages of books. y.X jSwrtoa



24 <^±1/1963

Subject: LIEI1.G/4 iecort of Telephone Conversation with Yolanda Dias.

1. LLiL.G/4 reported to. kowton. on 22 April,iScS, that she receirec a 
telephone call fro: her negro doctor friend, YokncaLiaz fret '3?d?3, 

on the evening cf '13 .-.oid.!,^,^, sivisinc her that her re-ettr; cerxit 

had been approved. Yolanda arced cheerfully, accoriin-r to LI^IlG/4, that 
she would, be expecting her on the 22 April flight. , j

2. LL:djG/4 continued to Kovtun that she telephoned her friend, lL-.IZ7?’s 

secretary, early on 22 April, co find cut whether the LIAIKG.office locally 
ho*, receuvea ca j approval, one was told that r.o word had as yet been re­

ceived. 1111bG/A repeated the request fur cocfirccticn that sane afternoon 
in the presence cf -c.ton but again received a negative reply.

j

Vallace 3. Etnrton

6 CfK



27 April,49€c

Subject: LI.-IKG/4 Report of fleeting with ?iar.uel MarcuS Pardlfas.

1. Row ton zet with LIRI1G/4 for lunch at the Punto Blanco restaurant 

on Eelcbor Ocampo at “130€ on 27/4/68. Roxton had g-iven up the 8»fe- 

roca in the Eotei Suites Berne earlier that morning since be felt it 

was not longer necessary. 1

2. LIRIRG/4 reported that Hanuel XarcuS Radinas, the uncle of Carlos 

Rersabal Earcue, had telephoned her the previo-s evening "frcut-e street" 
and arranged to see her privately at the Koala Hestnurnnt (hoU. t.,*.«i? 

eotei) later in the evening. According to LIcI^G/4, EarcuS tcld her that 

through his appeal to Carrillo Flores the case of LIRIEG/3 and his nephew 
vas nothin diplomatic channels and he hoped that both prisoners would, be 

simply deported after a summery trial. He could not,however, gurj?antee any­
thing, especially the length of tine involved, and asked: UnI2G/4 to re­

frain fret: any activity that night prejudice ihe case. Specifically he 
instructed lL-i;'>A to break off all contact with the Guatemalan revolu­
tionaries in Mexico, the LIRIGG establishment, and all ooununiention with 

the Mexican Consul in Guatemala City. Re csxzKfce stressed that any false 
cove on lIHIEGA’s part sight cause Carrillo Flores to withdraw his inter­

vention. Earcufi promised to keep in touch with 1IRIBC/4 so that she would 

not feel completely helpless. He added that the mother of Carlos rersabal 
MarcuS ( supposedly Hanuel KarcuS Bardinas* sister) would be traveling tc 

Guatemala City in the next few days so that she could visit her son and 
follow the case at first band. ' i

3. Un.I ’JG/4 also reported to Row ten that Rodolfo Sandoval >of the Yen Sosa

group had promised to visit her at her apartment the previous evening at

22C0 in tie company of Sergio Valdez to discuss natters further. H ad in­

forced her on the phone in making the date that 'll Gordo41 had returned 
fros Guatemala City - implying that the latter, had news Concerning the 

fate of Francisco Lara ( whose arrest was not reported in; the press, nor
. »>y G^avio Serrrano, the Mexican Consul, to LInIbC/4). LI3IaG/4 surmised

that Francisco lara had escaped arrest and his involvement with LI.tIiG/3 
was not known. She therefore agreed with EarcuS that she Should not see 
Sandoval and the other Guatemalans in public, and especially notai her

apartaent.

i .



4. lI.iI’iG/4 also reported that Manuel Earcup Pardinas had asked her 
not to call biz at his hose again to ask for news, or as a attter of 
fact discuss in any way the case by telephone, lie stated that he felt the 
phone of LIcl.G/4 as well as his ojd phones were tapped and that possibly ; 

LIRxKG/4's apartment was being watched. lie did not specify by whoa or ;
for what purpose, but LI?.liG/4 told Howton that she assumed it would be. :

either by the Mexican Government or the Kano Blanca of Guatemala or both. 
Rowtcn again encouraged LIAICG/4 to cove out of the itoyai. apartment end 

back into the less conspicuous calzada Tacubaya place, commenting that 

this would not only prevent future security risks but also convince the 

LIRxiGs that she was suffering financially because of LIhT:,G/3*s plight 
(she stated that she has already intimated this inconversstions with the 
wife and secretary of the LlkiLG Chief, as well as with lIRIuG/R). LIRIf.G/4 ■’ 

agreec out expressed regret that the lacubaya apartment did not have a 

phone and that she might ~.iss important mail addressed to the Atoyac apart­
ment and arriving after her departure. Bowton suggested one last letter 

to the Mexican Consul in Guatemala City simply advising him of the change 

of address. .

5* LIlIIiG/4 also showed now•on the return address typed on the envelope 

in which the nets from LlBIhG/3 to her had been forwarded. : The actress, 
which Howton surroses is notional, ulaced on the envelope by Qtavio Ser— 

^at t e suggestion of LJRI..G/3 ‘ :
rano/for security reasons, is as follows: ; ।

Carlos Rodriguez 1 I

35 Avenida 20-67, Zona 5 ■
. Guatemala C.A. ■ j

6. Rowton concluded with the comment that he felt HRB.G/4 need not take 
Marcus's instruction not to visit the LIHIKG offices too seriously, since 
it was a well known and easily ascertainable fact that LIliliG/4 had a lo­

gical reason for going there occasionally. Rowton did not wish LIaI5G/4 

to break off relations at this critical time, expecially since LIiIhG/2 had 

commented to her on her last visit that she should feel free to cose in at 

any tiae she needed help or consolation during the crisis. r . •

jallte 3. Rowton i -



29 April,1?68'

3'JSC 11CT; LI<il:.G/4 Report of Contact vlth Sandoval =ad Earcue.
1. Howton net with LI ICG/4 for lata lunch at ths iuntc Blanco'restaurant 

on F.elchor Ceaxpo on 29/4/63. She had to bring her child along [since the 

16-year-old son of llHIKG/3 was not at bar apartment at the tir.’e.

2. LIxUG/4 reported that Oanc.aal of the 13th of Bovember Groups of Ton 

Sosa had again visited her and shorn great concern for her welfare. He 

again offer/ed her sone money, such as he had, but lL-J2<G/4 refused in 

vie. of his simultaneous complaints of the financial crisis he himself . 
was undergoing. He explained that since Francisco Lara left he had teen 
supporting Lara’s entire family consist!rv o* -ff?,' rothor, ana

their two young children. LIHILG/4 said Sandoval reached a point in emotio­

nal frustration during the conversation that he exclaimed that he would 
have to resort to roobery or a hold-up in order to get the necessary money 

not only to support Lara’s family but to send someone to Guatemala City 
to see LIHI1G/3 and procure a goo-3 lawyer for him. LIAILG/4 told “o-zten 
that this upset her so that she spent the rest of the evening pleading 

with Sandoval not to commit any criminal act. Sandoval then revealed that 

he and his friends had held up a policeman during the Humphrey visit and 

taken his gun, since they were short one weapon. '

3. UHISG/4, consenting that Sandoval’s only income was from selling lan­

guage records for the Cortina Institute Linguistic©, told Borton that she. 
promised to contact all her friends in an autenpt to help his sell the re­

cords and thus raise sone nosey legally. L/4 explained to Howtos that San­

doval's commission is about 350 pesos per set of records,which is actually 
the down payment made by the customer (the remainder being; paid in weekly 
or monthly instalments of about 165 pesos). L/4 asked newton's help in find­

ing customers among his business contacts to help Handoval.

4. UHIL'G/4 also reported that Manuel Marcue fardinas bed Visited her at 

her apartment late the previous evening. He told her that Carlos Tersabal’a 

wife, Teresa Lozada, would be accompanying her nothcr-in-lew to Guatemala 
City. He also stated that be was optimistic since Carrillo[Flores had in­

- strutted the Mexican Consul to appeal to the Guctenalan Minister of foreign
Affairs. Harcufi commented that unfortunately the Mexican Consul couid not 
reach this official- himself since he was currently in Hew iork. He hoped 

, however that the Consul would sea the Minister’s secretaryitqarrange direct­
intervention. 1^4 commented to Rowton that MarcuS seemed very curious about



the LLiKG office, but she fended off ri- cuistions by alleging that 
she bad little or no contact with it. 1/4 also consentedithat Sergio 
Valdez, who was being particularly helpful to her at this tine, warned 
her sternly against accepting any noney free Msrcu^ in light pl his re­

putation as an unscupulous Lothario. 1/4 ailed that EarcuS promised to 
see her again the following evening to keep her inferred; 1 ”

5. *hen -owton again suggested, tbit LIr.f.j/4 rove free the Atoyac -part— 

uent back to the lacubaya place despite its dreariness and lack of tele­

phone, she presented no objection, consenting that with all the traffic 

in and out of bar Atoayac apartment at all hours of the night her reputa- 
ti:n js prcfebly in jeopardy, especially with her inzeiiate neighbors and 

the cleaning women and raids. She promised -outen to rove out the following 

Mj an.ee ao was uue cue o;. cue north ana a logical tine. She also premised 

when revisiting the LlEi:G office the next morning to sake this known,stres­

sing her financial plight.

6. HuIlG/4 then appealed to bowton to help her establish sone sort of 

contact with LibiaG/3, if for nothing else than to find out how he was and 
whether he needed anything . L/4 felt that -outon night send sone business 

contact of his to visit T/3 on Xoitoa's behalf, giving sons recognition 

signal to LIiIiG/3. ^hen Howtcn pointed out t .e danger in this of possibly 
taking things worse for 1/3, LIbIIG/4 consented that Sandoval had told her 

that visitors were not required to sign a register or give lengthy explana­

tions. L/4 added that she sight- find seneone, including Sergio Valdes cr 

Rail Xoreno or one of their friends who night rake a short trip to Guatema­
la City to see Ubib0/3. In reply to Howtos*s query,1/4 consented that she 
did not expect anything fron the wife or nether of Carlosj iersabal since 

they had not even bothered to telephone her since the arrest becaw known.

7. Rowton promised to give the natter some thought and discuss' it farther 

with UiI^G/4 the following afternoon. '

Wallace B. Bouton
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Subject: LISI^G/4 neport of Contacts zith LIEIJ-G Office.

1. On 3 Eay,1?Sc, LIii'.G/4 reported to Lofton th^t she had revisited 

the LIHIh’G offices the preceding day and noticed test The; black tele­

phone was replaced in the riddle office ( /aere she herself used to 
work). She stated that she could net be certain that it was the sane 

instrument and that it was replaced by cne of the LIElbG employees,but 

it appeared that way since she had not seen the instrument there on 
her visit on the previous Friday (25/4/^) and Ll^Z. G/o had consented 
that the telephone would be replaced *■’-' -if:1c .».<., {

2. -ith regard to LIF.IMG^’z current situation, LIiL.G/4 reported that 
she had. again talked to the Mexican Consul in Guatemala City by tele­

phone on 2 May ^vod, and was reassured that LIiI!iC/3 was in good health. 

The -Consul informed her that he could visit 1/3 on Thursdays and Sundays, 
and would be glad to pass any letters that 1/4 nig t send to him for 1/3. 

The Consul also commented that the Mexican  Zuteriores had in­
structed him to take up I/3’s case with the Guatemalan Ministry of Foreign 

Affairs. 5e added that he hoped with this pressure to persuade the Guate— 
sales government to deport L/3 within the next ten days. i

Aelecior.es

3. 1ZEZEG/4 then reported what she described as a very disturbing con­

versation on 3 May,"1968, with Sergio Valdez. She related that Valdez had 
core to see her in the coming to apologize for not having taay. money to 

lend her to help her meet expenses, be explained that he had not been paid 
by the Hevistac?oroue? and was very short of funds uJulSCL? •! v* continued 

that she would have to appeal to all her friends and those pf 1/3 Tor sone 

coney to tide her over until 1/3 returned. She then regretted that she 
had net been able to locate "Sr. Sarris” but if and when del came to Mexico 
again she would have to "'renew diplomatic relations*with hii. Sergio Val­

dez the^ acccr-ing to LIhIAG/4, laughed and said that tris Reminded him of 
another nasty rumor that be had heard. He then revealed- that 2a61 Moreno 

had recently told bin that a certain Gonzalez of the Spartaco Club had told 
his (Moreno) that LI«Zi;G/4 had been fired fren the 1131".G offices because 
she had been providing information to the f3;xIH& Enbassy add that ho had . 
learned this from the IIKIFG "service" officer. Sergio Valdez also men- 
tioed that a "girl who worked in the zona rosa" who .-.news Tetrose or Carmen 
Lozada had nentioned that Sr. Earris had of farmed Carnes Lozada the sum

K £37 I
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of 54,CCO.CO for information on the situation in MHUMHJi. LIiE.G/4 

told ioxtor. that she was badly shaken by these concents but attempted 
to assume as uon-cbalart an air as p.osible and did not question Sergio 
Valdez to determine the exact source. She noted tout .:ert;io Valdez had 
mentioned xpwton several times to her,always apparently in passing, with 
the obvious- hope that ll?.Ii:GA wc^ld reveal his presence in Mexico and 

arrange an introaucti :n to him for uergio Valdez. lEuLGA agreed wits 
wrtoa that Valdez was probably provoking her since at all tines her ap­

peared to be well nisposed toward Sr. Harris from what he knew of him from 

11*11X73. How ten cemented to L/4 that the last report concerning Carmen 

Lozada appeared to have been fabricated either by Sergio Valdez or one of 

his friends, simply on the basis of the fact that 3r. Harris had been in 
tour/-' w'.*-*' n-"~" I "aha -111^ »uc .as m nexico. :

4. LIHEX/4 then stated that she felt she had to continue to impress .Sergio 

Valdez with her desperate need for money and accordingly telephoned-the 
LIL IM gatekeeper in his presence and asked for a loan, .hen the gatekeeper 

responded favorably, she left Sergio 7al-ez waiting in theiapartment and 

went to the LlklLG Cffices at once to collect the lean. The gatekeeper gave 
her ICO cssos on the spot, fortunately in the presence of llaI!iG/13» 1/4 

told 3o.*tcn that she promised to return the money in the next week, as soon 

as she received money promised to her by her father. =

5. LIxIM/4 added that as sho was leaving the LlnlfG office she ran into • 
the leftist writer, Jaime Labastida, who expressed his sorrow at the arrest! 

of MslKG/3. Labastida commented than someone had told him recently that 

a cartoon of some kind had appeared in a lapacbula newspaper "against II- 
HIG/3". then 1/4 pressed him he gave a description of the '"someone" that 

definitely identified him as Sergi Vaiitz. 1/4 continued that when she 

confronted Sergio Valdez with this upon her return to the ppartneat, he . 

hotly denied it, each to L/4’s mystification. ,

6. LIkufG/4 also commented that Manuel EarcuS rardidas continued to tele­
phone her at very la:e hours of the light in the hope (she assumed) that - 
she would invite him up.. She called bin a “viejo verde" andjedded that she 

had no intention of seeing him alone at her home at night. |. . '

- ' ' Wallace B. Bo.ton
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Subject: LLdl.G/4 Report Concerning .;en!enckg of Ll.iLIQ/J.

1. UtlX/t reported, to iiowton at the Punto Blanco r.-atauraht on Eelcoor 
Ocaxpo at 1jC€ on -3/5/33 that Manuel MarcuS Parcinas had inferred her at 
O1OO that saae day that he had .just learned that :.I.-.h.c73 and his nephew 

had been sentenced to prison, with a -eixinun tern of six months. liicii 

added that his sister and. her caucaner-iE-lew w ulc be returning to Eezico 

City by the end of the week and should be able to supply details of the

trial and prospects for the iirxadiate future of having the prison tern re­

duced. ^IklhG/h explained to acjvOl that she had accepted a dinner invi­
tation at Sanborns extended to her by Aguirre Jeries. t.1—.o.^r.- -* "..Z

:.'ith -’1__ Jus uau swciea at the University of Havana, and arrived at the 
hone of Gilberto and Blanca Anant (Blanca Pena de Anant),wkith when she /as 
staying, rather late uno found hansel KarcuS waiting for her. After apo­

logizing prcfusingly for his previous rude conduct with.L/4, he reported 

the latest news concerning L/3 to her. j *

8. LLijM/4 agreed with -cwton that although tbe prison sesterce was pro­
bably definite. she should check it cut with the Mexican, Con -«1 personally.

She stated that fortu ctely she roresbered a certain fcagfina Hodri -uez who 
worked in the Laron dist-ncia service of Telefozcs de Mexico who®- she had /

originally net as a fiiend of LIHIbG/S. L/4 co-men tai that $rta Sodri-uez, 1

whoa she described as “ruy fea" was ezazored of LTRING/2: sone years ago but ; 

stopped seeing bin (to her knowledge) when she found out that he was carried. 

1/4 continued that iota nodriguez had already promised to put through lang ’ 
distaste calls to Guatemala for 1/4 without charging the'calls,if they could

be arranged during her shift at the switchboard

3. LI2IBG/4 also re.orted that she bed again visited the LIKING offices at

1345 on 7/5/6-B and again about 11;C that sane norning. At, Row ton'a request I 
she -gain checked the phone in the third office. Cn the first visit the of- 1 

- fice had already been closed but she ran into LIdIAG/13 a^ the gate and ac­
cepted a ride, hose ( she felt this fortunate since he dropped her at toe ’ 

' Tacubaya apartwent at her request). Cn this occasion, duping a brief exchangt

Of cements with the_gatekeepor and 1/13 

will return iron iBaUHaii on 10/5/63. w

cd that Laa.1G/2

4, On visiting the 1IHIKG offices on the morning of ; 
“orten that fortunately only her ftiend Catalina and

I, LIKIKG/4 told 
la (secretary -

of LIaING/9) were present, .hen she teat into the third office where Rosita 
was working she asked to use the phone and approached the linstrusent. Cha
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was able so note that the name "Cki Electric,Tokyo,Japan" was narked, on 
the instix.nont. She also r.cted |he word "Gall*’ but could not tell whether 

it w*s p^i-t cf the manufacturer's nine or a Mexican or U.O. subsidiary. 
She also noted that below the receiver were four switches (likeiths ordinary 

push light switches) unearned or unnuzeered. -hen she exclAUed to ncsita: 
"How do you dial on this phone", Rosita replied:"But it's net a phone,it’s 

an intercom". ll?.rG/4 told -cwtcn that she then cosmemed: "3ut how corse, 
the intercom is in th? first office." Rosita the/, according to L^, slated: 

"Eut that’s a special intercon." (1/4 explained that she was referring to the 

phene she had in her hand). ; ;

5. MEI: 3/4 continued that when she pissed through the second office, she 
noted that the phone which had been replaced in t*** —^- — ~ :fi:l,lUvu 

-ou^miluiv ana was the sane instrument previously there when she worked in : 

that office. She ascsums that the LIRZIGs replaced the phene thecselves. .

6. 113130/4 al.se told ^cstcr. tint she had located an excellent apartment 
in the Edifice Ccndesa ( EatzntlSn and Veracruz) through her friend Blanca 

Pena who lives in the same development. LI3irG/4 added that she had given j
the administrator 300 pesos to held the apartment for her until she could ’

arrange a fiador. She also st-tad that she could obtain a telephone eventual  ̂

since the former tenant bad =;plied and received approval Just before he left', 
lIEING/4 reassured ^owton that she was telling everyone, particularly‘the i 

LIRIXGS, that she was living at the iacubaya apartment and temporarily stay- - 

ing as a house guest at the heme of Blanca Pena de Anant. She also reassured

Boston that she bad informed the LIHI3G gatekeeper when she r-turned the 100 „
peso lean that she had received money from her father in Eew fork. 1IHIKG/4 
added that several friends, including the well-known writer nevueltas, had 
offerred to find her some sort of work. She stated that if she. could find 

suitable employment in the mornings she w uld accept the offer', if only for 

appearances. .

. Wallace 3. Bowton I

i
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MEXICAN PASSPORT ONE'ZERO THREE THREE EIGHT 
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ARRESTED BY GUATEMALAN SECURITY FORCES ON 
APRIL CNF THREE. ONE NINE SIX EIGHT. WHEN 
ATTEMPTING TO INTRODUCE INTO CWTE- HALA 
COMMUNIST PROPAGANDA WHICH HAO BEEN 
CONCFALEO IN THE SIDE PANELS OF THEIR 
AUTOMOBILE
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Review of Events Leading to LIRINM^s, Arrest in Guatemala
«Ci3 KOUSSI-BKEK3

Action Required: For Your Information

1.
/{ ;-?iZ V^ 7

The purpose, of the present dispatch is to-"summarize the
developments leading to the trip made by LIRIXM' to Guatemala in 
the company of FAR member, Francisco Alalberto *LARA Barrios, 
and Carlos Manuel^PERSAVAL Marcue, Mexican national and nephew 
of Manuel Marcue Pardinaq, «>r-diwtn» ^* +v^ ~t— :f"f”"t 
Politica. This trip, as the Guatemala City Station has advised, 
resulted in the arrest of all three persons in Guatemala just 
over the Mexican border on the weekend 13-14 April, and their 
current imprisonment in Guatemala City in the custody of the 
Guatemalan army.
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2. According to reports submitted to Wallace B. ROSTON [by 
LIRING-3, the latter set Carlos Manuel Persaval Warcue originally 
through the latter’s sister-in-law, Carneu'-Lozada de Banirez,f 
who had been carrying on an extra-marital affair with LIRING-f3 
since early November 13c7. On the evening of 3 Karch 1968, ’ 
Persaval approached LIRING-3 in connection with the difficulties 
that a young Guatemalan woman living in Mexico City was havinig 
in obtaining false documentation'to enable her to travel to > 
Guatemala to recontact her husband, whom Persaval described as 
"an important guerrilla leader". Persaval revealed to LIRINd-3 
that he had been assisting the FAR in propaganda work in Mexico 
for some time and gave LIRING-3 several copies of a pamphlet ! 
entitled "Violencia en Guatemala" which Persaval said had beeh 
published on one of his uncle's presses and was being sold at the 
nominal price of three Mexican pesos to help raise money for the 
FAR. । :

3. When LIRING-3. under ROWTON's direction, responded 
favorably to this initial appro? ’h, Persaval pursued the natter 
and finally, on S April, reveal*., that he was in touch with two 
"i"---""- «uu ueeueu aeip in returning 1
clandestinely to Guatemala. Persaval asked LIRING-3 to arrange 
to guide these persons across the Guatemalan border south of 
Chiapas, an area LIRING-3 had previously told Persaval he was very 
faoiliar with from his previous residence in San Cristobal. 
Persaval made no further reference to the "young Guatemalan wife 
of the FAR leader”. LIRING-3 surmised to ROWTON that this person 
might actually have been the wife of Francisco Lara Barrios, but 
that plans for her return were discarded in favor of the trip 
by Lara himself.

. 4. At ROWTON’s urging, LIRING-3 insisted on meeting the two
1 Guatemalans involved and in talking to them before undertaking

such a mission. Persaval finally introduced LIRING-3 to Francisco.
. Lara Barrios on 17 March 1968, and the latter presented LIRING-3
; to a certain "Rodolfo", who LIRING-3 ascertained subsequently was
: a member of the 13th of November group headed by Yon Sosa by the
1 name ofySandoval. Francisco Lara Barrios confided to LIRING-3
■ that he had in his possession a false Guatemalan passport in the
. name of Jose MariaxOliva Carranza and that he had obtained legal
: residence in Mexico with his wife and children through the efforts
■ of ex-Mexican President Lazaro Cardenas. He also named a certain
i yEskenazi and LIREBEL-1 as persons who assisted Guatemalan exiles 
■ in Mexico. Station believes Eskenazi may be identical with ■
i Luis David^Eskenassy Cruz, a former agent of the Guatemala City
' Station. ’
} . i
I 5. With the approval of ROWTON, LIRING-3 agreed to! help
L the above-mentioned persons to cross the Mexican/Guatemalan border
I and to accompany then to Guatemala City. This latter extension of

the original trip was made by Lara at the suggestion of LIRING-3 
, so that the latter could meet with the FAR woman responsible for
j logistics. LIRING-3 reported to ROWTON subsequently that just
■ before their departure, Lara also offered to arrange for LIRING-3
i to travel clandestinely to the Sierra de las Minas to meet directly

with FAR and 13th of November leaders to discuss furtherisupport 
, . that LIRING-3 might be able to provide through his consetcial ■ 
: contacts in Chiapas and northern Mexico. . 1 I

' . 6. LIRING-3 fabricated a false Mexican identity document!
: (Secretaria de Education) for Francisco Lara Barrios in the '
. . name of JacintpZRangel Cervantes with Lara slightly disguised so
i . that the latter could move about more unobtrusively on the Mexican 
J side of the border just prior to crossing. On 3 April 1968,

just prior to their scheduled departure date, Francisco Lara

ctAS&fiCATtai ' ' r‘"'" ' I'' । । ^ j—
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informed LIRISG-3 that their mutual friend Rodolfo Sandoval 
would not be accompanying thee since he was too veil known and 
his mission was not important enough to justify the risk and the 
expense involved. , '

7. LIRIXG-3 did not depart as he had hoped on 5 April 1968, 
because Lara unfortunately accidentally shot himself in the ankle 
on the torniniT of that day while cleaning his gun and had to be , 
given medical attention before he could make the trip. LIRING-4 
told ROXTON that LIRING-3, Francisco Lara and , a : 
friend of LIRING-3, finally left Mexico City in the personal • 
car of Raul Moreno on 10 April 1968. but that Moreno had returned 
to Mexico City two days later as a result of an accident that , 
disabled the car somewhere in Chiapas. LIRING-4 did not report 
anything concerning the subsequent involvement of Carlos Persaval 
Marcue, stating that she had not received any ccxiiinication from 
LIRING-3 after his telegram of 12 April, in which he reported 
the return of Raul Moreno. ROHOX surmises that when Raul 
Moreno had to return to Mexico City. LIRIXG-3 and Lara asked 
Carlos Persaval Marcue to join then and drive them to the border 
fn hi? ™ t’T. ■”’•* *h»t Persaval continued on with them toward 
Guatemala City. ;

Ra.il/Jtoreno

8. Guatemala City Station advised on 22 April 1968, that 
the story of the arrest of Lara, Persaval and LIRISG-3 had reached 
the local press and that they would be turned over to the appro­
priate courts for trial. This indicates that LIRING-3 may .
eventually b^ released and hence be available to ROWTON for ,
complete debriefing.

9. The only significant narae that had surfaced as a result 
of LIRING-3*s involvement with the Guatemalan rebels in Mexico 
City is that of Rolando/Mendez Aguilar, whom Francisco Lara 
Barrios contacted on 45-60-30 extension 27, in early April from 
the home telephone of LIRING-3. (This number corresponds to the- 
"Publicaciones e Inpresiones Mexicazas. S.A. - Diario , 
Calle Lago Sirahuen 297, Mexico City). From the LIFEAT coverage 
on LIRING-3 it is apparent that Mendez is a close contact of 
both Lara and Sandoval and nay be providing or have provided 
employment for them in Mexico. The Station is attempting to 
determine the home address of Mendez in the hope that further 
details of his possible collaboration may be uncovered. j ■

Ovacior.es

a«SMesJaJTTEV’y
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SECRET 2521'352 APR 68 CHE KiXICO CITY 5375
DIRECTOR , GUATEMALA? HY

PERCIES liRI^J).IRISS-4

REFS GUATEMALA CHY 8936^3^7_<7c;)
25^^35238^

I. LIES”2-*- RECEIVED 2*?LE ”?T wryrrAH CO^?>.14TF GlJATtMLft.

CITY 24 APRIL STATING CONSULATE INTERVENING OK BEHALF LIRING-3.

LIRING-4 PROSED CONSULATE , VAS TOLD BY 

CONSUL OCTAVIO SERRANO THAT LATTER CLOSE FRIEND LIRING-3 FATHER. 
SERRA’iO SAID LIRIS3-3 "ALL RIGHT," WOULD HAVE ISITIAL COURT HEARING.

25 APRIL AFTER WHICH JUDGE WOULD HAVE E.GHT DAYS DECIDE DISPOSITION 

OF CASE. CHARGE IS DISTRIBUTION COMMUNIST PROPAGANDA. NO MENTION 

MADE BY SERRANO OR PRESS OF FACT FRANCISCO (LARA) BARRIOS ARRESTED 

VUK TWO MEXICANS. ’ ■ .

2. LATE 24 APRIL LRKG-4 RECEIVED LETTER FROM LIRING-3 

HASTILY SCRIBBLED ON BROWN PAPER, AND PROBABLY HAILED TO HER BY 

SERRANO. LETTER IN DOUBLE TALK SAYS LARA "ALL RIGHT” AND WARNS 

AGAINST HAVING HIS WIFE TALK TO THE -RESS OR HIS MOTHER COME i 

GUATEMALA TO iff HELP HIM. GOES ON TO SAY "THINGS MAY TAKE A . ;

WHILE" AND BLAME PERSAVAL FOR ARRESTS. |

3. LIRISG-4 CONTACTED MANUEL (MARCUE) PARDINAS AFTER RECEIVING

- \ ' SECRET |

r
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CABLE. MA1?CUE SAID XIS BEPHEV PERSAVAL "ALWAYS IN TROUBLE isD 

DESERVED BE LOCKED UP" 3JT ADMITTED CALLISS ON MEXICAN FOREIGN 

MINISTER ANTONIO (CARRILLO) PLORES ON BEHALF PERSAVAL WITH RESULT 

THAT MINISTER SECT MEXICAN CONSUL GUATEMALA CITY INSTRUCTIONS TO 
INTERVENE. ■ !

4. PER STATION BRIEF173 LIRING-4 TAKING LIRING-3 LETTER TO 

LIRING 25 APRIL WITH VIEW ASX AID LRISS-2 ABD LIRING-3 AND USE 

LIE ING-3 ARREST 70 TRY CCRRECT ADVERSE REPORTS CIRCULATING RE HIS 

LOYS’ T*. LP’T^G--5 5?Ci^>?’’ ounir /'Mt co"” i>TOfeTOe« -- .-»,«-« 

CAPITAL ID APRIL SAYING LR1KS-I WHO ASKED GIRL TO CALL HAD 

SUCCEEDED OBTAINING PERCHES ENTRY VISA FOR LIRING-4. IF SEWS 
VISA GRAFTED ALREADY ATTIRING, LIRING-4 TC STATE SHE DOES EOT

T 
VAST LEAVE UNTIL LIRIEG-3 FREED OR HIS FAE CLEARLY SETTLED. 

STATION NATURALLY HCPISG ARREST CF LIRING-3 IN GUATEMALA WILL HELP 

LIRING-4 POSITION DURING VISIT PERUSES. IN REPORT ASSOUUCIHG 

LIRING-3 ARREST IN GUATEMALA PASSED STATION 23 APRIL LITEMPOS 

BRANDED LIRING-3 AS "COMMUNIST." '



SECrtET

23 April;19681

MEMORANDUM ,
i 

SUBJECT: LIRING-3 Visit To Guatemala With Guerrillas ; r 
FRANCISCO ADALBERTO LARRA BARRIOS and CARLOS' j 

MANUEL PERSAVAL MARCUE *

1. On 5 March 1968, LIRING-3 had dinner with CARLOS i 
PERSAVAL MARCUE, nephew of MANUEL MARCUE PARDINES, director 
of the now defunct magazine "POLITICA”, a Communist bi­
monthly publication. During the dinner PERSAVAL queried 
LIRING-3 if be could obtain a false passport for the wife 
of an important Guatemalan guerilla leader so that she: 
could t.„.^l Luu La.uu co uxaccu-ta. luum>-3 replied 
that be would do his utmost to assist.

2. On 8 March 1968 PERSAVAL told LIRING-3 that two(2) 
Guatemalan revolutionaries had need to travel to Guatemala 
by mid-March. LIRING-3 commented that there was limited 
possibility of obtaining false documents, but that he could 
brief the Guatemalans so as to facilitate their illegal 
crossing of the Mexican/Guatemalan border, or if they desired, 
be would guide them.

3. On 9 March 1968, PERSAVAL again discussed the matter 
with LIRING-3, saying that one of the two travellers possessed 
legal travel documents. Since the other person has no such 
legal documents, they should enter Guatemala illegally. ■ 
AMEXI-4720J i

4. LIRING-3 reported on 27 March 1968, that one of the 
traveller to Guatemala is FRANCISCO ADALBERTO LARA BARRIOS. 
The group is of the opinion that LIRING-3 should also go to 
Guatemala in order to meet an unidentified woman, described 
as the FAR logistics officer, to discuss FAR support from 
Mexico. i
Z^IEXI-SOOOV |

5. Departure was delayed because LARA sustained a self- 
inflicted gun shot wound while cleaning a weapon. On 10 April 
LIRING-3, LARA, and another person—described as a member of 
the YON SOSA Faction—departed en route to Guatemala. > 
LIRING-3 was informed that the FAR and the YON SOSA group 
are now working together, but that a certain amount of | 
compartmentation exists. |
/~HEXI-520527 J 1

I SECRET
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6. During the 14-15 April week-end, Guatemalan ! 
authorities arrested three individuals near the Mexican' 
border. They were brought to Guatemala City where they.are 
being held for interrogation.
The- persons arrested are:

a. FRANCISCO ADALBERTO LARA BARRIOS (Guatemalan)
b. CARLOS JURADO DEL MAR (Mexican)
c. CARLOS MANUEL PERSAVAL MARCUE (Mexican) 

When arrested LARA admitted that he is a Communist, and that 
he is returning to Guatemala to renounce his affiliation. 
/“GUAT-3880_7

7. The G-2 of the Guatemalan military was not success­
ful in its interrogation of tho <s.-M«»+e. Li^lccn attempted 
xt but wa.- compelled to conduct its interrogation in the 
presence of G-2 officials who continually interrupted. 
Liaison was attempting additional interrogation under more 
favorable circumstances. Meanwhile G-2 is considering turning 
over the Subjects to the "Army Special Unit" for further 
interrogation.
AGUAT-88907

SECRET
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SECRET 222145Z APR 68 CITE MEXICO CITY 5308

GUATEMALA CITY INFO DIRECTOR

REF: GUATEMALA CITY -8906//’'
22 An? £8895857 i

1. ALL INFO IN MEXICO CITY-530^MAY 5E PASSED LIAISON

2. WUULu ArrKtCiHic Curl ur uEwSrArEn MiivLL uh PEnLAEAL ■

AND JURADO

SECRET
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SECRET 221758Z APR 6S CITE GUATEMALA CITY 8S36 |

MEXICO CITY IKFO DIRECTOR 22^^^95701
REF A GUATEMALA CITY 8880 ^<) ^/^y Cj

B. MEXICO CITY 5301 ^ ^^ ^

I. P22CS 02 21 Ami. .3 Co AEruAIEu in Ai rtniAoAL AND JURADO

HAD BEEN CONSIGNED TO THE GUATEMALAN COURTS. LARA STILL BEING

HELD BY THE GUATEMALAN ARMY. CONSIGNMENT MEANS TIT END TO INTERROGATION 

AND HAS, IN THE PAST, RESULTED IN A SPEEDY TRIAL AND LIGHT SENTENCING, 

IF AT ALL. OFFICIAL MEXICAN GOVERNMENT INTEREST HAS HOT YET SURFACED.

CHECKING MILITARY SOURCES IN ATTEMPT OBTAIN ADDITIONAL INFORMATION.

WILL ADVISE.

2. PLS ADVISE WHAT PORTIONS REF B CAN BE PASSED LIAISON.

SECRET
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SECRET 221620Z APR 58 CITE MEXICO CITY 5301

SECRET / When ft^td in}
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; z 7

- 3 8

-* 4 9

| 5 10

•nidi

^fl Fl

PRIORITY GUATEMALA CITY INFO DIRECTOR 2Z&SCi ■ £ 5 3 2 £ 
REF GUATEMALA CITY Z3E1 ^sS 9^CC^ * Z (^

1. TELEPHONE HUMBER 48-44-97 IS REGISTERED TO ELGA SOBERON, 

iwihtk IN LAa Jr MANUiL MAhCUL PAKUiaAS. LAiitK LlVtS IN KUME 

WHICH LOCATED AVENIDA DE LAS FUEHTES 616, COLONIA JARDINES DEL

PEDREGAL. THIS TELEPHONE HAS BEEN TAPPED BY MEXICAN FEDERAL 

SECURITY FOR SEVERAL YEARS.

2. TELEPHONE NUMBER 32-02-18 (UNLISTED) REGISTERED TO 

FHU GARZA, CALLE SUR 71 NUMBER 427, COLONIA 3ANDIJAL. STATION 

CANNOT IDENTIFY THIS PERSON. J

SECRET ;
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E T 1SI625Z APR S8 CITE MEXICO CITY 5223

IMMEDIATE GUATEMALA CITY INFO DIRECTOR , TEGUCIGALPA

AND/OR 1*0*15 * SEEN BY

6

2 7

3 8

4 9

S 10

LIRINS ISMsSI979
REF: MEXICO CITY 5221

i»O CunnECiXuhS ii- n£r Enon^c. ; rAKHunnm 1»O: HAWiW HAKCUE

PARDINAS IS A COMMUNIST NOT AfLEFTIST

POLITICA" NOT "PERIODICA'
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SECRET 172146Z APR 68 CITE GUATEMALA CITY 8558 J

MEXICO CITY INFO DIRECTOR I 7 Afi? E3 u 2 3 0 8 3
REF: GUATEMALA CITY-8887 (jM? 3^‘fj ^-

1. ACCORDING TO LIAISON, G-2, BECAUSE OF LACK OF AELE 

IHtRRUGjl 1O<« UfUCtHS MHO oEch UBHDlL uo»hL« Hal iirw.uAliC» 

L OF VALUE FRM TWO MEXICAN PRISONERS, LIAISON FORCED INTERROGATE 

> (LARA) BARRICS IN PRESENCE TWO G-2 REPRESENTATIVES WHO CONTINUALLY 

INTERRUPTED EFFORT, PRIMARY INTERROGATION LARA ADMITTEDLY NOT 

\ COMPLETE, ESMICA WILL TRY ARRANGE FURTHER INTERROGATION IN MORE

FAVORABLE SURROUNDINGS.

2. BECAUSE G-2 HAS BEEN UNSUCCESSFUL IS ITS INTERROGATION OF

SEXICANS, THEY ARE CONSIDERING TURNING BOTH OVER TO "ARMY SPECIAL

IHIT" FOR ISTERROGATIOa. j

3. WILL ADVISE DETAILS AS AVAILABLE. j
SECRET j' j

BT I ’
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035-004-017 
GU4T-088B0 
16 APR 6S

MEXICAN CARRYING PP Iffl. 103388.
CAPTURED BY GUATEMALAN AUTHORITIES NEAP HEXI 

. CAN BORDER OVER PAST WEEKEND. ITEMS TAKEN 
fROM PRISONERS WAS MESSAGE FROM /OR TO 
NESTDR VAILE /FAR PSEU30 OF NERY DE LEON 
LICARDIF, FAR LEADER/, GUERRILLA TRAINING 
MATERIAL AND THREE SMALL STONE BELLS

. HMM It 6805160769 '
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PILE THIS FOAM IN FILE NO.
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'' IMMEDIATE GUATEMALA CITY INFO IMMEDIATE DIRECTOR ROUTINE TEGUCIGALPA

LIRIKG

REF A MEXICO CITY 5235
B GUATEMALA CITY 8832^^ ‘PMSd j ~' g^

1. DESPITE DESIRE HELP LIRING-3 WHO DEPARTED FOR GUATEMALA AS -

PART STATION EFFORTS AGAINST GUAT REBELS, MEXICO CITY DDES SGI »AS1

LIAISON MADE WITTING LIRING-5 WAS STATION CONTACT. LIRI«C-5

HANDLED BY ROWTON UNDER FALSE FLAG AND NEVER MADE WITTING ROWTON

CONNECTION WITH WOFIRM* BELIEVE DISCLOSURE LIRING-3 CONNECTED 

WITH WOFIRM AT THIS TIME WOULD CREATE SERIOUS DIFFICULTIES FOR 

- STATION WITH MEXICAN GOVT SsiCH COMPLETELY UNWITTING STATICS ACTIVITIES

. IN MEXICO DIRECTED AT GUAT .REBELS. IT WOULD CREATE SIMILAR

DIFFICULTIES FOR LIRI8G-3 IS EYES CUBANS AND MEXICAN LEFTISTS NOT TO 

KENT IOS LIRING-4 WHO CURRENTLY AWAITING CUBAN VISA.

2. CARLOS MANUEL PERSAVAL MARCUE IS NEPHEW OF EAVJEL PAE CUE 

PARDINAS, IMPORTANT MEXICAN LEFTIST AND EX DIRECTOR MEXICAN PERIOD­

ICAL WHICH RECENTLY DISCONTINUED PUBLICATION ALLEGEDLY, ASCW OTHER 

„ _„._KASOSS, AS RESULT WITHDRAWAL CUBAN SUBSIDY. PERSAVAL WHO MARRIED TO 

SISTER LIKING MISTRESS ORIGINALLY INTRODUCED LIRING-3 TO GUAT, REBEL

‘ SECRET i X.



14-00000

I

PASS TWO MEXICO CITY 5221 SECRET

EXILE GROUP MEXICO CITY. ALTHOUGH ROWION LACKS LATEST DETAILS, IT

PROBABLE PERSAVAL WAS PERSUADED ACCOMPANY LIHMG-3 AND LARA AT LAS?

KISUTE SINCE HE HAD CAR AND LARA GUN WOUND MADE BUS TRAVEL 

DirjaoioLc. aubutSI GUATEMALA CITY INFORM LIAISON MARCUE WELL ZSCW 

MEXICAN LEFTIST RELATED TO EX DIRECTOR PERIODICA AND LARA GUAI 

LEFTIST EXILE BUT J.'iDICATE IT HAS KO TRACES LIRING-B. , -

3. WOULD AIPRECIATE DETAILS LIRING-3/LARA/PERSAVAL ARRESTS ASD 

SUBSEQUENT INTERROGATION AS BECOME AVAILABLE. IS THERE CHANCE ARRESTS 

LIRING-3/PARSAVAL MAY LEAK TO PRESS OR LOCAL MEXICAN AUTHORITIES?

PLEASE ADVISE. ;

secret ; :

SECRET
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SECRET I5235 7Z APR &S CHE GUATEMALA CITY 8833

IMMEDIATE MEXICO CITY INFO IMMEDIATE DIRECTOR, ROUTINE TEGUCIGALPA 

LIRING

REFS: A. MEXICO CITY 5235 ^^j ; ■

B. SCGUATEMALA CITY 521 (NOT SENT TEGUCIGALPA) ;
C. GUATEMALA CITY 8822 (SOT SENT TEGUCIGALPA)^//c/^OC^

1. ON AFTERNOON 15 APRIL( 68 LIAISON REPORTED THAT FRANCISCO j 

ADALBERTO (LARU) BARRIOS, GUATEMALAN COMMUNIST WHO CARRIED 

MEXICAN IDENTITY DOCUMENTS IN NAME JACINTO (RANGEL) CERVANTES;; . 

CARLOS (JURADO) DELMAR, MEXICAN CARRYING PASSPORT 80. 133388; ;, ‘

AND CARLOS MANUEL (PERSAVAL) MARCUE, MEXICAN CARRYING PASSPORT;

80. 33171, VERE CAPTURED BY GUATEMALAN AUTHORITIES NEAR MEXICAN 

BORDER OVER PAST VEEXEND (EXACT DATE NOT AVAILABLE)A, ALL THREE 

VERE BROUGHT TO GUATEMALA CITY AND ARE BEING HELD FOR INTERROGATION.

2. AMONG ITEMS TAKEN FROM PRISONERS VAS MESSAGE FROM (OR TQi 

"NESTOR VAlLE" (FAR PSEUDO OF NERY DE LEON LICARDIE, FAR LEADER), 

GUERRILLA TRAINING MATERIAL, AND THREE SMALL "STONE" BELLS. WHEN 

ASKED ABOUT BELLS (EACH OF PRISONERS CARRIED A BELL) INTERROGATORS 

GOT THREE DIFFERENT STORIES. DURING INITIAL INTERROGATION BY ARMY, ; 

LARA ADMITTED KE COMMUNIST, BUT CLAIMED HE RETURNING TO GUATEMALA ’

J - SECRET ^
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____ ^Operations Against PBRUMEN___ §??Tl’’I®TKi^-J^l5^iJ^l®15tl 
wmiwiiis.B-iaas and Their Contacts - January to 31 March 1968 :

Action Required: FYI

References A. HMW-16222
B. HMMA-33842

1. The development, handling, and exploitation of any 
asset under false pretenses by someone operating tinder false 

case of LIRING-3/LIRING-4 the situation is further complicated 
by the fact that PBRUMEN nationals at home and in LIRING (the 
main target against whom the two have been directed) have ■ 
long suspected their motives for maintaining contact and 
wanting to cooperate with them. The ups and dovds of the 
LIRING-3/LIRING-4 marital relations have from time to time 
further complicated the conduct of operations involving them. 
The Station can understand that Headquarters has some reser­
vations on the conduct oi these operations. They have been

depending on the state of mind of the PBRUMENers at the time 
and the difficulties between LIRING-3 and LIRING-4. Because 
of incomplete control, an almost inescapable feature of this 
type of operation, a considerable effort was made to check 
the reliability of LIRING-3 and LIRING—4. This involved - 
LIFEAT coverage, audio monitoring (LIROSIN), and occasional

Continued

Attachments:
[X Reports (15), u/s/c
^ Identity Sheet, u/s/c

Distribution: J
Orig & 2 - C/WHD (w/atts - 1 copy att A; 3 copies 

att B)
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surveillance by the LIEMBRACEs. The results, at least in the 
PBRUMEX phase of this operation, have been unspectacular so- 
far. The main usefulness of LIRING-3 and LIRING-4 has been- 
a) as access agents to LIRING, (although this has been ’ 
largely reduced to the LIKING Consulate), and b) to introduce 
Wallace B. ROWTON to visiting PBRUMEN officials and members I 
of the local leftist community with access to PBHITO and j 
LIRING. A major effort was started recently to take this ■ 
operation up one more notch and, taking advantage of a recent 
crisis in the relations between LIRING-3 and LIRING-4, send 
the latter to PERUHEN on a mission to assess and hopefully ; 
recruit new sources of information. The exploitation of 
LIRING-3's contacts with representatives of the Guatemalan 
FAR rebel movement was the object of separate correspondence. 
LIRING-3's renewed contacts with these representatives do 
not at this time involve PBRUMEN, although the latter clearly 
supports at least some of their activities. ;

2. Forwarded under separate cover are fifteen reports 
prepared by Wallace B. ROWTCN on the activities of LIRING-3, 
ijptvc-4. and cn-« a-F their contacts frAm late -Tanuarv to 
31 March 1968. The Station has noted Headquai;ers' desire 
for more frequent progress reports per reference A. Tt felt, 
however, that in this case partial reporting of LIRING-4's 
difficulties in obtaining a PBRUMEN visa (by far the most 
important aspect of this.- operation during the period under ... 
review) could have been misleading, as the situation changed 
several times and LIRING-4 did not really know what to expect 
from LIRING from one meeting with its representatives to the 
rext, not to again mention the ups and downs of the LIRING-3/ 
LIRING-4 relationship, which hit a new low during this period. 
The Station would like to point out in passing that, in 
addition to cable reporting and dispatches transmitting; 
ROWTON's contact reports, the operations in which LIRING-3 
and LIRING-4 are involved in are reviewed in sone detail in 
the over-all monthly report submitted by the PBRUMEN Section 
of this Station. '

3. The last time LIRING-4 accompanied LIRING-3 to PBRUMEN, 
she obtained an entry visa in a few days. LIRING-4 thus felt 
that as an ex-enployee of LIRING with good connections in 
PBRUMEN and LIRING she would obtain a new PBRUMEN entry; visa 
fairly easily. Entry visas are now quite a bit more difficult 
to obtain, however, for PBRUMEN nonofficial citizens abroad. 
It also appears that the LIRING staff did not really know 
what to make of LIRING-4's stated desire to return to PBRUMEN 
for an extended period of time, as this was obviously based 
on a domestic quarrel. LIRING-3 and LIRING-4 have had other 
quarrels, and the LIRING staff may have thought that this last 
one would subside and that LIRING-4 would postpone or c'ancel 
her plans for going to PBRUMEN. It was to convince the’ LIRING 
staff that the difficulties with his wife were serious {that 
LIRING-3.first went to LIRING. In a maneuver to further 
convince the LIRING employees, particularly LIRING-2 arid 
LIRING-9, that LIRING-4 seriously wanted to go to PBRUMEN as 
a result of domestic problems, ROWTON decided to have LIRING-3 
openly question LIRING-4's right to take- their child with . 
her. It must be remembered that, in Mexico, a wife cannot ' 
leave the country, and especially take a child with heri, 
without the express and official, consent of the husband* This 
little scenario appears to have been well played. On the 
other hand, it did not help LIRING-4 obtain a visa any {faster. 
LIRING-2 appeared to be waiting, among other things, for 
LIRING-3 to arrive at a decision regarding their child{accept­
able to his wife. LIRING-3 finally "agreed" to let LIRING-4 
take the child at his 26 February meeting at LIRING. Two 
days before, LIRING-4 had been told by LIRING-2 that the
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"consejo superior” of LIKING, of which he said he was a member, 
had not yet taken up her case. This was indirectly confirmed 
by LIRING-16, who told LIKING—4 the same day that nothing 
about her visa case had yet been sent to PBRVMES as he would 
athc-i*! sc Lio'S it, cir.co he handled all vis’, correspondence.

4. There is naturally the possibility that LIRING-41s 
visa request was handled by LIRING via classified correspondence 
not seen by LIRING-16. This channel may have been used because 
LIRING-41s visa request brought out the old problem of 
LIRING-3's reliability in the eyes of the PBRUMENers. Although 
LIRING-2, LIRING—9, and Identity appeared sympathetic toward 
LIRING-4 and her projected visit to PBRUMEN (to the point 
where they advised her on more than one occasion not to come 
back to Mexico), they, at the same time, sought to clarify 
two things. They first made another attempt to throw some 
light on the sources through which LIRING-3 had obtained 
information of particular interest to LIRING. Secondly they 
brought up the question of "the Greek” (ROWTON) and tried to 
obtain answers to pertinent questions. LIRING, as mentioned 
by ootn LlKl.su-i and luemity, xs uvu used uo ueiug &i»eu 
sensitive information without at the same time obtaining good 
source description. Specifically, how did LIRING-3 hear of 
the arrest of the LIRING member involved in a subversive case 
.’.n 1966, how did he learn of its proposed publication in the 
press of a Central American country, how did he obtain the 
report on Rico GALAN which he passed to LIRING, and how could 
he have learned of certain of the activities of Moises OROZCO 
Leal? To all these questions LIRING-3 replied by saying that 
he had good sources in Mexico and Central America and that he 
was not about to divulge tnem to the PBRUJIENers. Both LIRING-2 
and Identity in their conversations with LIRING-3 and LIRING-4 
took pains to say that LIRING-3's conduct in his dealings 
with LIRING and PBRUMEN was "above reproach." They wanted to ( 
be sure, however, that he "had not fallen victim to unscrupulous 
elements constantly surrounding the revolution." To quote the 
old cliche, LIRING-3 "got their message."

5. ROWTON’s introduction to LIRING-2 and other LIRING 
members by Rodolfo REYES Cortes and his subsequent meetings 
with LIRING-2 were bound to make the latter somewhat curious 
about this wealthy Greek businessman and proclaimed friend of 
"the revolution" who seems to travel extensively and appears 
to have well-informed and influential friends in many parts 
of the world. LIRING-2 was apparently ruffled by ROWTON’s 
criticism of the LIRING efficiency (see ROWTON’s report dated 
1 January sent as an attachment to reference B) since he 
finally phoned ROWTON’s "office" after the incident described 
in ROWTON’s 1 January report. For some reason LIRING-2 made 
the call on a legal holiday when offices are usually closed, 
and the operator of ROWTON’s answering service answered 
"Mr. ROWTON’s (in alias) office." This apparently made 
LIRING-2 even more inquisitive. During a one hour meeting 
at LIRING on 15 February LIRING-2 asked LIRING-4 about her 
relationship with "the Greek." LIRING-2 wanted to know where 
and for whom he worked, et cetera. ROWTON’s report pf 
17 February covers this conversation in detail. LIRING—2 : 
appeared to suspect ROWTON may have been one of the sources 
of the information passed LIRING by LIRING-3 and warned 
LIRING-4 "to go easy with the Greek,” if not for herisake, at 
least for LIRING-3, who "has not always treaded on firm ground." 
LIRING-4 provided some "information" on her Greek acquaintance 
on 24 February. ROWTON, who had briefed her in derail on what
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she should tell LIRING-2, felt, after listening to LIRINGr-4's ! 
report, that the latter had at least partly succeeded in I 
lessening LIRING-2's suspicions. These suspicions may have j 
been further reduced after LIRING-3’s discussion with LIRING-^ 
on 26 February. ROWTON did expect LIRING-2's questions and 
felt in the end that he had "passed the test."

6. The Station does not know at this point whether 
LIRING-4 will get a PBRUMEN entry visa but is still optimistic 
that she wi'l. The PBRUMENers appear convinced that there is 
serious trouble between her and LIRING-3. and LIRING-1, to | 
whom LIRING-4 wrote for help recently, asked her to be patient,, 
pointing out that red tape in PBRUMEN takes time. The I
possibility that the PBRUMENers may allow LIRING-4 in their j 
country to interrogate her about the activities of her husband 
and some of her friends has occurred to ROWTON and the Station. 
Such a possibility is, however, most unlikely as the object 
of the PBRUMEN suspicions is LIRING-3 and net LIRING-4, who ■ 
has several times told them that she knows little of what • 
LIRING-3 does. The most important consideration, however, is 
that LIRING-4 is married to a Mexican citiz'. n, and as 
suspicious as they may be of the latter’s doings, the

this Mexican has done anything against their regime. On the 
contrary, LIRING-3 has time and again warned them of impending 
difficulties or problems. The fact that LIRING-4 is married 
to a Mexican and that she enjoys the status of immigrant in 
Mexico is also the best assurance that she would be allowed 
to return to Mexico, as the PBRUMENers want no trouble with 
the Mexicans. The SGSWIRL examination recently given LIRING-4 
has cleared the air at least on two points. First, that 
LIRING-4 is not an enemy penetration, and, second, that she

ROWTON to anyone else than LIKING—3. The Station agrees with 
ROWTON that LIRING-4 would, if given a chance, prove herself 
to be a good asset. As for the question of being left with 
continuing obligations in this operation, both LIRING-3 and 
LIR1NG~4 know that thsrs is lixtl© ROWTOX could do beyond ■ 
providing legal-type advice to bring LIRING-4 back to Mexico ' 
if the PBRUMENers refused to allow her to return to her husband 
an unlikely possibility as mentioned above in view of current 
Mexican/PBRUMEN relations. The letter of understanding signed 
by LIRING-4 specifies the extent of ROWTON's commitment and 
leaves no doubt as to the extent of his obligations. The 
Station hopes that LIRING-4's relationship with LIRING-3 will 
not improve with time to the point where she will lose the 
proper motivation and cover to undertake the mission to PBRUMEN 
for which she has been trained and briefed.

7. The attempt made to exploit Carnen LOZADA's trip to 
PBRUMEN to obtain assessments and vulnerability information , 
on a number of persons she knows who have operational potential 
turned out to be a complete failure. LOZADA ran into such 
difficult family problems in PBRUMEN that she had no timq (or, 
as it turned out, desire) to obtain the information requested^ 
of her. The strain of her personal problems was such that 
she nearly had a nervous breakdown after returning to Mexico 
City on 16 February. Not even LIRING-3 could get anything out 
of her. The victim of a type of family blackmail by her pro-: 
AKTHUG husband, LOZADA returned to PBRUMEN on 15 March. :
ROWTON did not fare much better with Rodolfo REYES CorteS, ' 
who returned to Mexico City in early March. REYES, who is i 
preparing to go to Chile to put on a ballet performance,Ihas.; 
been extremely busy since his return with private and I 
professional matters. ROWTON nevertheless managed to debrief .
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him at least partially on his contacts in PBRUMEN. The only 
concrete result of REYES' trip to PBRUMEN so far is the contact 
which he made with Sukendah^HANAFI, the ex-Ambassador of 
I^onesia in Havana. According to REYES. HANAFI expressed 
interest in meeting BOSTON to "work something out” to the 
mutual advantage of Loih the Greek and Indonesian revolutions!. 
After a couple of phone calls, it turned out, however, that 
HANAFI would probably be unable to obtain a Mexican entry visa.
The Station believes, anyway, that little would be gained by 
a meeting. From the information at hand, HANAFI is a convinci 
leftist who does not lack for money and seems to have an> 
enjoyable life in PBRUWEN^ The Station is finally not I 
interested in the Indonesian "revolution" or in what HANAFI 
could do to help the Greek leftists. .

ed

8. If she does not go to PBRUMEN an effort will be made 
to further exploit the antagonism LIRING-4 has developed for 
the personnel of LIRING in the course of her attempts to. ; 
obtain a PBRUMEN visa to obtain additional operational : 
information on LIRING and its employees. LIRING-4 has been 
so humiliated and angered that she is willing to do literally

a time bomb in the building if he asked her to do so. LIRING-4 
has already been used unwittingly for MECREDO purposes. It
may be possible if she stays in Mexico City to use her in 
connection with an audio operation against the "safe room" 
the LIRING Consulate.

for inlaid C. CURTIS

of
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«• «. 31 Karch,1?68

Subject: SGSJlxL Zxaninaticu of LIRI1G/4. <u S^HASit»4 J-*-"^

1. LIP.ir>G/4 was given an oGSGIHL examination free about 1C30 until 

1300 on 31/3/68 nt room &C2 of the hotel del Bosque on Calle i-.elchor 
Ocampo. Howton rented the suite in the cate Hiedas Spyrcpoulos and no 
security problems were er.ccuh.ed in using tais site. , 1

2. Aouton first preposed the examination to LIAILj/4., after discussing 

it briefly with LIHll.u/3, at ISOO on 30/3/68 in tee coffee shop of the 

Hotel mosque in the presence of the examiner. L/4's initial reaction was 
almost identical th that of 1IR1..G/3 - one of shock, indignation, and out­

right refusal on the ground that it was "servil” and beneath her dignity 

at any price. She made it clear that she felt she had been and was taking 
all the risks and couriered it completely unfair that she should have to 

?"’"^?“t h?”;lf to mod a "^.li.^’ 1.. A^xx vta«luu «usu sue cau none nooning 

wrong and in fact knew nothing about Kowton. At one point she commented 

that this whole thing made her think that Rowtcn was an agent of WC?ACT. 
She did hot dwell on this point, however, or return to it subsequently.

3. In view of this unfavorably turn at the initial session -Hawton agreed 
with the examiner that the latter should gracefully bow out and give newton 

a cnance to soften 1/4 up by a more thorough explanation,especially since 

1/4 refused flatly to accompany Hoston and the examiner to the safehouse 
room upstairs. Rowton then spent the next two hours explaining the test 

enphasing that it would not include any indiscriminate frivolous questions 

and that 1/4 would know beforehand what the precise questions were. Howton 

made it clear that he was interested mainly in determining whether L/4 had 

betrayed him to her LZxHG contacts and had any sort of secret agreement 

with PiAUISi to work against him. 1/4 finally agreed to take the examination 

the following corning since as she stated her conscience was clear.

4. The responses appeared favorably on pertinent questions and the control 
question on any theft of money («uggested by ^owton on trie basis of the 

report given to him in confidence by liring/3 that 1/4 had taken 2,000 .
pesos from the LIKIRG safe which she. almost immediately replaced on his — 
insistence) proved to be excellent. 1/4 did not reveal tike specific theft 

but she was evidently thoroughly convinced after the tes^ that the SGSalil 
is reliable and cannot be beaten Rowton and the examiner J felt it unwiSe to 

break her on this control question since it iJould prove counterproductive 
and would probably expose 1/3 as the source, the test will proably serve 
as an excellent deterrent and adciti nal control fur future assessment of 
1/4 and evaluation of her repenting. h\H;—-f—f . ^~iq

„ man afces.'>W» .HUMA- 3W< ■ ;



' ’ “ 24 Larch,1?8o ' !

Subject: 1111*3/4 Report of Status of Request for Re-entry Permit.

1. Houten met with LIHI:.G/4 at her request at 1£30 on 23/3/66 at tile 

Denny’s Restaurant (Reforca ... Diana) to discuss the status cf her visa 

(re-entry) request. 3he stated that she had ;ust received a letterrfrom 
her friend Doctor Yolanda Diaz, transmitted through Jorrln and riven to her 

by the latter that sane morning. The translation of the text of the letter 

is as follows:
"Ano del Guerrillero Heroico" 
La Habara.Febrero 9/58

Sra. " ' ' !
Mexico,D.F. ■

^m Dear • '~ T ::q;laiuiu to you last night when we spoke
(on the telephone) the processing of your entry is being held up 

because of a number of things that have to be done which in ike 
view of the priorities you known exist result in itfi not being done 
as rapidly as one would wish. i

I don’t think you should be discouraged and rest assured that as 

soon as it comes throuph, we’ll advise you, especially since Abreu 
is going to follow it through. Hisses to your child and regards 

to Carlos. ;
/s/ Yolanda : ’ •

2. The letter, a copy of which was made by nowton, also contains a P.3, from 
Abreu, a translation of which follows:

I’m taking an interest in your matter. As Yolanda explains 
red tape takes time. I received your cable and letter.

Fondly, i i
/s/ Abreu ! -

3. LIiliSA called to Rowton's attention the length of time ( almost six 
weeks) for she letter to reach her dispite the fact that Abreu himself most 
probably forwarded it through the pouch. 1/4 commented that when she re­
marked this to her friend Catalina Cepero, the latter stated that she had 
received a Itter in the pouch the same day but it was dated- in December,1967, 
and another from Yolanda dated February 9,1963. I j

4. URILG/4 also reported that she had finally managed to talk with her 
father on the telephone, and,although he appeared uneasy and somewhat abrupt 
(seco), she was reassured that he was in reasonably good health. Lite finally 
assured ^o-ton that she no longer suspected him of any foul play and agreed 
that her father was apparently acting.on the advice of his lawyer in con­
nection with the visa reuqest of her brother (to emigrate to the U.S.):that 
was being processed in Mew York. ■



3

• ' _ 22 March,1963■ ;
■ !

Subject: L1R1--G/4 Report of Hews Concerning her father in , Mew (York.

1. At 1SCO on 22/3/63 Holton visited LISii:G/4 at her residence to 'discuss 
with her a report she bad received froo a mutual friend concerning her fa­

ther. Earlier in the day LI2ZG/3 had informed Rowton that LZRIMG/4 had re­
ceived a disturbing piece of news to the effect that someone Had. approached 
her father in Lew fork ^ity and told him to break off all contact with LI- 

•tIUG/4 in order to avoid jeopardising his residence in the U.S. According 
to LHZM/3, Hall S/4 was convinced as a result of this report that Rowton, 

and possibly with the knowledge of LIRI2.G/3 himself, had arranged this ap­

proach to preclude any mccntact L/4 night have had with her father that 
might jeopardise her mission to Havana. Rowton assured HRIKG/3 that he had 
take no such acVo^ <>g~>»‘’ tnlk tc Himi/’, to iSMouxe her <u.oo since 

according to LIkHG/3 she was very upset and. her confidence in both Rowton ■ 
and LlRH.j/3 himself shaken. '

2. Rowton reassured ZZ2I3G/4 when he saw her but, of course, could not- fur­

nish proof of any kind that he had not intervened. He asked several tin® the 
identit/y of the source, out HRILG/4 seatfastir refused to divulge it, say­

ing only that a lawyer friend of her father had written to her stating that 

the reason her father had not communicated with her over that the past three 
souths and had net answered her letters and telephone calls was that "they" 
had told him not to maintain ary contact with his daughter at the risk‘of 

losing his residence in the U.S. Rowton asked whether the lawyer's name was . . 
rortuondo (a lead furnished by URIUG/3) but I./4 would not confirm or deny 

this, syaing simply that she would look into the matter herself. She said 
that she suspected wtos since he was the only person to whom' she had given , 

her father's address in Sen Tork and she c:uld not imagine why: any other 

person would have a motive to contact her father in that way. She added that 

if her father had just given her some sort of explanation she could under- - 
stand* but acting the way he did indicated that someone had terrorized him 

into sonplete silence. Rowt^n again insisted that he did. not in any way-------- -- — 
contact her father, and would never have done so without first! consulting 

her. Ke surmised that possibly her father's lawyer had counseled him to 
break off contact in connection with the application her' father was' making ft 

for a Visa for LlRILG/4's brother on the ground that the American aut horities 

night deny the visa if they knew of HRIHG/4's previous employment in the 

1IRIRG offices.- • • . I *

’ . ’ Wallace 3. Rowton ;'



12 Earch,1S68 !

1. Rodolfo Reyes Cortes informed -ovtcn 8/3/68 that while in Havana 
he discussed with his friend Sukendah Hanafi, ex-Ir.dcnesian Ambassador 
toCuba, possibility of collaboration with his Greek leftist businessman 

friend both in international commercial deals and politically. According 
Reyes, Hanafi expressed immediate interest, accepting Reyes' word that he 
could place full trust in Howton. Hanafi stated that he felt something 

could be worked out to their mutual advantage of both the Greek and the 
Indonesian revolution, since he had contact himself with the liberation 

army of Indonesian.

2, naTtof^ ocVo^ ^ovaq f^ —a*- •’• - —f?T —L." nit- 2-«tw^. -. v^ ulo 
terferablv in "

return to .Mexico “ity, iixiiJiiKXzxszixkEatEiliczrriK Hexic: tity where 

Reyes could make the introduction personally, cut indicating that he might 

run into difficulty in obtaining a visa. He added bat if Eexico ^ity not 
possible he would travel to laris where he has never had visa trouble.

3. Reyes reported to Rowton on 11/3/68 that he had t?lied to Hanafi on 

telephone m asking him arrange trip soonest to Eexico vity, but Hanafi 
had replied that his initial check had revealed Mexicans would insist on 
clearance with Indonesian Isoassy Eexico City prior to issuance of visa. 
Hanafi added, however, that he taking matter up with Raul Roa and night 
be able arrange soma sort of official travel to facilitate issuance of visa. 
He promised advise Reyes soonest since he aware that Reyes must leave for' 
Chile by end Earch (as scon as his wife, Tatiana, obtains Chilean visa).

' (TBRowton . | .





' 9 Karch,1963 ;

Subject: T,Tsi;;s/ft Report of Contact 4tb LIRlhG/2 and LIRIRG/9.

1. At 0930 on 9/3/63 LIR-KG/4 reported to Rowton that she had again on 3/3 

Visited-the “URUrG^establiscmeht-tb check” on the status of her re-entry 

permit. She stated that LIkL;G/2 was cordial but politicly passed the 

buck cn her re-entry permit to LIFdu.G/9, stating that it was a natter for 

1/9’s office and that in any case he hisself was so busy looking for a 

house for the Chief that he could not do anything else at the moment. He 
said in passing that he had to go to Acapulco that evening and would he 
there until Sunday night ( 10/3/6-3). He jokingly invited 1/4 along for 

the ride, ne also commented that be himself would be back in Havana about 
June and why didn’t 1/4 wait tv go back with him. He added that in any case 

he hoped to see her there.

2. LISHG/4 also reported that Scheaendia ( Ismail Suarez de la Paz),who 

happened to be present when she was talking to 1/2, commented that his wife 
would be leaving on the 11 Karch flight and that he himself expected to be 
returning in about two weeks. 1/4 then commented sarcastically that at the 

rate things were going with 1/2 she would probably be still waiting for her 

entry permit when he left and in that case he could personally expedite it. 
1/2 then by way of apology stated that the mother-in-law of the Swiss Am­

bassador had been waiting for over three weeks for her entry visa and there 
was nothing he could do to speed things up from this end. 1/4 replied that 

this was after all little consolation for her, although she felt .very sorry 
for the Swiss mother-in-law. . J

3. lIiiILG/4 continued to Rowton that she then spoke briefly with LIRIHG/9 
who greeted her cordially and asked her to take a coffee with him in his 

private office. Cn entering this office 1/4 noted that the plaster had falle: 
from the ceiling just above the desk and 1/9 commented that kax^i it had 

just happened the day before and that he hoped to have it repaired soon. He 

added that he would also be getting better furniture and some pictures to 
decorate the bare walls. 1/4 noted that the phone was still attached to the' 
wall and no lamp of any kind was in the room. j ■

4. According to 1/4, LIRI1G/9 is still waiting for a reply from Havana re 
her re-entry permit, and hoped to have some reply by 11/3/68.) His secre­

tary privately assured 1/4 that she would let her know at oneje if anything 
came in. LUlbG/4 also retorted to Hcwton that she talked to her fitend



Yolanda Diaz on the telephone as a follow-up on her telegram to ask 

Ramix-o Abreu to expedite her request for the re-entry permit/L/4- told 
/owtca that Yolar.ua explainer teat she had been unable to contqct Abreu 

at first but finally got to bin on 8/3/68 and he pronised to do what he 
could soonest, although he consented that it would behapossible to do 
anything over the week-end. i

5. 112110/4 also reported to howten that she had talked briefly with srta 

Espercn of L/2's office and was surprised to hear her complain of the "in- 

suppcrtable" conditions under woich she had to work. Srta Espercn said 

that she had been exployed in the U2H.G offices for the past’38 years and 

prior to the revolution had. been relatively happy. Lately, however, every­

thing was full of nystery, all doors and cabinets locked up, and nobody 

viuav^e ay one. one connoea in 1/4 tnat she had had enough (“harta") and 
was afraid that she would have to leave, abandoning any hope ihe still had 
of getting her pension after so cany years.

«3.11aC6 B« ROvtOH



. ' . . ... C 1 Karch,1963 ! - >

Subject: Miscellaneous Information Furnished by LIHiiG/4. ;

1. At his meeting with IJ.JKG/4,on rhe Homing of 1 March,1963, Rowton 

asked 1/4 for various miscellaneous information that night be of use to
the—Station.__ L/4 recalled_that when she worked in the Consulate j off ice, 

the combination of the safe was as follows: ■

4 times to right,stopping at 10,

3 tines to left, stepping at 65, J

2 times to right, stoppingat 75, •

then turn to left until one can feel tumbler drop in place.

2. L/4 also furnished nowton with information for the attached sketch of 
the consular office where she fnr-erlv wn’-Vfxi, tndte^tinc *he 1 ocefien of 

the safe (in the corner concealed behind a wooden door locked by key). Like­

wise 1/4 gave details of the office 5 Abelardo Curbelo Kick she stated he 

sheared with his new secretary,Conchita - the wife of the Olympic Attache.

3. 1/4 also told Rowton that she learned recently from Jorrin that all 

confidential papers are now handled and processed by one person. 1/4 added 

that she learned from conversation with XercededMartinez Moreno de Gonzalez

that she is in fact the person handling the confidential documents. She f
stated to L/4 that she has to process the confidential papers of all the 
offices, specifically Curbelo, Cicard, Luna, as well as her husband’s,(Crux) ’

and Martinez*. L/4 explained to Sortonthat previously each1 office handled 

its own confidential documents, and filed them in their respective safes.
4. L/4 also gave Roxton the form given her by the Consulate to be filled in '

for the "Registro de Ciudadano- Cubanos". L/4 explained that' she alleged 

that she had lost the original form give n to her and thus obtained another 
so that she could provide Rowton with a sample of the form( attached here­

with). j .

5. 1/4 also reported that,as Rowton had requested,she typed out a letter to 

her father (gi/en to the Station) at 1330 on 1 March,1968, oh the consulate 

typewriter. She regretted not having been able to obtain the name of the ' •

typewriter since it was not visible on the case, .then she ediked Adia 8.
Lopez de Valdes the name the latter surprised her be saying that L/4 was 

the second person to ask for such information that day. In view of that 
comment, 1/4 felt she could not press for the information desired. .

■ ■ ■ • ’ ‘ 1 . ; ' .

4 ' ’ ' . X. ,4SSS ,
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• ■ ' 27 February, 1968

Subject: LIHII.G/3 Heport of Conversation with LIiCi;C-/2. ;

1. At 0930 on 27/2/68 LLuEG/3 reported1 to .-towton that he had spoken 
briefly to Ecbecendia (1 snail Suarez de la Faz) on 24/2/68 and to LIHILG/2

at sone length cn 26/2/68 in the LIuIM offices. 1/3 explained to Horton
that Echeaendla had passed a message to him through L/4 that he wanteu to

talk to him and that he would telephone himto arrange a meeting. L/3 con­
tinued that nchenendia finally con acted him by phone at about noon on

24/2/63 and asked him to come to the LlxlLG office that afternoon. L/3 
told Howi^n that when he finally saw Echemendia the latter was: very vague 

ana general in h_s statements and that all he could gather from his state­
ments was that Echemendia was apologetic for the "-isunderistanting" that 

had arisen as a result of L/^'s request for a re-entry permit., Echemendia 
stated that "we" are concerned that L/3, whom they considered honest and 
above reproach in his dealings with PaSUiLXjmight have fallen victea to 

unscupluous elements who constantly surround the revolution. L/3 confessed 
to Howtn that this vague and almost incoherent line of Echexendia annoyed 

him to such an extent that he felt it useless to continue his conversation

with him and as a result terminated it at the first opportunity.

2. UlIl<G/3 continued thathe net with LI81LG/2 on 26/2/63 at the latter's 
office with much more fuitfjjl results. According to L/3, L/2 began by 

stating that "they" appreciated the information L/3 had passed to them at

various times in the past, specifically the repent of Julian Lopes' arrest, 

the proposed publication of the a.rest in the Guatemalan press, the report 

concerning the letter of Hico Galan and the Orozco afair, >but they were 
frankly perflexed with regard to the source of such sensitive information. 

1/3 told Howton that he explained to 1/2 that he had excellent Central Ame­

rican contacts,as well as Mexican sources in good positions, who could fur­

nish such hnformaoion wit out naming anyone. He tcld L/2 that he had no in­

tention of jeopardising his business contacts by revealing their identity, 
and he felt that whet he had done was in the interest of ^BalKJi and the 

revolution, and that 1/2 and his friends should not lock algift.horse in the 

mouth and see spies behind every blade of gain grass, just becasue they 
themselves had no capability to check out his reports. | .

3. V3 then tcld Howton that 1/2 asked directly aboot "eliGriego" and his 

relationship to L/3. L/3 stated that he feigned surprise and askedf^hat
Grdek", aiding that he knew several Greeks in Guatemala, Venezuela and Me­
xico. 1/2 clarified by stating that he meant the Greek introduced to him

K COPT



2.

Uy Rodolfo Reyes. L/3 then exclaimed: "Ch, you mean senior iarrisJ" to 
which L/2 replied ii cue affirmative. L/3 then explained that he felt that 
sr. Earris was a hich-minded revolutionary with high level contacts through­
out the world developed unrough gis easiness miacix relationships who baa 

helped him a greau deal over she past too years both financially and morally 
rT* then asked L/2 . seu .:; :. . in..-uicnel business, co rich L/2

repiled that he knew practically nothing, L/3 told "oaten that he then 

closed in with a somewhat elaborate explanation of how international busi^ 

nessaen acquire valubable bits of inteelifence with trying as a result of 

the sensitive relationship they deieiep with political personalities in 
various governments. L/3 stated to *owton that he felt L/2 was impressed 

favorably_with his .explanation,_sines he finally stated that in reality 
"they" (meaning himself, Sergio Martinez, Ismail Suarez de la faz and 

Cepeda), the Consejo Superior de la Smbajado" had nothing against sr. Harris 

but simply that they did not know enough about him. L/2 then stated that . 

L/3 must realize that the revolution was surrounded by provocateurs and 
that when they have the least suspicions that they must pur on "the amber 
light" of caution. L/3 then stated that his dealings with sr. Harris were 

. sensitive high-level business negotiations for the procurement of sulphur 
and that he could produce documents ro prove this. L/2 replied thatthis 

was not at all necessary and that it was simply just a question of knowing 

a little more about the sources available to L/3 and abou: the "Greek". L/3 
conluded with a statement that L/2 must in the last analysis weigh the en­

tire affair in terms of whether L/3 in fact had ever done anything against 

the revolution. 1/2 replied without hesitation that everyone felt that L/3 

had always acted in good faith and h-d the best of intentions. It was simpl; 
that they felt that L/3 might have become a victim of a provocateur without 

realizing it. i
4. L/2 then stated that he had no objection to giving L/4 an entry permit 
but he hoped that L/3 was not just trying to solve a domestic problem by 

sending her back to her mother. L/3 replied that there was in fact a serious 

domestic problem and confessed th t he had had an affiir with another woman 
which 1/4 had discevered but he felt this was a very personal problem about . 

which 1/2 should not be concerned. L/2 replied that he agreed with this and 
was concerned simply about the child whc8S he felt 1/4- should be^permitted 

to take with her. L/3 tcld Rowton that he finally conceded to L/2 that per­

haps he was right and that he should be more considerate of 1/4 and permit 
■ her to take the child to Havana. L/3 told Rowton that the meeting with L/2 

ended on a rather cordial note and that he had the impression that 1/2 would 
grant 1/4 the re-entry permit without further delay. j



. ' 25 February,1963 ;
; r

Subject: LIhIlG/4 Report of Conversation with LI-OiG/2. [

1. Llh^FG/t repartee to Rowton at 1C45 on 24 February,1963,■ that she 
had again spoken to LZRZLG/2 about her entry permit to return to! Havana. 
She appeared depressed and began the conversation stating that she was 
“fed up” (hatta) with the LIkIZG office, explaining that she felt that 

she had been treated very unfairly and shabbily, particularly by* LIRlaG/2. 

She sta:ed that she had waited for several hours to see LIniliG/2 on the 

croning of 23 February inside the premises of the LIHIKG offices but had 

finally to leave after only a few ./ords of conversation with bin. She 

related -tha-t-LI--.IF.GZ2- and LIkI./GZ9_ were_.cccup^ in_ conversation with 
lugenia Cltuk(«bo had recently returned fron a three-norths stay in 

Havana with he sister Marcela) and she did not feel it proper to inter­

rupt to ask about her permit to return to Cuba. »hen she finally button­
holed LIkILG/2, he said that he would rather talk to her the following - 

morning - about 1000, since it was Saturxday, explaining that he was very 

busy with a number of difficult cases. '

2. LHIM-/4 continued that when she returned to his office :about 1015 the 
following norming ( 24 February) she again had to wait about 15 minutes 

before finding LIKI1.G/2 alone. Io her annoyance he again brushed Her off, 
stating that he still did not h,ve a final answer since the natter hud not 
as yet been taken up by the "consejo superior" of the establishment. 1/2 
continued that he hoped to have sone sort cf decision by Monday ana asked 

1/4 to see bin again. L/4 stated to Sowton that she could not contain her- 

feelings any longer and exploded in a burst of inveetive again the LIRIhG 

office, accusing then among other things of giving visas to all sorts of 

hippies and delinquents and making her wait on pins and needles when she 

had a right to return. L/4 then stated that just as she was leaving, she 
turned to 1/2 and said:"Ch, I forget to tell you, but I savaged to see the 

’Greek*'” L/4 told lowton that at this L/2 came suddenly back to life and 

invited her into his office again, closing the door and ushering her to 
a chair. She then stated that she had telephoned-“the Creek" (Borton) on 

the pretext that she wanted him to buy some jewelry for her on Lis next 
trip to Switzerland and succeeded in having coffee with hijn at Sanborns.
She continued that in the course of -conversation she learned that bis tele­

phone is actually an answering se vice and hence operates ^4 hours -er day, 
and that he is interested in buying sulphur in Mexico and (that his principal 
client -is the Greek shipowner, Marches. She then showed 1^2 a matchbox on 

which the Greek had written the naae Marches in both Greek and English



script, since she pretended to be curious about the spellk; of the name. 

According to 1/4, 1/2 snatched up the natch-box with expressions of appre­
ciation, and continued to listen with interest. 1/4 continued that|the 

Greek explained to her the difficulties and complexities of working with , 

the Mexicans in procuring sulphur and other critical produces, but;she 
confessed to 1/2 that she anew nothin" about such matters and felt very 
confused, jhe commented, however, that the Greek appeared quite relaxed and 

willing to answer her questions. She added that shen she turned the' conver­

sation on Cuba, the Greek replied char he was interested naturally as a 

good revolutionary, but frankly was very disappointed ("decepcionado") at 

the treatment received by the LLHIHG officials he had net, including 1/2. 
L/4 contlnued rhat the-Greek-bad.—commerced- that-he-had-many-dealings with 

foreign officials in his normal business operations but had never encountered 
the discourtesv shown by s " c ^^ker ulo tele­

phone calls. L/4 conluded with a statedent that she felt the Greek1 was no 

longer interested in Cuba and assumed that he had obtained whatever’ infor­

mation he needed from other sources. .

3. LIftIHG/4 then asked L/2 whether he needed any more information since she 

night be seeing the Greek once more before he left for Europe again. 1/2 
replied that he appreciated what she had already obtained and added that he 
felt it wise in these cases to get to know the person "more and none” before 
asking a judgement. 1/4 told xowton that at this point she could not refrain 
from the outburst: “ 3ut you have known ne for several years, and you still 

can’t sake up your mind, now meh tine du you need to figure things out".

She told Sowton that 1/2 just sailed at this and again asked to be given 
until bionfay for the final answer re the permission to return. ;

4- . LIxIhG/4 then told Eoston that as she was leaving the premises,she stoppec 
briefly to chat v/ith Jorrln. The latter appeared genuinely surprised that 

LIU1G/4 had not as yet been granted her permit. When she commented that 
probably L/2 had to wait for a reply from Havana, Jorrln exclaimed:" Ko, 

that’s not probable, since he did not send any cable on you; otherwise I 
would know". He added as an afterthought that possibly he could, have sent 

a dispatch which he would not know about, but he doubted that |n vi^w of 

the time element involved. Jorrln then commented that" everything "had changed 
since 1/4 had left her job, explaining that now all confidential papers, 

not only from 1/2 *s oof ice but also from L/9, the Coterie al Section, and • 
from "Luna’s office" were handled by one person rather than aSipreviously 
*>y each office, (L/4 commented to iiowton that she had never heard of' a per- ■ 

son by the name of Luna) and that things in generals had been'tightened up 
froi a security standpoint. ' r



20 February ,'>96o «

Subject: Caries Lozada Gtatments to LIHILG/3 re trip. . 5 .

1. LIRILG/3 re.orted to ^ovten at 2130 on 19/2/68 that Carmen Lonada 
had telephoned hire about 0'30 that morning and that he had seen Her 
again at her request. Cn this occasion he found her relatively ^composed 

and quite coherent as compared to their first meeting since her return.

2. L/3 reported that she stated that the situation in Havana was ; 
"caaoticf --econc ically-a cisaster wdth no riceonthe-narket,—gasoline--------------  
rationing ( 8 gallons per north for ordinary cars and 20 for larger)
Strictlv enforced and oolice control “hwitol". ^o '-‘-4-?J thit a^ th: 

Havana airport everything is searched even of Mexicans as herself and 

. what can be taken for personal reasons is removed on the pretext of ' 

having it "checked". . .

' 3» Carner Lozada stated specifically to L/3 that she had heard strong

. rumors in Havana that Fidel Castro would be replaced by Porticos mainly 

because of the failure of Fidel’s economic policies. It was also ruaored 
that sugar productions would fell Lar below last year's figure, possibly 
exceeding 4,0CC,C00 tons by only a fraction. Had fertilizer xaiixxzjzgx 

SKXt is blamed but the genaral feeling is that it is rather bae management 
and Fidel's advisers are taking the blame. • ■ ’

4. Carmen also reported that she had heard "confirmed" reports that Cesar 

Montes is no loaner leader cf the Guatemalan revolucion, although, she 
could not say who had replaced him. ; i



to

19 February

Subject: LI.vxEG/4 Report of Conversation with Echenendia ( jsaail

Suarez de la laz). _ .

1. LIiZiG/4 reported to ioiton at 1030 on 19/2/68 at the Euca d*Este 
cafJ that she had met with icheoecili for about one hour on 1? i?> 

ruary at a small coffee shop off calls fachuca in Colonia Condesa. She 
explained that she had telephoned ^cheaendia frostae hone of her friend 

Blanca Pena de imand and arranged to meet him about 1730 at 3 nearby comer.

2. HEIRG/4-statedtbat^chemenalawas cordiai^as usual ^"tcld'har that 

he hoped - locked forward- t. seeing her again whenever she felt she could 
P0 OU^z W^^h H^«n ^**v» TiimaH *»* 4itit^o*' -a *je1»aA V»a*» *,-«,A* «»k«>-"*- Vn* ^w**» ^/* 

Havana and she informed hinthat she bored to leave on the 23 February 
flight. Schemendia asked if she thought she night have difficulty re­

turning to Mexico, to which L/4 replied in the negative, commenting that 

in the past neither the Mexicans nor the Cubans had given her aT- trouble.

3. According to 1/4, Echenendia then queried bar in sone detail about how 

LHI1G/3 was doing, his business in Chiapas, where they were living, and 

what his plans were. She replied in as matter-a-fact way as possible,al­
leging that 1/3 was selling his paintings and doing well in business.

4. Echeaendia then commented that the LZ1Z1G office locally had commented 

re 1/3 that although they appreciated the information be had passed, to then 

they did not have the sources and details and hence had co view them with 
suspicion. Echemendia apologized to i/§ LL-TE/4 for having to say this 
(ne da nucha pena) .but he felt obliged to pass it along to Sher. He added 

that both Havana and LI1EG are accustomed to get sources along with the 
reports turned in to then and always are uneasy when these iare lacking.

He agreed with 1/4 that 1/3 had acted in good faith, but also defended the 

position of the 1I2I1G office which he said was surrounded by provactions 
— and infiltrations. - ------------------------------------- - ------------- ------------------------

5* 1/* told Ro-tun that she did not tell L/3 about this rerdavous with 
Echesendia ( whose a tenticns to L/4 is the past have zade 1/3 particularly 
Jealous and annoyed) since she did not want to disturb hizj LEIiG/3, 

however, reported to Rowton at about 2100 the previous evening (1c/2/63) 
in an obviously irritated tone that by pure chance he had seen Echemendla 

and HRZRG/4 together at a coffee shop-about 1800 on 17/2/qS. when How ton . 
explained that he had known of and approved of the nee tips beforehand, 
UailG/3 calmed down and shrugged it off. • \X\^Jk^J’Xa^\fr



4- ?ebrusr7,1S£8

1. II3GG/4 sieved contract with Rowton (alias) effective 1^ February 

through 30 April/?68, providing payment for information and. services. 
No obligations specified other than fimancial(octal ;7;O.Xjfor period 
specified). LL-.lf-A also signed acknowledgement of alias “Maria harra- 

gan" which was used in ccntrect and receipts for funds. !

2. L/4 departure wmich originally scheduled for 16 February,1988, will 
be delayed until following Friday to permit intensive co—oi and security 

training, and strengthen backstop for objective of trip. Cc:12 February 
LIRubG/2 told 1/4 that he would issue permit to return and.,?in expression 

apparently genuine sympathy, armed her take t”A ”>'’ ~»-’Ic'’-'’h:r: rhe 
belonged". On morning 13 February Schemandia ( Ismail luarez de la Faz) 

who net L/4 by chance inside lining compound remarked he happy as learn 
she going back heme for a trip and then added "go back and. stay*. He then 
invited her to lunch or dinner but 1/4 felt in wise to turn him dewn first 

time. They had lunch inxxxK LIXI.G dining room. Cn Horton suggestion she 

will, however, accept for outside lunch so sound hit: out further on his 
reaction to her return. I

3. Simultaneously in order build up conviction in minds LliliS officials 
that 1/4 returning becasue of marital problem with LIHI5G/3 (which she 

herself stated to Howton that she hesitated tc reveal to au/une), IIu..G/3 

talked with LISI.G/2 in his office 13 February (at moment L/4 elsewhere 

in LINING offices) and pretended to have just learned of I/4*s reguest for 

permission to return. L/3 in angry tone alleged that he could not under­
stand why 1/4 would want to return, that he had treated her as well as he 
could, and that in any case he would not permit her to take 'their daughter. 

LXRHG/2 although obviously somewhat enbarassed took 1/4's tart and urged 
1/3 to reconsider and give permission to L/4 tc take daughter along since 

she would be reluctant to leave as a "good mother". L/2 went so far as 
to state that if L/3 insisted it would be tantamount to "blackmail” against 
MRl!>G/4. 1/2 continued that he felt obliged aS a LIRltG official; to grant 

MfilSG/4 permission to return but he did not want to oblige her to depart 
without her child. LIRIiG/3 told newton that he did not give’ in and left 
LIBING/2 with the impressicn that his mind was made up regarding the 
child. U$ GOPI ! '

4. LIR IG/4, who was not witting of the above action of UsHG/3, accepted



it later when infomed by 2c art on as being in her best interest, 5ke 

agreed that child could not be properly taken care of at aether’s? 
hone in Santiago becasue of shert supply of essential food with neither 
parent present, that her departure without child would pemit frequent 

correspondence with L/3, and provide excellent pretext for return to 

Mexico (to convince 1/3 to remit her rove child to Havana with her once 

she established- ,

5- lor hdqtrs info, How ton convinced, that LLil73 wants pernsrent se­
paration free Llxll.G/4 feeling that situation has become "intolerable1’, 

whereas LlEIhG/4 still hoping against hope that their denestic difficulties 
can be patched up and that when she returns they can resume aortal marital 

relations. She insisted to Hawton that she would remain loyal to him and 
do nothing to increase bis antipathy for her. (Rcwton feels this is tro- 

bably best control that can be hoped for in her operational work}!

6. Following lengthy meetings with L/4, Rowton has evelnved following -

operational plan with her approval: ! ,
(a) LISLGA on arrival will re-establish contact with and assess 

the following contacts: . ' ; ■
(1) Ramiro Abreu : ;
(2) Amol and Ruby (wife) Rodriquez
(3) Cam Ue 1 Ginixndo j ,
(4) Capt Luis Carballo and wife i ;
(5) Lelo de la lorriente ;

\ (6) Mercedes Xcrales Lereverent. i
These persons will be referred to in 5/H messages by number - 
only for security reasons. 1/4 knows that numbers three and five 
have already expressed strong anti-mvduticnary sentiments and 
will attempt discreetly to determine present attitude and access.

(b) discreet efforts will be made learn of efficiency and nodus 
©peranoi of B33. U<E:G/4 insisted cn this for her® own pro­

'. tection since Rowtcn alleged that he could not provide her with 
necessary briefing. She feels confident that she can get at 
least sone basic data from Ramiro Abreu. L/4 connected that she 
almost certain the S3E de nanipluated by a "foreign service" 
since she certain that Cubans themselves incapble of efficient 
and secure operations. j

(c) Alien L/4 feels she has reached point with any of a^ove that she 
can take sone sort of "deal" (for instance assistance to! then 
from outside in exchange for help to her in finding "interesting 
ncsiticn" during her forced stay there) she wall notify Rovton 
by 3/A and proceed further or withdraw as per instructions.

(d) In event. L/4 meets other persons who night prove recruitable 
she will mention their names xxs address and position in text 
of open letter tc LIxEX/3 a-ding that they send their regards 
and need, something no available in Cuba. The persons thus men­
tioned will be referred to in 3/I by next consecutive number in 

. subsequent message, .rowton has stressed that he interested only 
" in persons in excellent positions and conceivably ^ecruitable.

the list should therefore not be exhaustive. 1 !



(e) LInILG/4 will have two channels for 3/*. First to "Lie.
Antonio Fence " wits false return a dress and sent through 
open nail, and second to IIEL"73 sent by hand through' Hkiro 
Abreu to *L?.I::G office and ^e'ivered by band by Jorrin to 
Tacubaya apartment, or given by L/4 to sene friend traveling 
to Kexico. In first case all le::ers nailed, except;the frist, 
will contain 3/<’ message; in second case all letters with en­
velope bearing "Colonia Concesa" after address will!be for low- 
ton and have S/n. IA premises sent several letters)tc 1/3 
without messages as scon as she arrives to test channel.)

(f) Only channel for incoming messages for LA will be letters from 
Uk-LG/3 enuaining aords" Chiapas'1 and "arte" and either' hand 
carried, sent through pouch, or through open mail. ; ,

(G^ The following signals have been agreed cn for purpose specified:

0) Langer signal will be absence of name Zinzuni in open 
text to L/3. In all :mer letters L/4 will mention name. 
In event hostile control child will be referred to by 
nickname, or enaeariu.. :zprc»jii/u ^uu uu. Ly

(2) "All my B-1' complex vitamins are gene" indicates need 
for new carbon. "I have no more cologne that everyone 
liked so much" indicates used for developer. 1

(3) ! ’•■ carbon sent to LIH1HS/3 will be recognized by simple 
urawinr ketesu^Axx attributed to daughter and sent as 
expression of sentiment by LIHILG/3. h

7. In reply her query re best course of action in event she has reports 
BSE planni_g airrest, n.owton advised LLilJGA destroy S/w supplies, and 
take refuge in Mexican Embassy in hope that sice would be able communicate 
with LIHLLG/3 ( she did not ask nor did newton volunteer how she could 
notify bin since she assumes .towton would remain in continuing contact 
UBILG/3). | -

8. HH15G/4 encouraged by attitude and sympathy shown by LIxILG/2 and 
Echemandia re her remaining in Cuba, but she made it clear to Howton that 
she would not do anything Jeopardize her residence permit in Mexico or 
forfeit the time accumulated,unless ^outen could arrange have Mexican 
Ambassador in Havana renew her kxxxxxi visa and assure her. She added that 
best approach would be return after tine up to attempt brings child back 
and at that time make new contract with Howton providing fori guarantees. 
Hawton agreed stating that he not in position for many reasons,including 
security, to make such commitments at this time. 1/4 made it! clear to 
Mowton also that she realizes that he probably operating in an alias and 
is affiliated with sone sort of service or organization (this came out 
during discussion of contract and acknowledgement of pseudonym which she 
did not want),but she stated bluntly that she did not want to know any 
□ore about ^owton than the little she already knew since "it would be 
easier to face an interrogation without betraying him completely". .



• ■ - ' 17 February,19&3 

Subject: ^ LIRHG/4 Report of Questioning by LIRIRG/2 re Rowtdn

• ("The vreek"). ! '

1. at 1030 on 17 February,1963, LIRILG/4 informed Rowton that she had 

dropped into the LIRIRG offices at about 1230 on 15 February and again 
on the morning of the following day to check with LIRIRG/2 concerning 

her entry permit for travel to Havana. Cn the first occasion LIRI-.G/2 

asked her casually whether she had seen anything of the “greek friend" 

lately. 11RK.G/4 told Rowton that she replied that she and LIRIRG/3 heard 
from him from time to time, mainly by telephone, and that he had invited 

her out occasionally, but she,LIR-RG/4, had turned him down, 

to. • ar m . » r | . . . • . . . „ . ^ - — - - ' - ' w } - .
LIRILG/2 saw L/4 again on the premises and asked to not to leave until 
she lad seen him, since he wanted to discuss something with her. When she ’ 

fihally saw him in his office some 30 minutes later, he again asked whether 
she had seen the "Greek", not mentioning Rowton by his alias (Harris).

Since L/2 had mentioned L/4's Greek friend whom he had met through Rodolfo 
Reyes on a previously occasion, LIRIL.G/4 felt she could not pretend ot to 
know abour whom he was talking. She therefore replied again that cccaiioaal* 
ly she heard from him when he was on a trip to Mexico. LIKIMG/2 asked 
what L/4 thought of him (the Greek), to which she replied that she found 
him pleasant and very generous ( bondadoso). L/2 replied, "Yes, but what 

does that generosity come from?" He then added that he had 'many question­

marks concerning that person. He gave as an example the fact that when he 

telephoned his number on a holiday, 31 December or 1 January, his "secre­
tary" replied. It seemed very strange, continued L/2, that the Greek's 
telephone was manned at all times, night and day, and even jon holidays.

He then further expressed doubts about where this person lived and how 

he earned his money, and why Ue was so interested in Cuba. ■

3. LIRIRG/4 stated to Rcwton that she was st first quite taken aback by 

this direct "interrogation", even though it was made in a friendly tone, 

and replied as best she could by ear. Sne stated that she Assumed the 
Creek was carrying on lucrative business and lived in Europe although she 
could not supply any specific answers. She was aware that ne had brought 
some of LInIKG/3's paintings at an excellent price and toolf hisgenerosity 
for granted since she enjoyed living from the good businesi LIHING/3 gained 
through him. LIKBG/4 then asked L/2 why he himself didn't[do some checking 

of his own, since she assumed the that LIRIRG office was capable of such
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• activity when the occasion aaVed for it. Ua1!.j/2 replied jthat he had 
too cany other things to do, and anyway, when something smelled bad 

("apesta") he keeps away from it. H?.IbG/4, continuing to jtake the of­
fensive, stated that on several occasions inthe past the Greek had invited 

her out but she had not accepted, but that she easily could accept cn the
' next occasion-and possibly even obtain a photo of some, kind for LLd^G/2. 

L/2 replied that a photo would not be of any use, all he could do with 

it being to send it to Havana. He added that he bad many suspicions,parti­
cularly as a result of the telephone, but had nothing concrete "in his 
hands", and that what be needed was "datos". i

. 4. LLtIiiG/2 then asked 1/4 whether she knew when Rodolfo Reyes was return- -

ing and where he would be living? -She told -newton that she replied in the 

j negative, commenting simply that she bad heard that he, would be covins
to Chile to work in the national ballet there. 1/2 returning again to the 

Greek wondered why he was so generous with gifts and entertainment. 1/4
; stated that she never looked a gift herse in the mouth, to which LlttI’;G/2 .

i replied that she must be careful, if not for her own sake at least for the
sake of LIRIHG/3 who, he felt, was nor treading on firm ground( "terreno

: firae"). 1/4 admitted that she was often worried about 1/3's activities,

©bout which be told, her almost nothii^* 1^2 than cosssutod ^nvasiti^atc
’ the Greek and you'll feel better." (Averigua lo del Griego). He then added

i that that supposed letter from Rico Galan was not considered authentic,
i and also the case of Orozco definitely involved the police. 1IH.H 2-/4,since

t she was aware that 1/3 had discussed both these cases with 1/2, except
i that 1/3 had not to her knowledge mentioned the arrest of Crozec, stated

? that she felt 1/3 had acted in completely good faith, even though he might
| have been somewhat inpilsive ("precipitado"). ;

j J. LI3IKG/2, continuing the conversation, which according to 1/4 lasted
i over one hour,stated that both she and 1/3 nust be careful of their con-

j tacts. He commented that he could not even go out on a date with a girl
■ without thinking of the consequences. He could go out jonce maybe, but
4---------- he felt it wiser to deep the contact for securitv reasonsl/4 told Rowton

- that she concluded the conversation with a premise to elicit as much data

< from the Greek as possible as soon as she could get in touch with him.
• 6. Rowton then tele 1/4 that he felt relieved in fact that 1/2 had brought 

this whole matter up, since it was better to face such, an.interrogation
. here in Mexico rather than in Havana witout the benefit of Rowtoa's advice 

- and briefing. He then stated that he felt it essential: that, L/4 provide 
1/2 with much-heeded answers to his quetions. To avoik the' impression of

- ’ - ' i • -; ' ’



collusion. Rowton surjested that 1/4 see 1/2 again and ask for howtcn’s 

telephone number, which she could, alleged she could not find at hcue and 
which she preferred uuc Lu ask 1/3 for, in order not to arouse his sus­
picions. Once she obtained the number she could allege tha^ she telephoned 

Rowton on sone pretext ( provided if possible by LlidG/2 himself) and 

managed to see him at lunch a few days later. She could than report to 
1/2 that Rowtcn had told her that his telephone was actually an answering 

service and hence only messages were taken around the clock. He had no 

need cf an office since he traveled in and out so often and his business 

did not require an office with the accompanying headaches. 1/4 would con­

tinue that Rowton confided that he was working on sensitive deals to pur­
chase Mexican sulphur ( an expensive and difficult item to procure anywhere 
in the world at this tine ) and that his principal business connect!.n was 

with Stavros Kiarcos,the wealthy shipowner. His interest in Cuba stunned 

from Niarcos’ desire to study the shipping possibilities there in the event 
the horthanerican embargo was lifeted. i ।

6. Rowton instructed 1/4 to commented to 1/2 that when she spoke of the 

LIRHiG office, Rowton appeared very irritated and remarked that he was I 
"decepcionado" with the tre tment he had received from both L/2 and the 

ecumenical office. If x/2 appeared surprised and curious about this, 1/4 
could continue that Rowton commented to her that he could not understand the 

cavalier manner in which the lIRIRGs did business. He cited the example of 
at least three telephone calls he had made some weeks previously to both 

1/2 and the commercial office, leavinf his name and telephone, and that • 
no one had had the courtesy to reply. 1/4 could then added that as a result 

Rowton was annoyed andhad decided to go directly to Havana to get the info­

mation he needed on prospective business on behalf of hiarcos.

- . Wallace B. Rowton '

i 
c

I



■ ' 10 February,1966

Subject: Briefiing in Communications and Security of LIRING/4.

1. Durinn the past four days Rowton has had daily meetings with LIRING/4 

to give her initial training in S/W and discuss channels of । communication 
that night be used securely and logically by LIRl G/4 and Rowton. ^"con­

tract" to serve as a letter of understanding for both Rowton and LIRING/4 

was drafted as a basis for present and future colaboration. No reference 
to uGBAOT was made or implied, but kcwton made it clear that he had "fireadj 

and colleagues'’ who were interested in intelligence coverage of fRRUi^ .. 
and who would carry on his collaboration with LIRING/4 in the event of 

Rowton’s death or unavailability.

2. The first item discussed was a simnle onen code to ^oqirnnf.n pwnne 

of interest either as targets or possible hostile elements, so that L/4 
could mention these persons in the text of her 3/K correspondence without 

compromising herself. A list of the persons concerned with She code nea.es 
is attached herewith. LIRiEG/4 understands that these code names will not 
be used in open letters to LIRIKG/3 under any circumstances.

3. As far as letter drops are concerned. Rowton instructed LIRING/4 to 

send her S/'i messages with innocent text cover to the following address:

Lie. Antonio Ponce Cortes, 
Kultifamiliar Miguel Aleman 2-326 
Mexico 12, D.?. ;

using a national return address that could not be easily traced, and drop­
ping the letter in a public mailbox in the center of town. Rowton dia not 
give EiLG/4 an indicator for the cover text since it was understood that 

all messages, except the first, would contain an S/w message. LIRING/4 pro— 

aised to nail an innocent text letter as soon after arrival as possible so 
that Rcwt.n would have a g-Od idea of the lenth of tine involved in his 

receiving future letters. '

4. LIRING/4 was advised that she would receive S/» messages from Rowton 
on;the paper backing of seriographic designs ( Aztee seals) being produced 
by LIRH.G/3. The designs, prepared in the fern of greasing cards, would 

be addressed to a third party and contain a brief message of greeting in 

the handwriting of LIRIHG/3 and would be sent as an attachment to a rou­
tine letter from LIRIKG/3 sent by hand or through the LURING pouch. Both 
LIRING/4 and newton agreed that open mail, since it woujld have to bear her 
true name and address, would be both too rJsxy and too plow. In the un­

likely event of discovery,L/4 would have some way out, alleging that she
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had nothing to di aith the message and. placing the blame bn LIRIN1/3•

5. At subsequent aee:ints,!’.owever, LIHL.'GA accepted the probable long 
delays in re.*,siring me-a-tes, both to and from her, involved in the 
open mail and agreed that it would be necessary to take the risk in­
voided in sending at least some d' the messages under cover of; normal 
correspondence to LIRING/3. She also agreed with Rowton that sending 
S/w on the back of seriegraphic designs would constitute a pattern and 

might extract undue attention. 1
6. It was therefore agreed that LIRI..G/4 would, also -write S/w in letters 

to HSIZG/3 that would be hand-carried to Mexico by a friend or seat in 
the pouch and delivered by Jorrin to her Tacubnya address, newton strutted 

LIFJZG/4 to inserfColonia Condesa" in the address on the envelope if 

the letter contained S/w, otherwise leave out this addition. Since Rowton 

would have a key tc the Calzada Tacubaya apartment he cculd check regularly 
for any letters that Jorrin ni^ht eave slipped under the door luring periods 

when LIitliG/3 might be absent from Mexico City.

7. At his meeting with LIRIbG/4 on 14/2/68 the following additional signals

were agreed on:

(a) Danger Signal : Omisicn of name Zitzuni from open text. The 
child would always be referred to in reguxar 
correspondence with LIHIKG/3 by name. In efent 
of hostile control, LIRZi.G/4- would refer to 
child as "hijita" cr by sone ether.endearing 
name, but refrain from using her lirst name.

(b) New lardon Needed: tc be indicated by the phrase "I need 
more vitamin B-12" or "I have run out of my 
B-12 complex vitamins".

(c) New Developer Needed: "I have run out of that nice cologne 
I brought with me".

8. As far as incasing S/a was concerned, Rowton stated that if a cover 
letter from LIRHG/3 contained the words "Chiapas" and’arte" it would in­
dicate that an S/« message was being forwarded in that letter.



' . 1> February,1968

Subject: 116166/3 Heporr of Heating with Carmen Lozada.

1. At 2100 oxi 16/2/63 LIr.K/3 reported to Heaton that he had 
Carmen Lozada ar about 1130 cn 17/2/68, at the square in Coyr.<

m^t with 

an. He
explained that cn 15/2/68 their mutual friend, Canen Molina, bid ccn- 

tacted Carmen Lozada by telephone and had learned that the latter planned 
to ret-rn to Mexico the follo-inr day ( Friday, 16/2/68). Carmen Lozada 

had told her cn the phone tc rive her regards to her friend ( Lim-/}) 

but to ask his not to meet her at the airzport since she xould be accom­

panied by her daughter and would be net by her parents cn arrival in Ke - • 
xico. LIxtIi-G/3 therefore contacted her through Carmen Molina on rhe 

morning of 17/2/63 and made the date to meet her near her parents hcoe.

2. 1/5 c^iLutl «.^v as soon as ue saw uarnen Lozada he knew at once that 
something unpleasant had happened during her visit tc Havana. He told Howtcn 

that she had apparently lest five or six pounds, was dressed in a slovenly 
manner and gave of appearance of a distraught person, almost cn the verge 

of insanity, .-.er manner and su. sequent conversation, often incoherent and 

half hysterical, confirmed in 1/3's mind that she was suffering from severe 
strain and depression. L/3 told Rowton that he understood from her remarks 
that she had foud the Havana airport, Havana, Cuba and the Cubans in 

general "detestable". She exclaimed at one point: "Cdio a esa isle mzidita!' 
She added that she was on the point of becoming an enemy of Cuba (voiverse 
gusana). In the next breath, however, she stated that she had to return 
"en pocos dias" as soon as treatment had been arranged for her daughter, 

(suffering from asthma). 1/3* pretending to think that she had patched 
up things with her husband,Saricue, asked whether she had .been reconciled 
and found that she really loved her husband after all. She eSlaiaei, accor­

ding tc L/3, in a half hysterical voice that she hated her husband and 
everything her represented. I '

3. L/3 continued that despite his repressed questions Carmen Lozada re­

fused to give him details of what actually bad happened to her. She re— 

peatedly stated that she was under "intense, horrible pressure" that she 
could not explain. Loen 1/3 commented that L/4 was preparing to return to 

Havana, Carmen Lozada burst out again with "^ue horrible!"? but again did . 
not explain. In vie^ of Carmen Lozada's obvious state of psychological 

and physical disintegration,LIU..G/3 told nowton that be fielt it best to 
terminate the meeting at the first opportunity (about 1630& and leave as 

gracefully as he could. He added-that when he left be locked back to see 
her standing in a daze for a full five niuutes before walking of|*w^iL



30 Jeruar -',1963

Subject: LBliiG/4 Report of letter fret Maceiro, Vice Minister ^

of .Education. ,

* 1. At 1CC0 on 30 January,196-5, HBIbG/4 reported to Eowton that 
she had seen Jorrin the previous afternoon and that be.had t!old her ■ 

that he had been to her apartment the previous evening tut had failed 

to find her or LIRZLG/3 in. He explained that Lt. Karixelo,who was 
visiting Mexico City, had asked him to deliver to LIiLG/4 az letter 
fron their mutual friend. Dr. Kaceira. Jorrln then gave lKEiG/4 the 

letter.

2. LLuI;G/4 stated to Rowton that the letter was sienlv a request for* 

snoes for Haceira's child which could not be obtained in Cuba. 1S2IT-G/4 

consented that this was nnly another of a series of such requests that 

Kaceira and Figueroa cf the Ministry of Education had been making to 
her since their last visit to Mexico. She had in the past ignored the 
requests since she felt she had done enough and could see no useful 

purpose in running around, town as a purchasing agent, particularly when 
there was no guarantee that they would reinburse her. .

3. Rowton suggested that on this occasion, however, it .night prove worth­
while, in view of Earinelo’s apparently important position in Havana and 
LXRIKG/4's forthcoming trip. Ee suggested that LTRlhGZ^ purchase the shoe; 
(about 50 pesos) and attempt to deliver then personally to karinelo; Ehe 

could then invite bin to lunch or dimer in the hope of assessing his 

present feelings toward the regime. 112213/4 recalled that Harinelo had 

been Rector of the University of Havana and was a sesber of the old guard 
coonunist party. She added that Jorrin had mentioned that karinelo held 

Ambassadorial rank and was serving at the present tine jin sone sort of 
international delegation. '

4. LIRIRG/4 also reported that she bad run into an eld Cuban friend, 
Aralia Ariznendi, on the- street, end that the latter had given her her 

hone phone as 23-79-95• UR1NG/4 explained that Ariznendi had; carried 
a Mexican psychiatrist and left Cuba sone years back. a!s far as she knew 

Ariznendi was sympathetic with the Castro regime and on sore or less 
friendly terns with LIRIMG. Cn this occasion Ariznendi goked with 1/4

. about the inefficiency of the II RIMG offcials, saying that the only per­
son she felt was doing a decent Job was Cepeda. - I •



5. U?.iliG/4 a Is a r^pomc tiar she has written a snore ietver to 
her negro nedical student friend, Yolanda, and droppped the letter, 
as requested by Rowton, in the open nail ( to ascertain the tire' taken 

to deliverrthe letter to Havana. LL®j/4 gave Yolanda’s full nane and 

address as: J

Yolanda Diaz ’
< lorvenir 112 - Depto 12, . '

entre Aguilera y Souza '
Lawton ;

Tel: 99-4WS.

nallace 3. Rowton

b con
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Actios Required: Kose -

Reference: HHMA-31821, dtd 3 April 1967.

1. On 15 April 1968, circa 1410 hours, the audio installation 
described in reference was deactivated. The SPT-2A was recovered 
by Valter V. CORNEURY and returned to Station stock. The UP equip- 
eent, an SPR-2A and CHER 4000 L, will also be returned to Station 
stock. . =

2. Inas&uch as LIKING-3 and LIRIN©-4 were terminating their 
"lease" on the target apartment, it was felt the SPT-2A carrier 
current transmitter would have to be reserved because of its shallow 
concealment. To continue the assessment of target personalities, 
however, we wanted to wait until aluost the last ninute. The week 
of 15 April 1968 vas selected as an appropriate tine by Wallace B. 
RO?TON, who is in contact with the targets. L ;

3. At about 1300 hours, 15 April 1968, Valter V. CCRXBURY and 
diver D. CIKuCH entered the LP and were greeted by LI a Cols who knew 
we were caning but did not know why. A check of the audio device 
revealed that LI RING-4 and a young (teen-age) male relative were in 
the target. This was as expected. At 1330 hours, LIRI5Q-4 left., 
the apartnent, alone, for a luncheon date with ROTTON. She returned 
a few ainutes later and made the sale relative accompany her. (This 
vas obviously at the Insistence of ROVTON.) The telephone nusber of 
the target apartment was tried a few minutes after their departure 
and vas not answered, again as expected. At 1400 hours a telephone 
call was received in the LP from the Station as a relay frcsi EOVTCSf 
that the targets were safely ensconsed for at least the next hour. 
(It vas known that LIRIKQ'3 was out of the city.) Another:telephone 
call to target with no answer, and CORKBUBY entered the target



CONTINUATION OF
DISPATCH SECRET EEBA-344SI

’ apartseat using keys provided by RO®TOH. The vail plate was removed, 
- the AC lines to the SPT-2A clipped off close to the plug, the 3PT-2A 
easily removed, the wall plate refastened, and the target apartsent 
vacated. Total time about two alaateB. CORKBURY and CLEOGH left 
the area isaediately. There were no security problems noted at any 
time.

4. The LP equipment will be removed by LIBOSih and returned 
to stock on 17 April 1968.

i. Please note, that no ATP sheet has been subs!tied with this
report

for/Willard C. 078718

QAH**AnOH
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SECRET 151515Z APR 63 CITE MEXICO CITY 52 85 ‘ ‘ «5^ S 9 I 2 9 8~

GUATEMALA CITY IKED DIRECTOR, TEGUCIGALPA i

REFS: A. MEXICO CITY 5111 ^ z^ ^s/C/) ’ |

B. MEXICO CITY 5141 ^ ^ ^ !

1. ./.*• u^aviia 4 Awa wowA . tnvnlXVU, aHL^HVt O. KUVIUh VAS  

GIVEN SEALED LETTER FROM LIRING-3 BY LIRINS-4. LETTER INDICATED

1

i 

l 
i 
i

A. LIRIBS-3 DEPARTURE FOR GUATEMALA AND HONDURAS DELAYED 

WHEN FRANCISCO LARA ACCIDENTALLY SHOT SELF IK ANKLE WHILE CLEANING 

GUN. LARA ANXIOUS NEWS OF ACCIDENT MOT REACH EARS OF FAR AS FAR 

MEMBERS FORBIDDEN CARRY WEAFOKS IK MEXICO.

B. LIRINS-3 DEPARTED IB APRIL WITH LARA AND OTHER GUAT 

WHO KEISER YON SOSA FACTION. LIRING-3 STATED IN LETTER THIS GUAT 

INSISTENT HE TALK DIRECTLY WITH YON SOSA. i

C. LLRING-3 AND LARA WILL PROBABLY VISIT SAN SALVADOR IN 

ADDITION GUATEMALA AND HONDURAS. [

2. PER LIRINS-4 OTHER GUAT WHO INTRODUCED TO LIRING-3 BY LARA 

AND IS PROBABLY RODOLFO SANDOVAL CALLED AT HER APARTMENT 9 APRIL

LOOKING FOR LIRIKG-3 WHO OUT. SANDOVAL STATED HE HAD TO TALK TO

LIRING-3 IN PRIVATE AS DID NOT WANT LARA LISTEN TO CONVERSATION.

SANDOVAL IDENTIFIED SELF AS MEMBER SOSA FACTION. EXPLAINED THAT;

SECRET
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ALTHOUGH SOSA GROUP A1O FAR NOW GENERALLY WORKING TOGETHER THERE

WERE STILL MANY THINGS “KEPT ON A COMPARTMENTED 3ASIS." ALTHOUGH

Lwirt-j uiD KJ I RErER TO SANDOVAL IN HIS LETTER TO ROWTON, HE 

MENTIONED THAT HE HAD ’LONG TALK” BEFORE LEAVING, ; ;

3. LIRING-3 WILL KEEP BOUTON ABREAST OF FURTHER DEVELOPMENTS

VIA ACCOMMODATION ADDRESS IN MEXICO CHY. WILL ADVISE?

SECRET
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GUATEMALA CITY INFO DIRECTOR, TEGUCIGALPA

REF: MEXICO CITY 5111
6^1)

1. ON 5 APRIL 68 STATION RECEIVED PHOTOGRAPHIC COPIES OF

GUATEMALAN PASSPORT WHICH LIRING-3 SAID FRANCISCO LARA WOULD;USE

TO ENTER HONDURAS FROM GUATEMALA. COPIES INDICATE THERE WAS DIS-

CREFESCY IN NAME ORIGINALLY REPORTED IN REF AND NAME OS PASSPORT.

CORRECT NAME IS JOSE MARIA OLIVA CARRANZA, ORDINARY GUATEMALAN 
PASSPORT NUMBER 134825 SERIE^D REGISTRY NUMBER £2743 ISSUED 27 MAY 

1963 IS GUATEMALA CITY. OLIVA BORN SAN FELIPE, RETALHULEU GN 

9 FEB 1935.

2. OTHER DOCUMENTS PHOTOGRAPHED INCLUDE MILITARY INSCRIPTION 

IN GUATEMALAN ARMY, CARD NUMBER 49059, BIRTH CERTIFICATE NUMBER 

2825671, CEDULA DE VECINDAD 287165 AND ELECTIRON CARD 107817.

3. THESE DOCUMENTS PHOTOGRAPHED BY LIRING-3 WHEN THEY PASSED 

TO HIM BY FRANCISCO LARA TO USE IN MAKING FALSE MEXICAN DOCUMENTA­

TION. POUCHING COPIES OF DOCUMENTS TO ADDRESSEES, | 

SECRET ! i
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Chief of Stat lea, Guatemala City ^,GG 
^blafT1?®3^:™ WalBp&eroUivlaioa 
Chief of Statios, Tegucigalpa HHT

Chief of Station, Mexico City 
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Action Esquired: Boa®; FYI

x

1. Attached 
are copies of the

w raxrots Eoiaio
CW Wife OGK 

CAM JUXE G&XXBG

mornu

Hsxieo City-5111, dated 4 April 19®

for the Addressees’ infemtlsn and retention 
documentation cited in the r^fpreece above.

!• plttfta* *^ ®^^4o*~k #^l^ZTtrf ?*tJil Z^olvtf #1 
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asdyaciDto^KAa^toraaiSrac^a^tolBi^S

di Hext co ^' for/Billard C. COBfZB
toil2,

re' (tccu rsw'-Tvsb

^1

As stated la Paragraph 1
Lft£/i

Distritation: es ton
003, Guatemala City v/att

tMaitK«WMia

003, Tegucigalpa v/att

4 April 1MB
cuusranM uvuua
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CA8LI SKPfTiWTOfflWiMTO*

GUATEMALA CITY INFO DIRECTOR, TEGUCIGALPA
REF: GUATEMALA CITY-8822 (HOT SENT TEGUCIGALPA) 6^ V^-^O*^ $

RET L4I5tc2 APR 68'TiTETOEu "UIY 5111

Ry>K»XCTW OF THIS COPY WOrtBfTD

’ 2 . > j

- 3 : a *

it;

I. AFTERNOOK 3 APRIL 68, LIRING-3 REPORTED HE FLAGS DEPART

. —-v . i .m~ tv »*amq»i»v r«<«Tr¥*i •« *»t’T?rw roavrTc^n
• Wb ««wni Minban v» • • • *n ^zi** w **• « •«,« n«> • ««.*• — ... — -— » . . . —- ..( ....— . - -

LARA CIRCA 4 APRIL 68. ALTHOUGH LIRING-3 HAS VALID MEXICAN DK®£N- 

TaTIOK AND LARA HAS FALSE MEXICAN MINISTRY OF EDUCATION DOCUMENTATION, 

THEY WILL ATTEMPT ESTER GUATEMALA ILLEGALLY.

2. IN GUATEMALA CITY, LARA PLANS INTRODUCE LIRISS-3 TO VOMAN

VnO LOGISTICAL OFFICER FOR FAR IS GUATEMALA CITY. TRIP WILL THEN

S ARRANGED FOR LIRING-3 TO VISIT FAR SIERRA DE LAS MINAS HEADQUARTERS 

TO DISCUSS FUTURE SUPPORT OF FAR FROM MEXICO CITY.

3. AFTER APPROXIMATELY TEN DAYS IN GUATEMALA, LARA AND LIRING-3 

WILL TRAVEL TEGUCIGALPA TO INVESTIGATE POSSIBILITIES OF SETTING UP 

PRINTING PRESS UNDER LIRI»G-3'S TRUE NAIE.

4. LARA'S FALSE MEXICAN DOCUMENTATION IS IDENTITY CARD FROM. 

SECRETARIA DE EDUCACION PUBLICA UNDER NAME JACINTO RANGELjCERVANTES. 

FOR IDENTITY CARD PHOTOGRAPH, LARA WORE GLASSES, HAIR DYED GREY AND 

- BO MUSTACHE. LARA TOLD LIRING-3 THAT FOR TRAVEL TO TEGUCIGALPA^
j r '

ROH GUATEMALA CITY, HE VILL USE GUATEMALAN PASSPORT UNDER NAME; >•

SECRET



ClAS5<fl£D MESV6J TOTAL cocs •Citing ANQ/OR »toTJA4 - SEEM «vCaBlE S€CWTAput OSSCMmtym
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(When Filled H ^ ^, J *
, I •

2 7

•
AOr-iHCE cow [ J iSSUCO ( ] k-CrTgO 

er___________ -r_________________________z

MUM «_MA _________•_____

REWOOuenCN OF THIS COPT P®CHiBtT£3
9

WOO. C VC# □ NO si

CUSfcPr TO Flit

X-REF TO FILE __

FILE »rO O«T TO M*»OJ O8STKW J«.

n ■ 1 11,0 ^
•NFO. _ - -

'FLU ¥H f ,

PAGE 2 MEXICO CITY 5111 SECRET

MIGUEL

MEXICAN

ANGEL OLIVA CASTANEDA. LIRIHG-3 WILL PROBABLY USE VALID

DOCUMENTA!105. POUCHING COPIES OF LARA AND LIRING-3

DGCU1ENTATION

5. FOR TEGUCIGALPA: LIRIKG-3 (IDEN) IS STATION PZSIETRAT I OS s

OF GUATEMALAN GUERRILLA GROUP IN MEXICO CITY. FRANCISCO LARA IS

FRANCISCO ADALBERTO LARA BARRIOS, GUATEMALAN REVOLUTIONARY WHO HAS 

RESIDED IN MEXICO FOR PAST YEAR AND WHO CLAWS TO BE FAR REPRESEN­

TATIVE IB MEXICO.

6. ALTHOUGH LIP.ISG-3 HAS TELEPHONE NUMBER AND POST OFFICE 

BOX IN MEXICO CITY FOR STATION CONTACT, DO NOT BELIEVE STATION WILL 

£ ABLE SUPPLY ADDRESSEES WITH INFO ON HIS TRIP TO GUATEMALA AMD 

HONDIKAS UNTIL HE IS THOROUGHLY DEBRIEFED AFTER HIS RETURN TO 

MEXICO CITY. WILL ADVISE. j

SECRET . {

SECRET
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JURA DC CElMR, CARLOS 
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- < MEXICO
RE DOCUMENTATION RECEIVED

035-009-008 
HMMA-34404 
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ON SUBJ.

HGGHHT R 6804180322
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r SECRET 282327Z MAR 68 CITE GUATEMALA CITY £822 

PRIORITY MEXICO CITY ISFO PRIORITY DIRECTOR 

REF: MEXICO CITY 5020^4/ ^Od/^^ ZSfetJsSOSy

1. RE PARA 4 REF: DUE 28 MARCH CHANGES WITH IS GUATEMALA ARBY, 

I"SLU?I-2 REMOVAL Zr oxaiSTEn vF ZZtZmaL amPhEl UliaLAdA) DU^UC, 

STATUS OF "OPERATION AZTECA’ UNCERTAIN. COSSEQUEBTLY STATICS CABBOT 

GUARANTEE ANY TYPE PROTECTION FOR LIRING-3 IS CASE HE CAPTURED. , ALSO 

NOTE THAT MEXICAN BORDER AREA BEING HEAVILY PATROLLED.

2. ESMOOSE-1 REPORTED THAT ON EARLY KORS I KG 28 MARCH ESARVEL-1 

ALERTED SPECIAL CumABDO UNIT OF GUAT ARNY CSCUGA7 TO BE PREPARED 

FOR IMPORTANT OPERATION. KE SAID INFORMATION HAD BEES RECEIVED 

qTHAT GROUP OF THIRTY CASTRO CUBANS PLANNED ENTER GUATEMALA FEOS 

MEXICO AND THEIR ARRIVAL TIED IN WITH WAVE OF TERRORISM AK3 

SABOTAGE WHICH REPORTEDLY TO TAKE PLACE 31 MARCH. £2?ARVEL-1 

DID NOT INDICATE^ SOURCE OF ABOVE INFO. HE SAID THAT REISFORCED 

SCUGA TEAMS WOULD BE SENT TO THE DEPARTMENTS OF SAS NARCOS AND 

HUEHUETENANGO ON MEXICAN BORDER* WITH A BACK-UP TEAM IN DEPARTMEBT 

OF QUEZALTENANGO. SCUGA UNIT VAS IN PROCESS OF PREPARING VEHICLES 

AND EQUIPMENT WHEN WORD RECEIVED OF REMOVAL OF ARRIAGA. | E9tOOSE-i ■ 

SAID AS RESULT OPERATION CANCELLED. POSSIBLE HOWEVER T^AT SAME

SECRET <Jl



14-00000

INFO HAS BEEN PASSED TO MILITARY UNITS AT BORDES WHICH 

BIGHT HAKE LIRIt'G-S’S CROSSISG INTO GUATEMALAN EVES HOSE > j 

: I DANGEROUS. ; * !

Z. FCS L«3> ~AHA 2 2072 LAS .07 c-u. wi<m.-.au> Sue. *

-•. LACK OF CONFIRMATION AND SCARCITY OF DETAILS.' :'. .*- h

SECRET v \
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S E C R E T 282i20Z>MAR 63 6ii MEXICO CITY 5^3
u tij S3 u! 8 0 2 I 2

PRIORITY GUATEMALA CITY DIRECTOR

REFS: A.

B.

C

OS 27 MARCH 63 LIRING-3 REPORTED THAT GUAT FAR MEMBER

WHO PREVIOUSLY IDENTIFIED HIMSELF AS MIGUEL ASGEL OLIVA CASTANEDA

IS ACTUALLY FRANCISCO LARA, PROBABLY IDE8TICAL WITH FRANCISCO

ADALBERTO LARA BARRIOS; AKA CARLOS LARA (REFS B AMD C)

IHADVERTENTLY GAVE HIS TRUE SASE WHILE DISCUSSING WITH LIRIHG-3

THE PLANNED TRIP TO GUATEMALA

2. AT PRESENT, LIRING-3 MAKING FALSE DOCUMENTS FOR PERSONS

KE TO LEAD INTO GUATEMALA. THEY PLAN TRAVEL SOMETIME BEFORE

31 MARCH. LIRING-3 TO ESTER GUATEMALA WITH GROUP IN ORDER MEET

IWIDENTIFIED WOMAN WHO IS FAR LOGISTICAL OFFICER. GROUP BELIEVES

LIRING-2 SHOULD TALK TO
HER IO DETERMINE WHAT SUPPLIES KE CAN MA^

AVAILABLE TO FAR (COULD UNIDENTIFIED WOMAN BE DIAN ADELA JIMENEZ

OR BRENY HOSEL CUENCA?)

3. LIRING -3 IS NOW ATTEMPTING DETERMINE TRUE NAMES

PERSONS KE TO TAKE TO BORDER AND EXACT DEPARTURE DATE.

OF OTHER

STATION

w
SECRET ‘5?
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CABL£SttRfT*WT(te5£iaMnON CLASSIFIED MESSAGE T(>TA.COMB EOUTlNG AMQ/O0 WTtALS - SEEN BY
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REPRODUCTION- OF THrS CO** «*C*«B.T© 

INDEM: U YES Q MO
A
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Classify to file

X R£F TO F«lt 1

FILE AID 2>EY TO KWCxQ MFWrUtiC.

*CT'°' n
| | MO COAT

IMF O.

FU. WIL '

1

VAS ABLE TAKE PHOTO OF PERSOH LIRING-3 IB CONTACT

AND LIRING-3 IMMEDIATELY IDEHTIFIED THIS PERSCB AS FRANCISCO 

!•’*. STATIC” LAS ALSO 7ASIA PrSiOS vr hmmhe-BS entitE' GOATS 

BELIEVED BE STAYIHG AND FILM BEING DEVELOPED. WILL PRIORITY 

POUCH PHOTOS AND L1RING-3 REPORTS.

4. LIRING-3 WILLING ENTER GUATEMALA WITH FAR MEMBERS BUT 

WOULD LIKE KNOW IF OPERATION AZTECA STILL IK FORCE. IF KOT, 

COULD STATION GUATEMALA ARRANGE ARY TYPE OF PROTECTION FOR HIM 
IN CASE HE IS CAPTURED BY MILITARY 0^POLICE? |

SECRET

BI

° SECRET
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TO
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Calolp mhra taisphero Division
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can juaoE oaxxots

AIM ’

Chief of Station, Mexico City ROORB i
SUMO . . . . _ 1 .

£ URIK-3 Beports I

PR IO 8 ITT

Actios Betaired: Kone; FT!

Refereace Mexico City-5000 £5

Attacked are tte LIKEG-3 reports ou the Beatings ho has

held vlth the Caatesalaa FAB Boaters as reported in the refer* 
‘ Marcae

trace above. Also attached are photos of Carlca'*P8rcaUl: and

®Percabal, a bloea up copy of the

tfocnsentatioa LIBDB-3 is falsifying, and several shots of 
^^jMlMO^M^tJio is probably identical uith~Fraacisco Ada!

horto «LABA Barrios, also kBonaFtorlwnm, ;

for/Willard C. CKins

Attachment: 
Beports 
Photos

"mICROPI.-MEO •

APR 8 hS68 •

MICRO. S3S-

Distribution:
“ CM, Guatemala City v/att

®w C/DD v/att m padyCun.
O9OM9QQ D9AKM snoot AC BJBSa .

2c!-WS&l

BBKA-34387 28 Karsh 1988
axsacma mi hi ana
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27 March 1968

Subject: LIRING/3 Identification of FAB Memeber.

1. At 1130 on 27/3/68 1/3 told Rowton that at last he had obtained 
the tiie naae of the FAR member he had met through Carlos Persaval 

and who had previously identified himself to L/3 under the alias 
Miguel Angel^Oliva Castaneda. LIRIKG/3 said he learned that theiara 

tyue name of this person is Fancisco Lara and that he and some 14 
other Guatemalans are here in Mexico ^ity legally as exiles. 1/3 
added that he met "Rodolfo", the older and apparently more important ■ 
FAB member, yestereday ( 26/3/68) but as yet has not been able to
learn his true last name.

2. LIRIHG/3 also immediately idenditied the surveillance photo (clipped.
portion s returned herewith) as that of. Francisco Lara

■ FaR. tewfft<u*/(aMle

Vallace B. Rowton

3. The other-surveillance photos, as follows 

he identified as of Carlos rewwal and bis wife

Teresa Lozada de Fersaval respectively

Ws 1968

es (on 2ol~7?g3Ol



22 riarch,1960 i

Subjects Lltifi.G/3 Report/* of Contact with Gul tertians in Mexico City.

1. At a brief meeting with. Rowton at 1700 or..? 2/3/33 at hhe Ji ana ie s taurant 

LIIiL'iG/3 reported that he was working on rhe fabric.tian of identity docu­
ments for the two FAR representatives ( Eiguel Angel Oliva Castaneda and 

Rodolfo) through his seriographic process and that he hoped to have the 
pictures of the pe’sons concerned the following day. He asked niowton to 

bring along his copying kit so that he cculd quickly copy the pictures 
just before LIRIRG/3 put then on the identity cards. Howto., 'proa sed to 

bring the kit to the Atoyac apartment at i3GC on 23/3/66. , ■

2. LIRK-C/3 also reported that he hau learned from the Guatemalans that : 
a certain*Lsquenasi or^Lskenaai, a Guatemalan who has resided for ueny years 

in Mexico and who owns or operates a factory called "Cronos de Mexico", has 

been very helpful to the FAR sensbe-s in Mexico. Likewise a doctor by the 
name of Jorge^Flesch has been of Service when needed. ।

3. In reply to Rowton's query LILI. G/3 stated that all the seven Guatemalans 
he Lad recently aet ( four of whom live at >4 kio nerna) appeared to be FAR 

adherents, except one, who he had learned in passing was a follower of Can 
Sosa. 1/3 also stated that he had learned that the one who worked in the 
photo shop on San Juin Latran street was an acc-o -ntant rather, than a photo­

grapher.

Wallace 2. Rowton



20 Karch,1"68.

Subject: LIrtI.Rj/3 Contact? J th ?JP Gyate-ala c he’floc

1. LI?.i:.G/3 reported to Ro. ter at 1600 cn 20/3/33 that he had again ant 

with kiguel Angel vliva Castaneda, this tine-aba::-t 1930 is fi-cnt of the’ 
Chapultepec novic and went with him to the CafS -iterario ch Calle lieja. 

L/3 told Boston t..at Cliva ccnfideu tc bin that bo bad gust' learned iron 
four Guaceian c.trades who lived ton-tt-~ in ar acartnent bn Calle Lerna 

that their residence was beir.. survellled by -hot they felt was the Mano 

Blanca. Be ex laired that they had noted several fairly well-dressed sen 

hanging around the apartment hoose and had tried to follow one of thes but 

he had run off. This all indiccted tc then that the surveillance was not be- 
Ine- c=t-<^ —‘ >~ th: horioan fcli.u, 1-1 Lj privets group, .liva the: 

stated that they knew that the deputy chief of the bano Blanca cr:aaiatiog 
Oliverio^astaneda, was currently in Mexico City, and assumed that he' had 

organized the surveillance. Oliva then mentioned that one of the. four living 

at Calle herma was the well-known Guerrilla leader who had recently sought 

sanctuary in the Mexican Babassy in Guatemala City and was granted asylua 
to Mexico r.rou-l^be hterventicn and influence of Lazsio Cardenas.

2. In oncer tc ceteraiae the exact location of the henna apartment, LliMiG/ 
told Bowtcn that he offered to help identify the surveillance by conductinti 
a countersurveillance himself the following evening, lie also deferred the Sa^ 

of his lacataya studio, recommending that in any case the four suculd dis­

perse at least temorarily.
3. L/3 also reported to Kcwton fast he again net with Cliva at 1015 that sa^ 

morning and that the latter had taken him to a printing ;shop on Calzada Hal 
pan near Calle JosS T. Cuellar, named "Regia",as L/3 recalled. (Ite LeMico 
City telephone directory lists "Xesca-Impresos y Rayados, Calle J.I. CuSllc 

57)tel: ?3-C>®1)» Oliva told L/3 that this shop produced various IB papers 

for them in the past but unfortunately was not abale to fabricate a good 
Mexican IB card because of the unavailability of the specia^type used. L/3 

said that he was confident that he could make the reproduction through nit 
seriographic process. In the course of conversation Cliva confided to 1/3 
that the Guatemalan lawyer/Capuano, had provided blank; Guatemalan. IB cardi 

in the past and in general had been very helpful, -e aided that Capuano had 
succeeded in.getting all the Guatemalans relied from prisonjafter their ar­

rest in the Iulian 16pez case. | . {(
4. Cliva also stated that he felt it possible and advisable Ith. t L/3 travel



with him to the PAH headquarters in the -ierra Mina on his forthcoming

trip so that L/3 could ret first-hand requirements from the M supply 
responsible ( whom Oliva referred to as a woman). Oliva also mentioned 

that FAR «as hoping to obtain a lathe to permit the manufact ire of weapons 
locally (in-the no.'ntains). - -

5. Oliva also stated that the principle purpose of the visit of his comrade 
^".’-odolfo" was to obtain funds and to return to Mexico. Cliva added tb-.z in

the event L/3 could make the trip he cculd also return with Rodolfo to 

Mexico. In reply to 1/3’s query, Oliva stated that the funds-Rodolfo would 

be given in Guatemala were from various retteries carried out by FSr for 

the purpose of raising its own funds. Cliva commented that they could net 

count ofl the Cubans or the CFG for financial support when it was needed. He 
added that the sale of the booklet "ierrer in Guatemala" (of Za-ch L/3 had 

obtained a copy from Carlos Persaval) haa helped to supply some of the money 

to be used for the trip. Cliva indicated that he himself planned to retain 

■in Guatemala with the FAR forces in the mountains. ,

hallace 3. Sc.toa



19 larch,-1968 ' |

. Subjects LLtBiG/3 Report of Contact with Memehers of FAR,Guatemala.

1. At C?4> 30 19/3/63 at the Robbins Restaurant,Calle Leibnitz and Lelchor 

Ocampo, URIlX/3 reported to iiowton that he bad again set the FAR neater 
-whose-sketch he had elver. Rowton-the previous day and-wboa; he had set thru ~' 

Carlos Fersaval ox 17/3/63. Re explained that Fersaval had; finally con­
tacted hiu by phone late Sunday afternoon (-17/3/63) ana. introduced his to 

one of the two Guatemalans who wasted to return clandestinely to their
, .Guatemalan

country. 1/3 described t»ljL S *2dli f who later showed hit/;.ex;iiictti:a papers 

in the nano of Liguel Aagel Oliva, aged 33. as short,stocky, with black hair 
trinsed short and rather thick groninent eyebro Js. 1/3 estimated his age as

35 and said there was no doubt in his mind that he was a native-born Guate- 

rnl—. It -11.1 1'__1 vllo ye.sun aoic a taxi* moustache. L/3 then drew Aowtca 

a sketch of the person concerned which Rowtcn passed in to.the Station the 

sane day.__________________________________________________________________________ ;

2. LI~IM/3 continued that he conversed with the Guatemalan, Oliva, in the 

presence of Carlos Pensaval and his wife Teresa Lozada de rersaval at the _  
Hiss restaurant on Reforna for about 45 minutes, taking the line that he was 

willing to help the cause as he had done in t.e past, but he wanted io be ’ 
certain of the exact affiliations ani bona files of the persons with ..boa ho 
was dealing, then this apparently surprised and somewhat shocked Carlos Rer- 
saval and Teresa, 1/3 explained that he had had sone unpldatant experience* 

with such persons as Orozco and was aware that many FAR cesertors were cir­

culating around Mexico these days. The Guatemalan,Oliva, however reacted 
favor-bly saying that he understood L/3’s position add cid (not blase aim.He 

added that he would furnish proof of his FA?, affiliations add indicated that 

there were two other comrades, one each more important than himself, -ho 
also needed help in returning. L/3 told Roxton that he stressed to all pre* 
sent the risks involved in providing false documentation and acting as a 

guide fcr them to cross the border illegally and his original commitment to 

help only two persons. In reply to I/3's query, the Guatemalan Oliva stated " 
that their destination would be Guatemala City itself end tjhey hoped that * 

1/3 would be able to accoxpny them there since they were nojt familiar with 
the countryside betweentbe border in the C nitin area and Guatemala City.

3. According to LIRIRG/3 the latter insisted that he meet t|ie other,more im­
portant Guatemalan, and be given- an opportunity to make carfeful plans be­
fore attempting the journey to Chiapas and Guatemala City. | Oliva .then aade 

a date with Fersaval and L/3 for the aaxt evening at 2300 at the corner of

5



2.

San Juan Latrfin and Madero at which tine he would try to arr|ate a meeting 

with his comrade. , \ '
4. Lli.ILG/3* at- his meeting with ^cwton the following morning9/3/58) re­

ported that when he arrived at the place designated he . found' the GuatPMlan 

Oliva waiting with neither of them.saw Eersaval. Clive,-after a wait of-a-----  

bout 45 minutes, suggested that they ?lve up and go to a cafeteria, Copa de 
Leche, on -an Juan ^arran. L/3 stated to sort on that while they were waitLn 

they were joined by another Guatemalan, a young nan of about 22 years of ag 

and rather stout, who accompanied them to the Cafeteria. The older Guatenal 

then showed L/3 a Guatemalan passport in the name of Miguel Angel Cliva Cas­

tenada which he said was false but which enabled him to travel in Mexico. 

The younger nan sated that he had legal documents but did not volunteer his 
a a ne to L/A. tn t.*><» . r?m'”r”m _, , «aav vjc uxuer t-asi<

salan, Oliva, formerly worked in the advertising business in Guatemala City 
and that the younger nan was familiar with electronic equipment and radio 

connunications problems. The older Guatemalan apologized to L/3' for not hav­

ing been able to briar along the other ?i2 comrade, to who:; he r-ferred, as 
Rodolfo" and again premised to introduce bin t . L/3 the .'ollowixg evening. 
He promised to telephone L/3 at TOO the next cay tc confinn the meeting.

5. iILILG/3 then told Lo/ton that the two Guatemalans then escorted him to 
the Hotel dsl Valle cn Calle Ludepenaencia ( Loxton recalls that Lr. Busta- 
Eante resided there during his stay in Mexico City several months ago).. 1/3 
told newton that he cut, two other Guatemalans there in the lobty and concent 

that they talked r. then freely in front of bin, discussing at cne point even 
the illegal acquisition of a revolver needed by one f then. In the course o 

conversation L/3 stated that he learned that Cesar Montes is now sack in 
Guatemala and that the ?«k is planning an April ofensive. All the Guatema' 

Ians expressed concern over the increase i- the power of the "Mano Blanca" 
and blasted it for the kidnapping of the Guatemalan Archbishop. They also con

aented that the military-in Guatemala were disenchanted*with the “puppet pre 
sldent",fontenegro, and c_uld be expected tc increase the terrtrIsa from 

the right in order to place Montenegro in an impossible position and eventua

ly justify his removal.
• 6. 1/3 commented to Houton that he noted that at no tine did any of the Guati 

malans mention Cuban aid.or assitance. In fact one of Vnea at one point s-id 
that he had tried unsuccessfully to obtain a visa for travel tp Cubasone 

thirty days previously. T T .

Vallace



17 larch,1963

Subject: LIiL-3/3 Report of i:eeti..g with Carlos lersaval.

1. LLiIbG/3 reported to Rowton at 1115on16/3/68 at the restaurant . 

Hiss cn .teforoa and Calle Mssissipi that unfortunately his meeting with, 
the two juatenalans scheduled for the previous evening at 2230-^00 in 

Danny's restaurant (Reforms at liana Circle) did not ocas off. He stated, 

that he arrived at the restaurant at 2230 and waited until about; 2315 with­

out seeing either Herssval or being approached by any Guatemalan. He con­

. tinned that Just as he was about to leave, he heard a tan on the window 

behind hi# and turned and saw Teresa Lozada de Fersaval enthe street, -e 

vnet oft ^-e "7"-;n2.i l»i vo a car where Carlos Pers aval was waiting. 

De was then driven to ^anbom's Angel and remained there with Carlos and 

Teresa for sone thirty nirutes. ' .

2. Acc ceding to LIRT..G/3,Carles rersaval explained that he had bees stood 

up by the Guatemalans and had been unable to get in tenet with then to in­
troduce ties to L/3 as he had hoped. ;!e added that one of the persons xu 

had been in Cuernavaca two or three days previously and perhaps had not 
been able to return in tine for the meeting. fersaval,whs appeared to 1/3 

to be quite nervous in Sanborn's, suggested that they go elsewhere to con­
tinue their discussion and L13LTG/3 invited him and Teresa to his iacubaya 

studio. ,

3. They then proceeded there tp continue the discussion. Teresa excused her­

self on arrival saying that she was very tired, and promptly fell asleep in 
one of the bedrooms. Carlos Fersaval then continued talking with 1/3 until J 

about C30C. He sectioned that one of the Guatemalans he hoped to intro— 
duce to 1/3 was well-known and important in FAR,while the other(who had . 

documents) was relatively unimportant and could probably get by the police 

checks without as such risk. In reply to L/3's queries, Fersaval stated that, 
both sen wanted to travel to Guatemala City and that one (-h’e important one) 

would probably be returning to Mexico after a short stay. Fersaval revealed 
that as far as be knew the purpose of their trip was to obtain nuch-neeaed . 

funds to continue their work in Mexico. ‘

4. HRI.'.G/3 told Rowton that he again promised to guide the Guatemalans ac- : 
ross the border south of Gan Cristobal but i/.sisted on meeting them in 

Kexico City prior to escorting them over the border. Persaval then'asked L/3



whether he was in a position to o tain a radio transmitter: for the 7A2 

friends, stating t at he >as certain that they had the financial means 

necessary to pay for such equipment. L/3 stated that he felt he had a 
goon source* in his brother and various o'-her contacts up north, including 
Ardhi who worded forthe radio staiionand had access .to technical equip­
ment. ।

5. At the c :ndusi:r. of th?-meeting ?e saval premised to telephone L/3 
again at 2200 the following night ( 16/3/63; in the hope of being able to 

set up a meeting that night or the following. 1/3, however, reported to 

Rowtcn by  that as of 2300 on 16/3/68 no one had telephoned bin 
to set up the zeetinc. | .

telepb.ee

fallace B. Howton
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1. FOLLOWING CABLED IN ANSWER QUESTIONS RAISED PARA 5 REF B:

A. FAR KNOWS LIRING-3 HAS CAPABILITY OBTAIN FALSE

DOCUMENTATION. LIRING-3 FOR EXAMPLE OBTAINED FALSE BIRTH CERTIFICATE

AND MILITARY REGISTRATION CARD FOR JAC030 PADILLA. j i

B. LEFTIST CONTACTS LIRING-3 INCLUDING GUATS KNOW HE P ““J' 

FAMILIAR WITH GUAT BORDER AREA IN CHIAPAS. L1RISG-3 WORKED FOR Ip S C ■ 

NUMBER OF YEARS 15 CHIAPAS FOR MEXICAN EQUIVALENT INDIAN AFFAIRS n- 2 H 

BUREAU. IT ALSO FELL KNOWS TO FAR THAT LIRING -3 HAS BUSIKESS n S >
S g n •

LOCATED IN BORDER AREA IN ST CRISTOBAL DE LAS CASAS SINCE THIS ? D 

BUSINESS WAS TO BE USED AS COVER FOR ARMS SUPPLY TO GUAT REBELS, t

C. AS GUAT CITY STATION WILL REMEMBER LIRING-3 VAS TAKEN

BY FAR TO HIDEOUT IN GUAT WHERE HELD TALKS WITH FAR MEMBERS. I

LIRING-3 EVEN SUPPLIED FAR SOME MEDICINE AND COGKAC FOR WHICH

INCIDENTALLY HE SEVER PAID. i ;

D. IN LIRING-3 OPINION, FACT FAR REPS IN CUBA RECENTLY i

EXPRESSED THANKS FOR HIS DENUNCIATION MOISES (OROZCO) LEAL IN F

0 3£-f/7
SECRET
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SUMNER 67 AND SENT WARNING THAT FAR "PENETRATED 3Y WOFIRM AGENT"
f g^o^pi ,
(SEE MEXICO CITY 4314) CONSTITUTES INDICATION HE STILL IS.GOOD GRACES 

' OF Al LEAST SOME OF FAR RASK AND FILE. ' 1

' E. REQUEST LIRISG-3 HELP FAR REPS OVER GUAT BORDER : .
* f ’
L CAME FROM CARLOS (PERSAVAL) MARCUE, NEPHEW OF MANUEL CMARGUE) ' 

: PARDINES, VIA CARMEN (LOZADA) DE RAMIREZ, PERSAVAL SISTER IN LAW

: Uy4Si3,5M543 lu^tii AS FAR AS STATION KNOWS PERSAVAL, I

j KARCSS OR LOZADA HAVE NO DIRECT CONNECTION WITH ERNESTO (CAPUANO)

■ DEL VECCHIO AND OTHER GUAT LEFTISTS WITH WHOM LIRING -3 PREVIOUSLY

V. M CONTACT. ' '

।. 2. LIFEAT ON LIRING-3 CONFIRMED PERSAVAL SCHEDULED PHONE 1

* LIRING-3 14 MARCH TO SET UP 15 MARCH MEETING WITH TWO MALE AND ONE

^ FEMALE GUAT REBELS LIRING-3 AGREED GUIDE OVER GUAT BORDER.5. FROM
: ■ .

t PREVIOUS EXPERIENCE, STATION KNOWS GUATS MAY PHONE LIRING-3 AND ------- »
* • ' ! ;
^ ASK FOR IMMEDIATE MEETING. TO FACE SUCH POSSIBILITY LIEM8RACES * 1

( STARTED SURVEILLANCE LIRING-3 MORNING 14 MARCH, WILL TRY OBSERVE

fl MEETING MTH GUATS, TAKE PHOTOS OF THEM AND DETERMINE THEIR ACTUAL   

I RESIDENCE THROUGH TAILING EXERCISING UTMOST CAUTION. J----------------------- ;

5 3. WILL CABLE FURTHER DEVELOPMENTS THIS CASE.
I S E C R E T^. Sefivie.E&_ O°

5 SECRET ~
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MEXICO CITY INFO DIRECTOR I2MH6895|
REF MEXICO CITY 4790 I Vj))\ , £

* ^ ftLYMOyC" S’E^.iT"" CL-Y, FCSDILLE 7a„T ruuhu i^o^i^J 

WHO TO RETURK GUATEMALA COULD BE CLEMENCIA (PAIZ) CARCAMO (AKA 

TUISA"), SISTER OF MIRNA (PAIZ) CARCAMO WHO RECENTLY RELEASED. 

FROM JAIL IN MEXICO. ACCORDING TO FEMALE INFORMANT OF GUAT 

ARMY, CLEMENCIA IS WIFE OF JULIO CESAR (MACIAS) MAYORA (AKA

"CESAR MONTES’). ALSO REPORTED THAT CLEMENCIA WAS Tv TRAVEL TO 

MEXICO IN MED-DECEMBER 1967 TO ARRANGE FOR SHIPMENT OF ARMS TO 

FAR, AND WAS POSSIBLY TO BE ACCOMPANIED BY DISSIDELA (JIMENEZ) 

MUNOZ AND HILDA (SOSA) ALDANA. THERE HAS BEEK NO CONFIRMATION 
THAT ANY OF THE ABOVE WOMEN TRAVELLED, BUT PRESENT Wl^EABOUTS 

WIKNOWH. i ।

2. .STATION DOES NOT HAVE BIO DATA OR PHOTOGRAPHS CLEMENCIA, 

AND ESLA1R TEAM HAS NOT BEEN ABLE LOCATE ENTRY FOR HER IN FILES

OF CIVIL REGISTRY. ATTEMPTING OBTAIN FROM ESMICAS, AND WILL SEND

TO MEXICO CITY IF SUCCESSFUL. j -------r

3. WOULD APPRECIATE MEXICO CITY COMMENTS ON WHY LlRlNG/3 APPROACHED 

'-.x—■ jo OBTAIN FALSE DOCUMENTS FOR RETURNEES AND WHY HE MIGHT BE SELECTED

SECRET °J.
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TO SERVE AS GUIDE. ALTHOUGH POSSIBLE THAT MEMBERS OF PGT | 

SUPPORT NET IN MEXICO—SUCH AS EREESTO (CAPUANO) DEL I 

U 
VECCHIO, MAY BE UNWILLING ASSIST FAR MEMPFPP 1* vtw op>riiqr 

PGT/FAR RELATIONS, WOULD SEEM THAT FAR WOULD BE RELUCTANT 

TO ENTRUST DELICATE MISSION OF THIS NATURE TO LIRISG/3 ,WHO i

RELATIVELY UNKNOWN GUASSTY. 1

SECRET^. SF^/^^Z) J

B- ■ - A a :

; r - y

? SECRET



14-00000

I

*C*M JH)
wicsE0)06

s

PAh^I^

SECRET
(V^tn Fj;e* hl

iZrfJSZ £8 CHc S.X1CQ 
HSG 

UAT£MA Clif INFO DIRtCTOR
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WITH CARGOS. rcHSAVAL KARCSt, KtFfctf OF BANtiiL MIK

68111 
■ cry. Mexico 

A'-Hexie^

2IF.-CI0S OF THE NOW DEFUNCT SA GAZ I St 'POLII IGA", «X«JHl51 81-

ROXTH.Y PUBLICATION. PtRSAVAL ASKtG LIKING-5 IF nt GOUlD OcIAIS

A FALSt PAsSPORT rOK WlFt GF ISFuiTAST GUATEMALAN Gj;?.SU.LA LtAGiR

IS HEXKS WHO HOST TRAVtL GUATEMALA. LIRING-3 SAIS Ht iOJLD £3

_ WHAT COilfi IO OBIAI* DCCii&ATo. ‘ Z

2. CW 8 riSCH, PtKAVAfc SAID 1*0 I^POKaSI SiiAiiiALAa SiVOLiJ-

, TlOVSliS HAO IC TRAVEL TO GCAltMLA FROM MtXICQ BY MU MARCH ASO

~ ASKED IF LIkIK-3 STILL WILL I IK TO HsXP. LIRUG-5 ASSsEr.tLi I* THt 

!<' AFFIRMATIVE BuT SAID THLit WAS LIMITED CHAS Ct GoTAl-NISSfAuSt 333J*

r Mt Xi AT IOS. HE COULD, KSiVtH, 3RIJ THESE REVOLJI ICJ»AX|tS OH

; GUAT/MEXI BORDER IN ORDER MA Kt ILluAL CROSSING tASltR. IF THEY 

DESIRED, KE COULD PERSONALLY GUlDt THEM ACROSS SCRStR.

' ----------- Jt OB 9 •aach, PERSAVAs. CONTINUED DISCUSSIONS WITH 1

L ON GUATEMALAN REVOLUTIONARIES WHO MAD IO TRAVEL GUATtML

: HE SAID ONE OF THEN HAS LEGAL DOCU^NTATIOM BUT OTHER DC

r SS .«
[Osc-q-ii ■ - ____X_ A. ^

WIBG-A 
A URGENTLY.

tS NOT• Hl

U-79^3 Ol
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PAGE TWO MEXICO CITY 4758 S t C R t T.

THEREFOR^ DECIDED 30TH SHOULD ENTER GUATEMALA II IWM.LY, T^»

CAM SOT ESTER THRU TAPACHULA, HOWEVER, SINCE THeY tfaL t

KNOWS THERE. UR ING-3 SUGGESTED SAN CRISTOBOL AREA WHICH NOT 

SUBJECT TO MEXICAN OR GUATEMALAN SURVEILLANCE. THE PeRSON WITHOUT 

DOCUMENTS IS WOMAN 28 YEARS OLD. FERSAVAL NOT WILLING GIVE URING-i « 

MMES OF REVOLUTIONARIES BUT PROMISED ARRANGE FOR CONTACT BETWeES 

THEM EVENING 15 MARCH.

4. STATION HAS NO INFO ON IDENTITIES OF MAH AND wOMAITWhO 

MUST RETURN GUATEMALA niO MARCH. WOULD APPRECIATE ANY COMMENTS. 

WILL ADVISE DEVELOPMENTS. "SV,*

SECRET.
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KAPOK PBRUMEN

REF MEXICO CITY 4314 (IN 40487)*

KO OBJECTION TO ENCOURAGIN’ LIRING TO RENEW CONTACTS IN GUAT

FAR CIRCLES. HOWEVER, SINCE THERE SOME DOUBT WHETHER LIRING-3 IN

FACT ABOVE SUSPICION OF FAR.SUGGEST HIS ACTIVITIES BE CLOSELY MONITORED

DURING NEXT FEW MONTHS. IF HE UNABLE SHOW TANGIBLE EVIDENCE DURING

THIS PERIOD THAT HE IN FAR GOOD GRACES SUGGEST CONTACT SITS L

BE PHASED OUT,
END OF MESSAGE

WH COMMENT: *Request Addressees comments on continued use of.
: LIRING-3 as contact of FAR in Mexico. ! !

WH/2/GUAT ^^

WH/COG/ORS -777^^

WILLTA 
C/WHD

coom—ma wncm

SECRET

UFMAN 
c/wi

uwr 1

REPRODUCTION BY OTHER THAN THE ISSUING OFFICE IS/ROHIBITED.

MnnBITIUtM 
cencM
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COPY

RTFs a. MEXICO CITY 2331 Q^2 Htf)

B. MEXICO CITY 2363 (1^3^07 7J 
C. MEXICO CITY 2438,, ,

btCKET 313120Z JAN 68 CIiZ MEXICO CITY 4314

GUATEMALA C^, DIRECTOR INFO JMW VE 

BRUMENSAP OX

31^04 9 487
I. MEXICO CITY 2564 ^3 77/ 7/ 

:. MEXICO CITY 1930 C/' ^^y^ ^
F. MEXICO CITY 358 1 Q f & q t

D.

E,

3. HMMA-33842 (NOT SENT GUATEMALA CITY)

m,crof!UMso

sa»22S ^'cRo.

1. ON 3! JULY 1967 LIRING-3, PER REF A, OBTAINED CONFESSION

FROM GUATEMALAN LEFTIST MOISES (OROZCO) LEAL THAT LATTER TRIED

STRAY FAR GUERRILLAS. LIRING-3 SUBSEOUENTLY DENOUNCED OROZCO AS

FAR TRAITOR TO LIRING-2 (WHO SUPPOSEDLY RELAYED DENUNCIATION TO

CUBAN AUTHORITIES) AND PER REF C TO ERNESTO (CAPUANO) DEL VECCHIO,

CLOSE CONTACT OF FAR IN MEXICO. HE ALSO SENT LETTER DENOUNCING

CROZCO TO ARNOL (RODRIGUEZ) CAMPS IN HAVANA FOR PASSAGE TO FAR j 

REPS THERE. LETTER, SEALED, WAS GIVEN ALBERTO (DOMINGO) OF MAGAZINE

SIEMIRE WHO THEN TRAVELING CUBA BY SERGIO (VALDEZ), LEFTIST FRIEND

" OF LIRING-3. LIRING-3 NEVER HEARD CUBAN OFFICIAL REACTION. p’SR §£^..

Zg. ^/- ^ ^^



, SECRET

PAGE 2 MEXICO CITY 4314 SECRET ‘ '

REF D CAPUANO DECIDED LIRING-3 WAS WOFIRM PROVOCATION, DISCUSSED 

WITH LIREBEL-2 INVESTIGATION OF OROZCO AND ORDERED FAR CONTACT 

WITH LIRING-3 DISCONTINUED. "GARCIA" WHO CLAIMED BE FAR REP 

ASSIGNED MAINTAIN LIAISON WITH LIRING-3 HAD HIS LAST MEETING WITH 
AD

LI RIN’>3 IN JUNE 67. LIRING-3 HBB NO OTHER MEETING WITH FAR REPS 

SINCE THAT TIME. J
2. C” 23 JA^t’Y IDS’ SERGIO VALDEZ TOLD THAT FAR

REP HAD RECENTLY ARRIVED MEXICO FROM HAVANA WITH MESSAGE FOR ; 

ALBERTO DOMINGO THAT THREE UNIDENTIFIED FAR REPS IN HAVANA WANTED 

EXPRESS THEIR THANKS FOR LETTER CONCERNING TRAITOR OROZCO. FAR REPS 

ALSO WANTED "PERSONS CONCERNED" TO BE WARNED THAT THERE WAS ANOTHER 

FAR TRAITOR, A GUATEMALAN WORKING FOR WOFIRM. DOMINGO WHO NOT 

AWARE OF CONTENTS LIRING-3 LETTER TO FAR PASSED MESSAGE ON TO 

VALDEZ. AT SUBSEQUENT MEETING WITH VALDEZ FAR VISITOR IDENTIFIED 

TRAITOR AS ONE CARLOS (SALAZAR). VALDEZ EXPRESSED APPRECIATION 

BUT ASKED FOR ADDITIONAL INFORMATION ON SALAZAR AS WELL AS PROOF HE 

FAR.TRAITOR SAYING DID NOT PERSONALLY KNOW GUAT BY THAT NAME.

VISITOR PROMISED CHECK AND PASS ON FURTHER INFO. । ;

3. CARLOS SALAZAR PROBABLY IDENTICAL WITH CARLOS ENRIQUE ■

SALAZAR WHO TALKED TO LIRING-4 AT CUBAN EMBASSY 22 JUNE 67 (SEE $££RET
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PAGE 3 MEXICO CITY 4314 SECRET

REF D. AS NOTED THIS REF CUBANS GAVE THIS GUAT COLD SHOULDER,

LIRINS-3 DID SOT SUCCEED IN CONTACTING SALAZAR AFTER LATTER V^ISIT 

TO EMBASSY. INTERESTINGLY, CARLOS ENRIQUE SALAZAR PER REF F WAS 

REPORTED BY CUBAN CITIZEN OTONIEL (PENA) ENTEKZA (MADE CONTACT

WITH STATION IN MAY 65) TO HAVE BEEN IN CONTACT WITH ERSESTO CAPUANO

DEL VECCHIO. PENA STATED THAT SALAZAR BELONGED TO PRO-CCMMUNIST

GROUP DESIGNED SUPPORT YON (SOSA) REBEL FACTION IN GUATEMALA. 1 IT - 

VAS PROBABLY TO CARLOS ENRIQUE SALAZAR THAT LIRING-9 REFERRED TO ' 

WHEN PER PARA 5 REF G AND ATTACHMENT HE WARNED LIRING-4 NOV 67 TO

BE CAREFUL AS GUAT WHO WAS WOFIRM AGENT HAD MENTIONED HER NAME AS

REFERENCE.

4. IT APPEARS FROM ABOVE THAT LIRING-3 MAY BE ABLE TO RENEW

CONTACT WITH GUAT FAR. AS FIRST STEP, HE ENDEAVORING MAKE DIRECT

CONTACT 1HH FAR VISITOR WHO T^ED TO SERGIO VALDEZ. IT ALSO 

APPEARS FAR IN HAVANA DID NOT TAKE ERNESTO CAPUANO SUSPICION THAT

LIRING-3 WORKING FOR WOFIRM SERIOUSLY. IT WOULD APPEAR IN FACT FROM

ABOVE THAT CAPUANO IS NOT TRUSTED BY FAR IN HAVANA. ,

5. REQUEST ADDEE COMMENTS. j ■

SECRET SECRET *
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1 L1R1NG-3 EruhiED inAf uh EVtaiati 15 JAHUAH^ he AiicNUeD

MEETING Or XICAN INTELLECTUALS AT HOKE OF LUIS CARRION VILLA!

VAS DISAPPOINTED TO FIND OHLY FOUR OTHER PERSONS PRESENT. THE

TVENTY OR SO OTHER MEXICAN INTELLECTUALS 

LIEVE WOULD BE PRESENT DID KOT SHOW UP.

WHOM,HE VAS LED TO BE

(LIEMBRACES OBTAINED

SOME PHOTOS OF PEOPLE ATTENDING MEETING.)
2. CARRION DID MOST OF THE TALKING, INTRODUCING HIMSELF AS 

A TRUE REVOLUTIONARY WHO HAD ALWAYS SUPPORTED THE CAUSE OF THE

CUBAN REVOLUTION, COMPROMISING HIMSELF ON A NUMBER OF OCCASIONS

IN THE PAST, AND HE TRUSTED THAT EVERYONE PRESENT FELT THE SAME

KE THEN LAUNCHED INTO STRONG ATTACK AGAINST CASA DE LAS AMERICAS

FOR HAVING INVITED THE ’’MAFIA" OF MEXICAN INTELLECTUALS, IN­

CLUDING SPECIFICALLY JUAN VICENTE MELO, JUAN GARCIA PONCES ’ 

EMANUEL CARBALLO AND , PARTICULARLY, CARLOS MONSIVAIS. HE 

CHARACTERIZED THESE AS "OPPORTUNISTIC” AND WITHOUT THE TRUE IN-



PAGE TWO MEXICO CITY 4171 SECRET 

TEREST OF THE CUBAS REVOLUTION AT HEART.

3. CARRION SAID HE FELT THAT ALL "TRUE REVOLUTIONARIES" ? 

SHOULD KAKE STRONG PROTEST TO CUBAN GOVERNMENT AND REST OF THE 

WORLD THAT WOULD FORCE CASA DE LAS AKERICAA TO "CORRECT ITS 

POSITION' AND ALIGW ITSELF PROPERLY TO THE PERSONS WHO TRULY ’ 

REPRESENTED MEXICAN REVOLUTIONARY THINKING. HE PRPOSED THAT , 

ml «?»▼?•*??£ myde uy :::: uzxica;; delegatics be studied c^i- 

FULLY TO GIVE MORE WEIGHT TO THE PROTEST, THAT HE HOPED TO • 

OBTAIN FULL PRESS RELEASES FROM PRENSA LATINA SINCE HE DID KOT 

EXPECT MUCH TO APPEAR IN MEXICAN PRESS. :

4. CARRION MADE IT QUITE CLEAR THAT THE PROTEST WOULD NOT 

INCLUDE CRITICISM OF DAVID ALFARO SIQUEIROS OR JESUS SILVA 

HERZOG, WHOM EVERYONE RESPECTED AND WHO WERE CONSIDERED ABOVE ■ 

ANY SPECIFIC GROUP. i

5. CARRION REQUESTED THAT GROUP MEET AGAIN AS OFTEjl AS 

NECESSARY TO FORMULATE THE PROTEST AND ASKED EACH PERSON PRESENT 

TO BRING SUBJECT OF THEIR MEETING TO ATTENTION OF OTHER INTEL-, 

LECTUALS WHO MIGHT BE WILLING SIGN PROTEST ONCE IT IS WRITTEN.

S. LIRING-3 WILL RAKE EVERY EFFORT OBTAIN COPY OF FINAL : 

DRAFT. .

. . .-^ AS STATION HAS ALREADY DISSEMINATED TWO ^RTEL ;
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Attached for Headquarters information is a memorandum

prepared by Wallace B. ROWTON on the SGSWIRL examination
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---------  . 2 Octoter,1?67 I

Subject: SGS»12L Examination of HRIUG/3. '

1. From about 1330 until 1530 on 29 3eptenber,1$67i LIRIKG/3 iwas 
given ah 3GS31RL examination. Sowton arrived at the safehouse ( Tacu- 

baya) vith the SG3«I2L operator at 0930 that naming and remained with 

the operator until the examination was completed. He had not given LI- 

2IKG/3 any previous notice of the nature or extent of the'examination, 

but simply asked bls,on 27 September, to keep the entire day of 29 Septem­

ber free for a lengthy dicussion with Sowton. 2owton introduced the SG- 

SWIRL operator as sei or Albertini, a trusted "socio", and spent the first 
hour or so reviewing his relationship with LI£E;G/3, ostensibly for the 

Lvueiiv of AILaitini. La-tm th::,”^:^.’?^"; *K* onhjoet of certain 

doubts that he -hah in the past concerning URILG/3*s reporting, stated 

that Albertini had a means of checking scientie&fically the truthfulness 

of URING/3*s statements. Rowton explained that he was particularly con­
cerned about the possiblity of LIRILG/3 having doubled back with HEI2«G 

andaaintaining with them a secret agreement of sone sort to report on ; 

Rowton and his activities. ■

2. URIKG/3 whet into a state cf visible shock at this and stated that 

even the thought of betraying Rowtcn had never occurred to him at any time. 

Shen the SGSiKL operator explained the scientific means he was to use on 

LIBUG/3, the latter stated that he could not possibly accept this humili­

ating means of testing him since it was diaxentrically opposed to his ; 

principles. He pointed out that he had accepted *owtonat his word and be ‘ 

could ®t see or understand why Rowton could not do the same for his, adding - 

that the whole thing smacked of methods used by aCFAGT and LIRING. fie added 

that if this meant that he would have to break with Rowton, then regret­
fully he would have to accept this alternative. He explained that submit- 

ing to the SGSwIRL examination would inevitably destroy the idealistic and 

profound relationship which he had previously felt he enjoyed with Rowton.

3. Rowton and the SGSaIRL operator spent the next two hours calming LIR1HG/* - 

down and finally convincing him that he would not be compromising with his 

deeply-felt principles by taking the test. He at last bonsented to be ques­
tioned on his loyalty to Rowton and insisted that he bp asked,"VDo you be­

lieve in Rowton?" I

4. After a brief break for lunch the examination was given inone of the bed- 
ro:ms a&£ the apartment while Rowton waited in the living room. LIAIhG/3 .

1



: ।
2.

appeared to be in reasonably 'rood spirits after the test, although 

he was obviously emotionally strained by the experience. Bowton made 

a date to see him again that evening at 2100 tn talk things over in 

a ql^er atmosphere.

5. At that meeting with LIR1HG/3 Sowton explained that he had felt it 
necessary to ascertain as objectively as possibly the extent of LIRIKG/3’s 

loyalty to him and he was happy to have scientific proof that LIRIKG/3 

had not berayed him to the LIKING'S. LI?TiG/3 stated that after it was 

all over he felt Letter and admitted that he agreed with Rowton on the 

necessity for such an examination, humiliating as it might at first have 

that he had made in the past, were due to his intense desire to produce 
for Rowton, since he still felt very sensitive about having to accept money 

from Howton without being, able to render commensurate services.? He stress­

ed, however j that at no time had be ever been disloyal to Eowton or done 

anything against Howtons  interest, as senor Albertini could prove with 
ths? results of the SGSwIRL. LIRING/3 promised in the future to follow Bow­
ton's direction scrupulously and assured Rowton that he no longer felt 

under any compulsion to exaggerate or fabricate anything to impress Rowton.

*

* " Vallace B. Rowtpn i j

6. Headquarters and the Station may find the SGSWIRL examination disappoin­

ting in its limited coverage, but it miust be realized that LIRING/3’s,. 
initial reaction was entirely negative and at one point he Aeatened to 

break off completely with Rowton because of the insult to his "dignity.  

Although the SGSWIRL operator felt that from a professional standpoint it

*

would be better to administer the examination at another time when LIRIN G/3 
was less emotionally upset, Rcwton asked both him and LIR1HG/3 to go thru 

with it on the spot, feiling that psychologically it was1 essential to 
Dake UKING/3 submit, even for a limited test. Rowt:n also feels that the 

test did serve as a very favorably deterrent over LIRIKG/3 in the future, 

when a second one can be more painlessly administered, in a calmer atmos- 

phere. It, of course, also covered the very pertinent question of whether 
L1RIHG/3 had been an LIKING double agent or betrayed Rowton in any way.
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point that the principal misfortune in this interview probably 
was that LXEIKG/3 was not tested on the fabrication of contacts 
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SUBJECT: !£&!?«&• 5 ®K9Ai
•wvom >A?nv*s<«w>rBM«!MnMHaM«Mbi>

&5,wc5 raw iseervkw sai tesfeti rtife 8C$rai e® M ®a^®sss.®§3- 
1947 ia a toie# Ci4j ®s«e a^s. Tas iAtstsw «&£ js^»rt i^ &©fs®®ss£ 
A. F&AKa. ’ ’ 4

Ths isUrvire ®?.s eoafetoa Is J^aMsi Sy &? ojasisgj. ^'il&s® A* 
fiOWTCN. Seiiect1® sriosiail wstsi. »« asmsitotea miaiSMglsjJ® Cel 
of ths Lsjcndw «ue«j8f i&r test wss.« ?®rte&

&Aj»ct b*s sot jirwioasly be®® tss^st. asd teis ^ so csaift^ «-Mk 
aay IfCfSM wprsssscigUws ochs® tei £O^?OS4s >,

Sab arc t1# a isasiri»l ®ak Moto sStoa, aa B®i 3 if j>?^sistea> 
Prior to sscnlta4«4 Lia apyarest yslMcU Msamgis ®«t« MsMwtetro 
la ths far left, teas ha ®&» »s belurt^ to ts s^aLSsaMiy tsreivH is kSi* 
lliaare aeiiHHa» ar ersajaiaC toiukai artlrtdaa. iia «a» rarrEiSsS far 

aOWTOK feeder th® cortr of a LBO C. Mj®tt feM sl*» his nwrsi'SasgjS 
had ecattxt with ISSN 0 skwata as® wife 1SSK £ «Ac*«i» la fa ^irts 
to tare rt him toil ate ROWTCN iSe S® tef«d poKb*®. Tte iat&ei ^sd 
of thia cpsrMUs »as to cw^tsj »a^ seSe sad ^ik ®? w®^*.1’ fe^Ufemsi 
iatoUlgesce ialanmlica taij^ bo iacMmliy ®e«siBStfs<l> Ao teli,r« & M» 
sod is* Is U» ®w tatoeyitsue-it wy, a s«£s®aul eyss|»fti»«t, RWT0.M 
tea ao* ia^c*»Ml &®y a*Ji-te«tssri*t, mO«EEX?< 2iw ssa-reyt&simry 
alms.

fcb)*ci vat tews to lore M aa? teswatei la£s?®$kiea «® «®»Kiwa 
occasions, te it to* pj««aa*i Shat cootiteaiiy as®« Um ware wi!^ti 
tews to VOFIKM. On this teste, SCWi&i. coverage vas to law t*wref 
namer««* isaaeo, cassis rod oa eiaw kSaUi^oK* tswiWMia, tortsase® 
of cateru with olgteCUhBt LD£N D tM ILIN S figure. oral remssm of 
his «8»wati®a with MOWTON. The Ueta of tmielsM of uiotiMto M& 
ROW TON was ratter cocottes La that ROW TON mvojt tewsisi ibis tm 
eaaM. Mheaality, er usS«mm# to MJoei, aad also fee tetecM Ssb^ct 
to reveal cuUla mImmUI* facto to various s^ciik iteridaaia.

The examtae? was ^®««3ie4 to Mi*c8 aa as aeoodato sf MOWTON 
of B»Uu osiraettoa.

^c/ ~^f^ o/



?aja 2
JRO H^)H

pxccrDuas (*

xoject first refused ts Laie its test, basically or: tbs jiresate tel 
in hi a estiaAiica his roUtaesei? will aC’^TC'.H, ae wll %«, Ida vbaJ^ 
way uf nfe, were at rarisacs Mtt any i#ca proetdm. !a is® ten or 
U^r tears Uti this w tesiag diacwMd, >ajKl ciao 6«ciW to q^i 

workup for ROWTON.

Eventually, «w a specific matte? of tat yttfs, WJatt agreed or 
raitsr cemaruicd, to be t<»wd tai "two qssstia&s—shsitaf fwi ®&e iusii’sy* 
lag ROXTON to EDEN E iriaillgeBca ftss Tsati®? (he) Uiwtsd SOW iGNc “ 
(cHvwitg which he would Ure&k off ccstict with HOWTOO ;U^ar ths 
cirr«u<tM>u>«. 1„„'7C.' *K'* *'— e_.„, »~<rM ®coi<l fee to /oilers'
thia Lead and stte^pt no c.cr« than a cianfliaHoa of Suhjaci’i wtaa«aeSif> 
wik iDE’<’ £ itteHtjeiire. rhe asaniiM! «M cut ojnirr4rtl.it sacuet las 
pvasiuiiity of getting a valid last usder tbsee clrtiuBjteacss: bd.aaer 
UlJHj «lth Subject for a tiue it -na possible to dsvskp rial ts« essaJiiW' 
csassacrB a res.actable &»d iss conically Bcctpabte tact covering Bmp.'tUd 
involve meat with any intelligence service.

The above procedure might be vitsUasd more accurately tf Uk 
meet!coed that cues having met wila Saejvtl, UCTTO^ *«^ «ba esuals®? 
had alm cat no time tc getter without Subject Maj pwsM,' &asj it sat set 
possible for them to converse Ln any Usgsi|e Mot tm Spuub wiitaf 

dsjMjisg their cover.

RESULTS i

Subject has bo c<MuwctU>N or ceauniunasU satem to ROWTON wife 
any government or iBteUigsac* service. Ho bM so lavslrwatsl wish ths 
WEN E’a that ho wishes to coeceal from ROY'TON, asd h» has as dsailsgt 
with Ue IDES E's which ore coattuy to wiM tea bailorse to be ROWTON’s , 

UtereatB. j
Cent erring revetetice to tho IDEK E'e of Subject's adhMMiM wish 

ROWTON, the is see itself waa, sot BatiyecMiy, a c Lovely caa. la brief, 
Subject stated that ha could not really recall the exact «st«sJ to which he 
might have revealed the fact that be was bached by a LUK c « that tu 
IDEM Co name wm (ROKTON’b ali&o}. Subject UmMil n^wM that 
he be asked if he van ‘iaiermlag the IDEM Co of BOWTGH’t tBortmtato," 
Subject** way of espreooiag too idea of ’reporting ea" ROVTOM. ■ The 
examiner abed thio qw»ti», uid Sublet appears to have hoes trsjfei?! la 
He &e gall vs soever to thia qtetitea, *
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I. Sy th« sod of lbs Itiirrlw, ROWTON Subject rosfc ®aj 
appc.inlrr.esi (?? 6 rae^wg that muse wssift^ Iw-3{®js.t that 14 W-^J»: - 
aaiikeiy to: object will breai coasart «rHb XCWTON. ; ’

2. .t »as aai resii? pcs ethic for m eramim to «“«sfnsiw ifet ,
«..^ci ic u-;ci: S-ijuci heSSeved tie eUry of Ue £DE^ C .usd ttes ItaXisa 
-Cj^iAi. sxtrrjMT. Im tssmlsar iMio Ikai there sen t:< real,.CAnp'® & 
Is the n^ff^Mitce c« true coya: &.c^ LUi’ tas cc^r'e c«ly rsai w^tes® 
is its iiuwrettly snaky piswiblllty. Sa5^«! sppswra is accept th* alias 
«tw by ihs eumuser taa' ewa in&^s ^aejag reisrsisss So &tiyy«sSJta 
this was dcas aetMS® ha believed vsa! as >esi told o? w,.-;®aao h« fesi 
thought it wks the most courtaceo ray io candle ths sit%tsxisn to s»t fcss?ea. 
ns cis nia.se several ■sari" racrsBcei v. tM ttjuruc* cl ACWTON std 
the ox4L'4X;ist 6eEas«!SDfi to ase « 5GiW«!L es fehm vsos ia '■ire eni ok» 
iasw for vure &te ROWTON «a». Os at ie«t css «-.cc?ica M *o»ftjJ-*•««•> 
that for all he knew ROWTOM might eves le *e?kU» ie? 5O?W.Jtl THr 
reference did col seem ttreiaed, tolsnjs li is tMcoiwha shat Lia t»m«.M 
v«» prt-.'scijisa; aOwTOH baa tele tbs eiaa‘jset tiai Jetjwt meE'Ely 
hpetisitiid ovi luted tact SOWTOM xigU be a Soviet, | 1

-5. The principal tnisfcrtOKa of this UUrviev La erebs^r SMS &&. 
joct v>as not tested et fabrication ®f eosSsscte with 1££N &*a. Ttds sse ■ 
Ihesght Is be the most pra'jtsie w#a of arisetive c««0sa. It aUsK 
be poiBic4 oet, however, that the Statics already ktmis saat &bJ«eE Isa- . 
fabricated such contacts. sad the trio st iissly eotiritaHss of «GJB^.L, - 
would asm been merely » rsrasr awtHnauai^ tsi ©sasspise of ihla «®s® 
basic vice. It might alas be peitted eti tsm teattl'a "frsoriL^" to €w 
has dealt akesat exclusively with Ma errs activity, bafits hla ts&stsa&es 
has been more an Lr ri toti&a than a sueab ; ;

Paul L MA POUL LI



SUBJECT t me-? (BCT AV S3 /mH

Ss&jaeJ «a tawVreea a^ fc^ eij& SC^WTSki *a 3$ @®«t&»»:s8® 
i$i? i». a kUsico CUy ea£» i»M Xia l^w?te«» « tts^ga^i ^ &^tsss^ » 
A. WDYEX. ' |

7%!® !m«iM»w ww «<atort»d La Sga^sb 1^ fta maaJasff. %’^iai® A® : 
ROW70Me &F»j&ct’s eriaelpsl agsms, ®sa jMtms teteg rataiUsiali*/ aS | 
of ths latsrvtow except iws the fessttfig parish ■ ‘

n..UU«» Mi* *-■«>* -..K^UMt^M M»«* m^«4 ft«4 UtM* Mi4 4m* <»*iaAft<:>^ w4.fi! ?

any wofirm wpt*«*f^i«« r&w thss SO^TOi< ■ ■

&bjs«t I® & twsiwi mtis Maxims dihet, ar. £BO B by g«^S8^» ;. 
Prior to secntawras t.La tp^ms ptlltteal «s8fca»*ia wps wfes&te;)® 
Lb the far Left* b^ b® wjs as® bsliere^ to tea tige/.K.i.ey.y lanisw Ea £ssa> ; 
iigeaee activiUea er orgssSM politicos i asSHttei, i-is esu resmtts’ ay ‘ 
ROSTOK sato the corer of a ®n< C. Mj«si te« ate®® bis mrBjfeasat i 
bad coat&ct with IB EUi D eiesaetis ts4 with JDSH £ etemtM 1® & sXtorts
CD mosn BinUWU <WS® KVW IVf’ wsw eass wmjfw pWiiwstfci ACO* tiwaawe gwa 

of this efr®ratios was io laoster sett tnifit a®i pita u? wtows ftMttesBi 
iBtaUi^enc# bafcrma&oa might te iottosJaiiy setet-sAjysi. Ac te.i««t «©» 
ud ie, ia bls ova Kissyaimic my, a eetam^ sysagsSjaLaa®-., aO^TON ;* 
cas iuh uasicsh^i i®y teui*Ciisa£^&^4a £n &s E‘iftw*£6?®.bOT^«^Srfy ‘
tto. [ 1

Suk toct was teawa to taw IM assJ tesssaM i£je.rs^as os ESisamfl 
KcaeifttJ, &&i it was prstttiM &at weaMseW Btm tins sera ©sit ys! ; 
htfiwa io WCEIRM. O® sMs terb, 8OTRL CMsregs wm to Smit® «®wra4 
nmma ksw« esswrs^ m stter fesaUJ^iBea tereMaws^ fe^s^j© : 
of evatuu with tipUlu# IDEM D aad ID£K £ 2^®?®®, 8sd rewfelea ^ 
his MtwtatiMt with ROWTON. Tb» Utw of r*v«taa of wtorMia «i& 
ROWTOW •»» rtabor comyht la Itai HOVTON mtw revealed Ms tm 
eatoo, B»Wn#Hty, or istsrertt to Eebjwi, asd Um he MimM ^M$ 
to reveal tartaia sciteui&ia fact® to wisw «?&s4iie iMistdaia. ' ■

The exasniso? web (mtotod to MJmI as #6 sweM «f ROWPOW j 
B&liaa ostoaettaau • '
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toj«* ftps ft refes^ Ss ®ta» ea tests toirtmliy te Sias g^XE^® ifesS 
la tele SfllmfiUca sis fsUilssaiii^ eriA KO^ TO?',, a» e®U s« ^j wfesto 
way. of Ufa, wert at ?uiM«f nits to? s&:« jH^«f<w®. }a tM tW^ 55 
four kusua tial to wjs toiag CUteis&Sfd, Sais Isas <5 alw tetfe^ I* «^S 
warku-g £or HOW TON. . i

Ewisaslly, sm a e^tlfle b*Sm e£ tort jR-fcfe, feijseft ^*^: «? 
rilM? oaMatoi, Ja> W t®s%»4 « “«« »m4aa«»'.t*<wis? (fait ®i itofe®y- 
hg RO'S TON to C3£ N F. U^Uigswe ssifl wtostor its; !«ssM EO^T&ii," 
follows^.® withes he raotdfl brsak aif Cffsssrf Hii SOartC}t. Usis>r S>S 
ClKBffiJiaaSW ROXTON jt^4«^ Stat lbs !»S etastisa «»»»M h»^ i^sl*.- 
uui ma aae anaissi a® mere SM® * ci?-?t2«tts® ^ fcb^S*® relrAte-^ 
with LOSN £ lBS«iilj«K=. The 4»diIm? «a« a# c.jrfis£sas abe®: t&® 
possibility cf getuaj e valid tost hs-^sj ttes Jlw-sjst-tikEsas, tests f^-se 
talkies with SJsjeti tor a iisne U was fsassHs to tf.miTs vgai &a msnia:.' 
c#Mider* a roMaaetie ejsiS Sestatluiiv aseep&U* fes sweslsg sttfjajM 
lavMramaei with aay tojilgsaso «?rt8a. . .

Th# above prwe&to might be fimlleej rafs MtMSbiy if Wia 
mestio®e»i Uat oms as ring moi with feihet*; ®O'S?O?i ™ &$ tSHslats 
had almost m tUoe together Wmi Subject Wisg pwfrtaSU sat It w a« 
possible for them to weaversc is aBt tog®^« cite Stoa t^MuketesJ 
iaisftgisj &air tews. •; -

Subject baa e® esmeitew w se®Efe&5Ei8 este^ea te BOTTOM ©{& 
nay gesmasesi er toiilgssts sswVm isa Ma ®»tm^wsaBi ®4^ ttis 
BEX’ E'» that he cietos u *eaecal fess ROUTCK, sad to han a® fesfiaaa 
with tbs IBEX E'o which are tteteasy ts c^ he team® ft® be ROBTO^e 
latere* Uu I. . .

Cosee Hdag reveMoa to Sha OK E’s at Sa&jeAi'a atonets^os »8& 
aOWTCN, the Usss umK vast, set we^ms&y, a tteaSy oath la taM« 
ftsbjoci staled ttoS he cwd set really mall Ube ewsft (®»rt 8a etab to 
might have tewaiM toe Uet that to eaa tottod hr a U®< C er &3 &s 
BIN C'c name ««a (ROWTON's sihak ®^)®»i te<ek «E$g^stos ®^ 
to to stod if to cm ‘WomlBg ths IBEX B's ef EOTTO?P» tatsveeaGE^a, " 
Subject's w&y of st>n»da3 tto Idea as “rsjerttag ss- KOWT^I. %» 
ctsamlBsr w«4 ilbls yssttto, sad Ssb^et shears to tew to* ttK^Bl Is 
bls Bsjsaw answer to tala gss^te. .
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NOTE ’ ; ’

1. By U« »od of tie iiMrvisw, BOWTON &s4 Subject h»d m®A ©a 
ipf*latmtsj for a meeting teat (same ewakg, l^cstlcg IS# It La ^38 ts 
enUkely that Subbed will break costett oifii ROWTON. :

2. B b^’realty possible for tbs wsissr to fetermta tbs 

extent to >rtkb Ssbjwt Mitered ths story of b« l££N C aad Iha fotea 
SGiaEL cwnlfter. Tbs wmiasr feels that tier® were ao real fUw« 
is the rah46Mttc« of this cover asa that ths tcror's only real weakasoo 
is its inherently shaky plausibility. Sobjsct appeared to accept tW alias 
used by the mi.-.iMt and sun mads pats Rifig refarstscss to Italy; wbefiier 

thought it was tea n-.ost courteous very to taali ths situation is mt sssva. 
Jie did r:Ak« eeieral "hart'' references to tbs LfijwUrs of ROW TON sa^ 
the e>Atoia»r deniaruiing to oea a SCSWW1. on team whets he dW cot ma 
i»v fox osrs »ho ROW TON was. Oa at Least cm cs--;s«Isb ha mwJiaM' 
tltut fit *11 bo knew ROWTON might #»®a b4 vorri*’ foe VZOF1J! M» Thin 
reference did net soern Etralwc, although U Is conceivable that its parpose' 
«■»• provocation! ROW TON hae tele tbs asan±ar ILLS 5abJ«t rec easily 
hypothesised oat load that ROWTON might bo & Serist

J. The principal mtsfortuas of this Uterrlsw io probably th«£ 3e&- 
ject waa cot tested on fabrication of eoatacts with WEN D*s. TH# »K . 
thought to be the moat probable area of wtlsstiva dsce^tica. it Should 
b^ '^iStS^ ??! feO^SYtJ ^M* til5 S!2tlC£ Sl?Si4* kSS^fS fra&8 Ka^id-./jt hArii 
fabricated atch eoeaets, sad the most Ubly cealTiMM of BCW5KL, 
would have been merely a farther ucssnilAtieB cl tsaa^ltt el this msm 
basic vice, it might alee be pointed exist that Subject's "reportlag" & fefe 
has dealt almost exclusively with his own activity, kcets bis fabsicaSie© 
ba* been mere an Lx ri taxi oa thaa a threat. ' j

Paul 1. NAPOLI.LLI
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CM«f, VB OivkiM

Chief of Stat Um, nnie» City

AQSArXC/Bocssaatatica

Action tefoiteli See Par 2.
Beforeace: E3S"56U, 12 October 1267.

1. Eatareed btmUh la one clgaod receipt sa rejected la Reference. Per 3.

2. Per Per 4 of Eater race. Hallace B. R0HTC5 has stated that J. IE IES” 3 cmH 
get backstopped docsaneacs st a coat of 1,000.00 X.&. ($30.00 CS) plus trawl 
szyaw. These are regional type “Passports." SaoathUg etew an tenacity card.' 
20009 suggests that ba or three Ldcnt if lent loss be provided of arch gcaaral 
terne that cebstitotico we'l ba fairly easy. i?at fee needs for each docaasmt 
ere six photograph* fall face sad tall profile, both left and risht, oltss with 
a collate physical dearriptloa. The subject should ba 43-50 years old and have 
* Hat Ices or Laris appearance.

3. Bleak Rnicaa Passports sees salltely at thio rise because of ear United 
dealings with tbs Foreign Office. Ge suggest yon calk with the Heaieon desk on 
Chi* points

taAfiiurd c. cons

Attachoent: 
1 Receipt g/W

Dlatrlboticn ;
2 - C/WACRE, o/att
2 * C/VK), w/e att

HJMT-8462 16 Koveaber 1967
50-4-18^8
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Addressees' comments - (see para 5)

MEXICO CITY 3351

1. Forwarded attached are three reports dated 23/ 28 and 30 
October written by Wallace B. ROWTON on his contacts with Rodolfo 
REYES-Cortes, Carmen HOLINA de CARRASCO and Carmen LOZADA de 
Li-ir;;. r.OTTC.V first ?"t th?" •^r?? """" ”'•"'' *-» ->d
LIRING-4 to a party given by Carmen MOLINA on 27 October, passing 
himself as a wealthy Greek client of LIRING-3 who had called at 
the latter's house to pay for a painting he had ordeied but had 
been invited by LIRING-4 to come to the party. As previously agreed 
with the Station, RCWTON directed his main attention to REYES. 
The latter has resided in Havana since 1960 when he founded the 
Cuban Ballet Folklorico. Until recently REYES has received the 
monthly salary of one thousand pesos from the Cuban government, 
and, according to LIRING-3 is well acquainted with political and 
government personalities in Cuba. As pointed out in Reference, 
ROWTON found REYES to be apolitical, a superficial sympathizer of 
the Cuban revolution and a great admirer of American choreography 
(he told ROWTON he would very much like to go to New York to see 
some of the shows there.) REYES complained about the relatively 
low salary he is currently receiving from the Mexico City Belles 
Artes for organizing a Cuban Ballet Folklorico show to be held 
in Mexico City next December. He readily agreed to ROWTON’s offer

Attachments:
1 photo
3 contact reports
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to be his patron (to "help bin out financially'’) if this coul d be do 
on a very discreet basis. He said he hoped to put on another Cuban 
show in Chile, before returning to his family in Havana. LIFEAT 
coverage of LIRING-3's apartment for 26 October showed,•incident­
ally, that REYES maintains close enough relations with Silvii

te

DCRAN (of 
bouse for

Lee Harvey OSWALD fame) to be invited by her to her 
lunch.

2. 
prominent

Carmen MOLINA de CARRASCO is the leftist wife'of a 
local neurosurgeon, Juan CARRASCO with whom she spent

some yea' s in Cuba. Both are Mexican citizens. According what 
she previously told LIRING-3, Carmen MOLINA helped gather some of 
the information used to defend both Victor RICO-Galan and the 
BOSENBERGS. With the help of Alicia ECHEVERRIA and the' latter's 
uncle (who is the current Mexican Minister of Interior) Carmen 
obtained a prominent position on the Mexican Olympic 'Committee 
in the publication department. She is a close friend of Carmen 
LOZADA who is planning to divorce her husband, Enrique RAMIREZ, a 
rabid pro-CASTRO Mexican chemical engineer who is still in Cuba. 
Carmen LOZADA's father, Armenegildo LOZADA, a noted Mexican ; 
physician is married to a pro-CASTRO Cuban. According to informa­
tion made available to LIFTER-1, in early 1967 both he (Armenegildo) 
and his second and present wife are hard core Marxists.; This

LIFTER-1, is a personal friend of several Cuban leaders including 
the CASTRO brothers. Husband and wife naintain a close relation- 
ship with the local Cuban Ambassador, Joaquin HERNANDE-Armas. 
Carmen LOZADA apparently also started out as a hard line Marxist. 
Information dated 1961 from RNLABILE indicates that she was ! 
active in Communist organizational work at UNAM and participated 
in Cubai led activities directed against ex-Peruvian President 
PRADO. Although she is still clearly a leftist, Carmen may not be 
quite as red now. She told ROWTON, for example, that she felt 
nothing but disgust for her fanatically pro-CASTRO husband and 
had strong resentment toward her step-mother. Per LIENVOY, July 
1961, Carmen was in contact with Teresa PROENZA when the latter 
was at the Cuban Embassy in Mexico City.

3. At a private lunch with Carmen MOLINA, 28 October, 
BOWTON explained that he was a Greek leftist (although not a KKE 
member) involved in lucrative international business. He said 
that because of the current situation in Greece, it was difficult 
for him to operate in Mexico as openly as he would like. He 
could thus use MOLINA's help in obtaining certain types of 
information and making discreet contacts with Mexican government 
and business circles. MOLINA agreed to do what she could. She 
stated that she was not a member of any Mexican or any‘Other 
Communist organization, but merely a leftist sympathizer. She 
also stated that she currently maintains little or no contact with
the Cuban 
REYES and 
stated he 
Embassy.

Embassy. LIOSIOS-1, to whom a photograph of.MOLISA, 
LOZADA (copy of which is forwarded attached)jwas shown 
had never seen these three persons enter thejCuban

4. 
plans .to:

Following the developments described above, Station

a. Continue to develop REYES to the point where, 
per Reference, he may be recruited by ROWTON either under 
false flag as a Greek leftist or in alias as a WO^IRM j . 
member to become a reporting source in Havana. Primary; 
motivation in REYES’ case would almost certainly be 
financial. I ;

i

*0**1
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b. To continue social development of MOLINA as 
access agent to Carsen LOZADA (the two women are planning 
to live together) and a possible entree to the Mexican । 
Olympic Committee and foreign Olympic delegation.

c. To attempt operational development of Carmen 
LOZADA directly via ROWTON' or indirectly via LIRING-3 in 
the hope that we can play on her "disgust” for the 
fanaticism of her husband and her dislike of her mother- 
in-law to elicit information on the activities of the 
Cuban Embassy in Mexico City and its personnel, and, 
hopefully to attempt her recruitment.

5. Station would welcome addressees’ consents on the 
above. Headquarters attention is attracted to HOWTON’s report 
of 30 October which quotes REYES' statements to the effect that 
soae members of the Mexican colony in Havana believe that 
LIRING-3 may be working for WOFIRM (or for the CASTRO government.)

i

for iillard C. CURTIS

»

? 83# /
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28 Cctober,1967

Subject: eallace 4. Roxton Contact with Rodolfo Reyes Cortes(Subject)

1. Rowton met Subject cn the evening of 27 Cctober,1957»' at a snail 
party at the hone of Carmen Molina de Carrasco, Cel^e Amsterdam 252/6. 
The only other persons at the party besides/vhe son and daughter of 

Carmen Molina were Carmen Lozada and Inricue Canudas, the; latter two of 

whom had returned from Havana sone 30 days previously. All the above 

are Mexicans who have spent several yeurs in Havana and are social ac­
quaintances of LIRISG/3 and LIaISG/4. : .

2. ECiKS crashed the party in the company of LIRUG/4 according to a 

previously agreed plan. UlIi;G/3 arrived at about 2030 alone, explaining 

that he ai had to leave LLiIliG/4 at home to wait for an imoortant client 

wX? "?r mklrig a pu^cv uu one of Li4i:.G/3,s paintings that he had. re­

cently purchased. U2IM/3 was to add that UHI5C-/4 would try to persuade 

this client to accompany her to the party so that He could meet everyone, 

and have a drirk. LIHIbG/3 told Rowton he was certain that Carnet Molina 
would have no hesitation in inviting Rowton to stay once he got into the 

apartment. •

3. Rowton and LIRI25G/4 arrived about 2130 and fu.nt the party in full 

swing with LIRIRG/3 and Sduardo Canudas straining to get the phonograph 
operating ( they eventually borrowed another and played several* Cubas 
revolutionary records.). Rowton was introduced as 3r.^Harris,a Greek : 

businessman and long-standing client, and felt at the end he was able 
to convince all present that he actually mas not froa WCLADY (although 
nost apparently had that impression at the outset). Rowton<managed to toss 

out a few phrases of Russian at the right time in the direction of Carmen 
Molina to impress her ( fortunately her Russian is weaker even than Roxton'$ 

Rowton spoke some Hnglish with as good an accent as he could manage. Garmen 

Molina volunteered to bin privately that she had a great many "progressive” 

friends in the U.S. Rowton was able to insert several comment? about the 

current political situation in Greece that was forcing him linto a virtually 
clandestine exiestence in Mexico, as well as elsewhere. Everyone appeared 

to sympathize with Rowtcn and ceased asking any personal questions.

4. Rodolfo Reyes Cortes, apparently the guest of honor, arrived at about 

2300, apologizing for being late and explaining that he had! to attend a 
manorial service (un acto) for Che Guevara. He refused* 11 okrs Of llw



■ : . 2. . ’ . *

' i
insisting on a Coca Cola. He appeared genuinely happy to meet Boston and 

explained in quite serious tones that he was engaged in the training of 
a Mexican ballet group under the auspices of Bellas Artes to present a 

performance of the Polklorico Cubano in the near future. He added that 
he had been the founder of the Folklorico Cubano in the early, 60‘s in 
Havana and had a wife ( ballerina) and young daughter in.; Havana whoa he 

was anxious to return to. •

5. Since Boston felt that Rodolfo was at the moment the best target for 

assessment he invited bin to Join him in visiting the lenorial night-club 
to see the Greek dances put on by a group of Greek musicians'. Rodolfo 

accepted eagerly and they both left the party at about 0030. Rowtcn had 

perviously obtained the office telephone of Carmen Holina ( 3^-80-32,ext 
38) at the office of the Olvztic Committee where she wasi working and 

had promised to take her to lunch the following day. Sowton had also gotten 
in a few private comments ( i.e. compliments) to Carmen Lozada so that he 

could follow up at a later date if this was considered desirable. He found

Carmen Lozada in excellent spirits and at tines definitely provocative, 
despite her current marital situation ( stye had that same day notified 

her husband, Enrique Ramirez, a civil engineer working in Havana, that she 
had■begun divorce predsedisgs). : ■

5. When Bowton and Rodolfo Reyes arrived at the Ser. or lai, they were refused 

entrance into the main room since Rodolfo was not wearing a tie and Jacket. 
Fortunayely however, the Greek musicians, in their native costumes, were 

relaxing in a corner of the entrance lobby and Rowtcn was able to introduce

Rodolfo Reyes to them and speak enough Greek to convince; Reyes that he. 

knew them well and was himself a Grrek. The musicians, who probably as­
sumed Rowton vas a Greek-American, did not speak enough Spanish to talk . 
directly to Rodolfo. They invited Rowton and Rodolfo to return on 31 Get 
when they expected fewer people in the audience and when: they '; could shew * 
Rodolfo some of the cost popular Greek dances. ' ;

7. Rowton then invited Rodolfo Reyes to the Kinneret Restaurant for a ___ .

late supper ( no food was served at the Carmen Molina party) and he was

■ able to continue his conversation with him there. Rodolfo revealed that ' 
■ .he plans to visit Chile in mid-Recember,1?67, to organist a Folklorico

— Cubano group there, and then return to Havana. Re said Rowton could con­
tact him daily at the Ballet Folklorico de Mexico from 1100 until about 
)jPO arid gsve the telephone as 21-04-18 or 21-16-09.' Ee ippeared free his 
c ^.versatinn to be a n admirer of the Cuban revolution aid Castro although

36/^ '7^3c /



at no time aid. he ezress and strong anti-iCLADY sentiments. Ee complained, 

at one point of the meagEE compensation he received for his services at 
the Pojiclorico in Kexicc City and said that he had just about enough money 
to live on end help support his parents ( he remarked that his family coxes 
from San Cristobal in Chiapas), how ten, explaining that he had brought 

a number of HRIKG/3's paintings to help bin with his living expenses as 

well as because he liked the style, stated that he had once aspired to be 

an artist but had drifted off into business and somewhat regretted this 

abandonment of art, despite his lucrative dealings in international trade. 

He took this opening to offer to help Rodolfo financially from tine to time, 
but on a very confidential basis. Rodolfo reacted spontaneously with great 

expressions of gratitude, assuring Rowtoc that no one would leam of Row­

ton's interest in him and his fanily. Rowtcn cade no commitment but indi­

cated bhd ho •. "uld :::::i?r he^pi^g FMdfo with his living expenses while 

he was still in Hesico. ■' 1

8. Rodolfo Reyes is obviously dedicated to his art and appeared to Howton 

to be a serionsminded zee choreographer. He showed a certain elfexinite 
manner in his gestures and remarks ( speaking only in Spanish ) character­

istic of many persons in his profession. He accepted an invitation to 

meet again with Houten at 2300 at the Kinneret Restaurant on 31 October, 

1967, so that Rowton and he could revisit the Senorial night-club to see i 
the Greek musicians penform. ' 5 j

Rowton : ’

I I
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23 October,1967 i

1. LIRIKG/3 reported to Sowton 23/10/67 that Carmen Lozada, iearo- 
logist, and Canadas (Ilu), cheaical engineer, visited his hose evening 

21 October in company Carmen Carasco. LI2I5G/3 and /I state they knew

both Carmen Lozada and Canudas in Havana since 1961 (both are Mexicans) 

under contact with GOC and were surprised to learn iron,theta that they 

will not return to Cuba because of disillusionment. ■ ■

2. Carmen Lozada stated that she will divorce her husband. Enrinue 

Rauirez, a civil engineer, still in Havana and resume work in roly- 
tecnico in Mexico City. .j

3. Canudas informed L/3 that mutual friend Rodolfo Reyes of the ballet 
folklorico, nuoh to everyone’s surprise,will return to Cuba next month. 
1IRGG/3 promised bowton to get in touch witu reyes to determine moti­

vation for return. L/> surmises that real reason may be Reyes disgust 

with family in Mexico and desire to be reunited with bis Cuban wife 
who, according L/3, is talented end very attractive. (

■ parents who '
4. Carmen Lozada informed L/3 that her Xxxtiy/very close to Ambassador 
zxxxx Hernandez Armas(who frequent guest at their home)!will be dis­

appointed to learn cf her decision divorce her husband and reiain in
Mexico.

WBoirtoj

MICROFJLMuQ 
NOV 2 41967 ;
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30 October,1967

Subject: Report of LIRING/3 Suspect Affiliation with WCRIRM.

1. LIRING/3 reported, to ^owton at G9OO on 30 Gctc?er,1967, that he 

had finally ranged to have a private talk with Rodolfo! Reyes Cortes, 

his Mexican choreographer friend, on the afternoon of 27 October,1967; 
and that, in the course of conversation, Rodolfo 5eyes: had revealed 

to LIRING/3 in confidence tat the reason why the LIVINGS had assumed 

a rather cool attitude toward LIRING/3 over the past year. Rodolfo 

Reyes explained that the last time he was in uavana he tad heard rumors, 

among his friends in the Mexican colony, that LIRLiG/3 was working 

"either for dOPIUM or the Cubans". Rodolfo went on to say that the 
origin ox tins rumor, as far as ne could ascertain, was the fact that 

LIRING/3 had cade two trips into Havana for no known specificreason and 
at his own expense. Rodolfo Reyes, indicating that he himself did not 
believe the rumors or, at least, did not care whether they were true or 
not, commented to LIRING/3 that other members of LIRING/3’s profession 

were naturally jealous of the success of anyone of their group and were 
always quick to draw their own conclusions.

2. LIRING/3 commented to Rowton that, although this news had shaken hi.’ 
and LIRING/4 badly at the time, neither of them cared particularly what

the LIRINGs thought of them, since their own conscience was clear; LI­
RING/3 added that it was important, however, to continue to develop ..his 

commercial activity in Chiapas ( especially since Rodolfo Reyes’ home is 
by coincidence located in San Cristobal) so that word would gradually 

filter back to the LIRINGs that he actually did have financial resources 
outside his art production. LIRING/3 continued that obviously the LIRINGs 

did not have any specific proof or they would long ago have cut off all 
contact with him as well as LIRING/4. He concluded that since the LIRINGs
had certain suspicions, they naturally warned all his{friends and former 

contacts (including, of course, Amol Rodriquez) to ayoid close contact 
with him until their doubts could be resolved. . ...

3. Tn reply to Rowton's query LIRING/3 stated that la olfo Reyes and Carmen 
Molina (separately) had commented to him that they were favorably impresseu 
by Rowton and did not voice any suspicion of Rowton's{bona fides (as a 

Creek leftist businessman). Carmen Molina, in fact, had gone so far as to 
show some irritation that LIRING/3 had not introduced her to Rowtcn pre­
viously since she was anxious to develop some sort of lucrative business



dealing witn his. Careen Molina commented to LI?2;G/3 that she felt 
sure she could help Holton in his business and political problems and 

at the ease tine make a little much-needed money for her own living 
expenses.

4. H5L;C-/3 continued that he had been maintaining discreet ^personal 

contact with Carmen Lozada over the week-end ( he consented that HkING/4 

has already shown some signs of jealousy and therefore he hid to be careful
_ ______ not to give hercause to-distrust him). LIiIKG/3 stated that Carmen Lo---------- --- -------

zada had told him that her father, a well-to-do Mexican doctor residing 

in Coyacan, had remarried thnd that her step-mother was a Cuban sicentist 

.Lv hoi lived, iuouy year;, in Mexico. She added that both her father and 
step-aotber were on excellent social terns with Ambassador Hernandez Armas. 
She revealed that she nad already notified her husband, Enrique Ramirez, 

tt<t she intended to divorce him, and she expected a storm of protest both- 
from him ( in Havana) and her father and step-mother, both of whom were 

“puritanic" despite their "progressive" convictions. She added that she 
expected Enrique Ramirez to rush over from Havana as soon as he received 

her letter and to appeal to her father and step-mother to save his mar­

riage. She, however, insisted to LIRIKG/3 that she had made up her mibd 
that she would go through with the divorce. She added that for this reason 
she did not wish to live with her father and had decide! to stay with- 

her friend, Carmen Holina, until the divorce papers were through and the 
storm had blown over. She added that she did not particularly like being 

a house-guest in the small aprtment of Carmen Molina, but at the moment 

she had no choice.
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E T 15931# Ceil MEXICO CITY 2476

guatemalISl^-y' ■/ a u I o i □

IN LATE JULY MOISES (OROZCO)INITIAL/TALXS WITH LIRING-3

MERCEDES PEREIRSTaHOM LIRI5G-3 KNEW IN HAVANA 1562-64

AS SPAKISH REVOi htthsaRY INVOLVED IM SUPPORT GUAT REVOLUTION) NOW

LIVI8S MEXICO CTTY^tTRING-S OSiAlNED HER ADDRESS FROM ERNESTO 

(CAPUAKI) DEL VECCHIO. j

2^t^RlXG-3 SPENT FOUR HOURS 13 AUG WITH PEREIRA AND 17 YEAR £&B <> l^^^ 

OLD aRRaNCITPEREIRA' WHO CLAIMED HE RECEIVED GUERRILLA TRAINING CUBA.

PEREIRA STATED HER SISTER^OFlA^EREIRA CURRENTLY WORKING CZECH EMBASSY-----—-

Havana expects transfer czech embassy Mexico city in ‘near future* Jfoi 13^6 n)

PEREIRA WHO IN PROCESS BECOMING MEXICAN CITIZEN SAID SHE STILL IN

CONTACT WITH GUAT REVOLUTIONARIES AND HOPES CONTINUE SUPPORT GU^T

REVOLUTION FROM MEXICO AS "MATTER OF CONSCIENCE*. SHE FELT LIRING-3 i 

SHOULD MEET GUAT FRIENDS WHOM PLANNING INTRODUCE IN NEXT FEW DAYS. {

3. REQUEST ADDEES COMMENTS AND TRACES. STATION FILE CHECK i : 

PRODUCED ONLY 1962 LIFEAT INFO TO EFFECT PEREIRA (THEN LIVING MEXICO!

CITY) WAS IK CONTACT WITH

ESPINOZA (201-2528807).
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SECRET 122?25Z CITE MEXICO CITY 3121

LIMA DIRECTOR ISFO JMWAVE

PBRUMES

1. DURING VISIT TO CUBAS CONSULATE II OCT WHEN SHE FOUND ALL 

OFFICERS CUT, LIRISS-4 WAS TALKING WITH CONSULATE SECRETARY. 

WHEN MAS ABOUT 22 CAME IS, SAID HE WAS PERUVIAN, HAD JUST 

ARRIVED MEXICO, AMD URGENTLY WASTED SPEAK WITH “S3MECSE" AS HE 

WASTED COMMUNICATE WITHOUT DELAY WITH COMPAHERO IB HAVANA. 

WHEK TOLD ALL OFFICERS OUT, PERUVIAN WAITED FOR LIRISG-4 OUT­

SIDE AFTER HEARING FROM SECRETARY THAT LIRING-4 PREVIOUSLY ' 

WOxGED IS CONSULATE. PERUVlAII EXPLAINED TO LIRIS6-4 THAT CCM-

PANERO IS HAVANA WAS ABOUT TO RETURN PERU AND THAT HE KODU 

WALK INTO POLICE TRAP UNLESS WARNED AS POLICESURVEILLING HIS 

HOUSE. HE SAID HE HAD BEEN DISPATCHED TO MEXICO BY COKPASEROS 

IN LIMA TO CONTACT CUBAN WHOSE NAME WRICES ON PAPER HE SHOWED 

LIRING-4 WAS GARBLED VERSION LIRING-S’S NAME (IDES FOR LIMA).

SECRET
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COMPAKERDS IS LIMA HAD BEES ABLE COPSE UP OHLY WITH PRICE OKE ; 

WAY TICKET TO MEXICO ASD PERUVIAN HOW WITHOUT A CERT AMD COURTED 

CS CUBAS EMBASSY TO PAY HIS RETUES TRIP LIMA. PERUVIAN HINTED 

THAT ARREST CF COMPAKERO ROW IS HAVANA COULD HAVE SERIOUS CON- 

SEGUEKCES IS PERU. AS HE AFRAID RETURN CUBAN EMBASSY BY HIM-: 

SELF, HE ASKED LIRISG-4 MEET HIM SEXT HORSING AT NEARBY SMALL ' 

CAFE SO THAT HE COULD GIVE HER WRITTEN MESSAGES HE MARRYING ' 

APPARENTLY FCS LIRISG-9 (SHO KNOWN IS).

2. LIESBRACE TEAM WHICH COVERED AREA OF CAFE INDICATED BY 

URING-4 DID SOT SPOT HER NEXT MORNING, POSSIBLY BECAUSE, ACCORD 

ISr LIRUG-4- SHE ONLY SPEST FEW MINUTES INSIDE WITH PERUVIAN;. 

LATTER HASTED KER FOLS PIECES OF/APER WHICH HE INDICATED CON­

TAINED BONA FIDES AND REQUEST FOR CUBAN HELP, WHICH HE WANTED; 

LIRING-4 TAKE TO CLSAS EMBASSY RIGHT away. LIRING-4 ASKED THAT 

PAPERS BE PLACED IX SEALED ENVELOPE WHICH SHE PROPOSED OBTAIN;
i 

Al NEARBY POST OFFICE. BY COINCIDENCE LIRING-4 SPOTTED OTHER 

URING MEMBER AT TELEGRAPH OFFICE NEAR POST OFFICE AND REFERRED 

PERUVIAN TO HIM. PERUVIAN VAS TOLD BLUNTLY TO COME IN TO EX-1 

EASSY'IF WANTED ANYTHING AS HIS ATTITUDE SUSPISCIOUS. LIRINGM 

LATER SAV PERUVIAN AT CUBAN EMBASSY BUT DUES NOT KNOW OUTCOME' 

/ . , SECRET ’ . ■ j





Htacteest A to 8*^.52599 dated 6 Septaater W
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1b lls\3f a l^vjw. ?hw» nt e all^t problem at firr» tta tae i.? operator 
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4. LI SAX Pl J t *• boo feel tost tola opontlsa is Miniu to stow ne, 
thanks to the expertise of Fetor J. E»K.’. TBassweh so CSTJJ? will provide 
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the lota lie nil *ot to repeated tore, ’t ia toe »*s to eoy, tot «« hope to 
to able to have the 1? keopore tore do foot iso tfl-ru out and replace than 
nth open tin# mile neasver there la ■ fa line. A ^ln Bight he tons# 
to adjust each salt oa toe terset Liao, fto nil toll.

5» Fisas for UStfPU an to sot lie to toe OCT of HIABM/Ssni oerlyia 
Soptoater Ml«c LIOAICS as th* LP. teoa ee hen reliable entasis# a LUtAtitf 
BIG, tola, too, nil to piped to USiffl via CC? free Uiiffl. ,

■. 1. there cere a fee attar BlMollMese iiJlj choree* ftno duplicate 
tepee ted to h cade for toe Coe, tans Eenro tape raoardare tad to to eleaned 
and repaired, and om 2J8 4000»L css eleaned esd repaired*

8 BC t BT
1^’*^^*
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Action Required: FYI 
Reference : HEMA-38250, 28 August 1967

Headquarters notes that on 9 August 1967 LI RING—3 I 
was Id contact via LIFEAT with one Electa LNU. Given 
LIRING-3’s artist background and the subject of 
conversation - the visit of Rodolfo Heisler, a Swiss 
artist, to Cuba - it is suggested that Electa LNU 
Bight be Electa ARENAL (201-173795), the aother-in-laa 
of David ALFARO Siquieros the well-known Mexican ^Ummist 
artist. 7

Distribution:
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Chief of Station, Mexico Cit
3 SCI
A FBSLKZH/The LXRIBG-3 Operation
1

221 masu

Reference HSU 32778

1. Forwarded under separate cover are six reports dated 31 July, 5, 11, 
14 ' id 17 (two reports) Autist 1967 concerning the URIBC-3 Operation prepared 

_ by_ Wallace B, ROWTOH. q ’

2, The first three reports 31 July, 5 and 11 August deal with the recent 
Moises CROZCO Leal "affair" (see reference) and it’s aftermath. The 17 August 
Ts~2rl. ^IcL Id 1 !.••«•• .. ^<« ^^ aa, wveaga oa L>Aifl^aa, also seals with 
this subject, LIRINS* 3'a conversation with Iter cede ^TEREIBA (report dated * 
14 August 1967) was reported in MEXICO CITY 2476.

3, ROWTOH's report dated 17 August 1967 is of sose interest, .

A. The departure of the secretary L1£IHS*4 previously filled la 
for reopens the possibility that LIRIBG*4 coy, again, work at LXRXBG. 
URIBG*4, la fact, recently received a necklace from this secretary 
(a rather unespected gift at this juncture).

B. The report indicates that URIBG personnel have doubts about 
sons of L1X180*3'a activities (this is not too surprising).

n
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2. 111111/3 aalso rcp.rtei that _c?”zir*’=d in the- course of con­
versation that his ccllearucs cii het believe that Rice palan had broekn

down and talked to the Mexican police, despite the lette^ (furr-isked by 
1/3' to the contrary. 1/3 suggested that they check out ^he letter with 

Zler.a C-arro, since he understood that she was the one whb hand-carried
it ’3 CKTUBte ernesh to that

seems
of 
to LI

mat!-: 

in the

: ( Julian lopes case in 
eyes o' the superiors of

elp .the—revolution 
rarticul-r) it tu:

this
and -asked 1/3 to-have patience and try to understand the

la had doubts tu felt su wou

by pass ext bits 

is out prejudicial'
[ ! siiled
Lr point of view, 
i be straightened

. out eventually
3. At the e 

best to "li

of c wtcr. that he would try his
e k«;:r. e 1th Rowton that
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(a; Co”£?ci=l (caver) -activities of con­

firms that -its Oc-i;?;^ 7=s;m-, the friend of hergio 

"uiez, ;;js »:rkinr cm the Jicer.ee (as of 2 Ac.ru.st} fc-r the - 

importation of the plastic flowers from Guatemala for 1/3. 

oh? states that she is ;;in; to court vith' the petition "right 
nu^ust, rergio hicez tells

L/3 that he and Altfcnira (Vrbir.s Torres} '-.ill make up their . ■ 

legal and personal agreements the ’cllouk? week ( with regard 
to "Cclcrlux",the glass factory located at Hlaza Mirlvaille). 
They expected to assemble the sanpies (for Venezuela) the fol- 

l lowing day.
(b) lU~U/3 conversations with his Honduran friend, nene Cchoa, 

in Havana. 3.J-41 (7.7) reveals that Cchoa is anxious to talk 
seriously with 1/3 and ■.••ants to get to lexica vity soonest. He 

states that the only problem is the visa -.nd procises to send 
’/3 -d^ta so that L/3 car.  to expedite a Mexican visa.attor.pt

(c) LIlZU/^’s social contacts with the 1IHU3- personnel, hi th re­

gard to L/-’s .general feeling toaer’ the mih” establishment, 

1/3 tells Rojas (of the Utrual office) that. l/-t visits LIRTsG 

"only occasionally”, and adds that '’there people were very hard- 

to get along with and she no longer has anything to do there.. 
Colp goes by once in a while to say hello.}

(d) H.'f3/3‘s contacts '..•ith Zrneotc lapuano during the week of 

7 August, although ths substance cf the conversations with him
• - ~ ■"iTnof'Wffir&l.'3i5-'-*(5.C)’l?Hic’tertb|t Gercio Valdez as­

sisted 1/3 in his attempts to.legate Cepuato and make the first 
appointment. . ! 1

(e) I.mf?/3*s contact with CSsar r?;?h fenheea and sr?. Merceded 

Pereira on ^0 end 13 Arnst ,‘1?C7. ;

2. The review likewise repeals that the following ijforaation not pre­
viously known by Rcwton or passed to tin by. LTlirtl/J:’.'





1‘- ,.u^t/-£7i O 

Cubpect: "Lr::/3 E-tlr; with breeds: Pereira. I

1. At r.is reding with Er.-tcr. at 11?C on 75 August, *’"•7, XlST”G/3 | 

i reported that heid lenmei from drmest-s Ac ano that sraf 'Mercedes f
Pereira, his Cpar.ich relGvj.tia._ary fra eat, -as living at! niegoDal I 
Par. Antonio 4, it a-srio-nt ' l::.:riio/ tc 1/3, his interest in I 

Pereira -.;as revived by a cement cede co hit by hcisSs Crozco leal | 
on 3* P-ly,T>?7, to the effect that herzeies Z»erc-ira was in^Kexic.o.X'i______ 1 

2. 11212’1/3 cor. ci rue i that ;px learning her address ha called cn era.

L

Pereira unannounced at 113" oa Ct ;.o;ost site 1131*13/4 mdfortunacely p 

fenod her in with her 77-ye'r-oli see, Arcar.dc. hie found the ar ar tn ent 

al tost completely unfurnished, except for a table and several chairs 

e»u a uiu—!ua ci rear con furniture. Aiccrint to 1/3,’ Sra'. Pereira 
explained that she and her-son had punt returned tc hetico and were 
organizing their household on their very limited resources. Ise eii^d 

that her son had found work in a factory and that she hoped to locate 
a tOb as soon as her lexicon innirrant papers cane through.

3. She and her sen welcomed 117:117/3 =md A after so many years, hut 
sra. Pereira omfessed later in. the conversation that she eae ewp-ectiny 
1/3 to visit her since she had already r-eeivei word from Zmesto Capu­

ano. Ike then recounted to 1/3 and 1/4 "-he riei-  and turmoil of 
her life since she had last seen them in "--Tinatin IZ^X She stated 

* -'t ..er v—r^ c <u. u8eo ~ o.-. .._p ^ .■■. ^ .^ .^. -_o.. _■—co p □. a^ue _er 
in Parana and ,.-hm she finally d-miaed to leave ir. crier to settle the 
inheritance left by >ez/7A---‘busbar.*, in dpain, she'bad great diffi­

situi.es

cult;.- in leaving Cuba, lbs e —lainei that .-.any obstacles were put in her • 

way, despite all the work she hni dene for the revolution., end she wan 

forced co leave in effect as a ’’rusmiia”. Che said that her mother and * 
sister, Zofia, we-e still -ir. Parana, mi died “hat bar sister is still 

workday at the Czech hubass-..Ph? also stated parenthetically that her 

sister, Zofia, was hoping tc be tn ms for red to-the Czech dabassy in He- 
xico City in the near future,, where sbe bad worked pr^cr to Going to la- ■ 

vans. - i I

A. ora. Pereira stated that sh’a was rre?tly disillusioned with the Cubans 

and felt that, the Epicontinental had done core harm. than good by tr~zpe— 
•ting its. intention of helping all Latin .'•_.erican revolutions. She cos-

eentea that the situaton in lu.Ce-ali, which she had recently visited 
as a tourist with Zpanish'-fcruzents, was very bad for,t_/ revolutionaries. 
She explained that het only were there many factions in the novexent -

i
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Subject: Gallace B. Lorton Heeting -ith ."."S/J. j [■

1. Howtor net vith ”?i::?/3 at 1?C0 or. 31 July,1%7, at the safehouse- 
L/3 reported st cr.ce tost he had terti hit family into the safehcutee 

and that LA and —
could talk privately. Be explained that thlr.rs were ncvir.y very rapidly 
and that Rios's Crozco leal was in fact stayir.p at his apartment (Tacpba- 

ya) is a rararatior. for the trip tacy -ere to cere to lapaonula. He stated 

that he had ret with Crozco as planned at 2212 on 29 July and,after a 
lenrthy talk. Croc co had asked to ba pat up. in. 1/3's apartment for the 

night, sir.ee it was late and it world be better ir. vie-- of th^ trip that ’ 

they planned to take together, r/u consented that Crores appeared quite ’ 

nrevous and was particularly concerned about answering the door in the •
event screone crocked ■.■.tile L/3 was away. It *as agreed that he wo-Id j

answer the door cnly ir. the event that there were three knocks, indicating 
that the person was IIHI22/3 himself, Accord!" to L/3 Crozco stated that 
he had at all costs to yet to Tap-chula within the next two or three days

to meet sAR contacts that were expecting bin there. Ee expressed fear of
traveling by plane or even train and welcomed the suggestion of L/3 that

the latter's friend Raul Moreno drive himarc L/3 to Tapachula:in Horeas's 

car. L/3 cemented to Rowton that he was snared at the knowledge Crozco 
had concerning him and his activities, including the dates of lais (1/3’s) 

trips to Guatemala and Cuba. ; . ;

2. Rowton then realizing that L/3 had probably walked into a dangerous ’ 

trap,, queried him very carefully concerning the origin of his contact with 
Crozco. Rowton explained that he was certain that 1/3's story |of the trip 

to Capachula and the meeting with the Guatemalan woman there vjasuntrue andi 
that he assumed that L/3 had a good reason for distorting the truth. Row- ; 

ton continued that he had cone tothe conclusion that L/3 had lad a domestic 
crisis again and had decided to disappear for a few days and liad told his 

wife that he had to go out of town on business for Rowtcn. He was therefore

forceato lie to Rowton also for fear that Rot.a night disclose the truth
to 1A. Rowton stressed that it was essential that he knew the true; facts : 

ssurroundiny the first contact with Grozco, sir.ee, as 1/3 would see; later, 
it night be a matter of life and death, fcr bin. ,‘ / -
3. URILG/3 then confessed that he had.not- actually made the trip bv; not । 
for t.he reason Rowton supposed. The rx:1 reasen he explained wias thht when' 
Crozco contacted bin he saw Gergio Valdez shortly thereafter.a|nd thL lat­

ter to his amazement commented:" I have been contacted. Have you be^n - •



contacted also?" Accorcin; to L/3, he asked Valdez how it was possible
that be knew of any new contact that he had, and "sides replied:”I*m Ln 

this thing also.” LIXLLG/3 continued that this .-.matement of Valdez so 
surprised and disturbed fain and he decided to investirate to what excant 
Valdez was i/.vbided in the whole affair of the Guatemalans. In the absence

— of—r.cwtcn “he had”no“ re-sourc'e’s—other "than”L13_own_frvenui’tyr He-’deciced: to

' disappear so that he could investigate more securely and he informed L/4 

that he had to make a trip to Chiapas. ~e then telephoned Valdez several ■ 

times, disguising his voice, and pretending to be "Valentin’’ iq the hope 

of- eliciting sone -sign of recognition from Valdez. L/3 continued that this, 

however, did act work and he failed to prove any connection between Valdez 
end Crozco. L/3 explained then that he did not want to reveal this to Low- 

ton, first because he •was afraid that Lawton would consider him stupid or

added that he hoped Rcwton could understand the terrible pressure he was ; 

living under from, all sides,-with people e-n^actinr him, surveillinr his : 

movements, controling bin. In fact he felt trapped by unknown force •. He 

stated that for instance he was certain Ent he entrance of Sergio Valdez . 
and Lail Lorena on the scene was not coincidental but was part of sene • 

larger picture that he could not understand. He added that this time me 

was determined, to find out how Valdez aas linked with Crozco.

4. Rovton then asked L/3 what he knew about Crozco. 1/3. replied that he 

knew only what Crozco himself had revealed to him, viz.,that his mother . 
was living in Mexico City, that his father had tsn: never been progressive 
and had in fact been arrested by the government (presumably Arbenz) but 

had not been harmed since he had been fcotenest’’ and his reputation was : 

above reproach. Orozco also informed L/3 that he had been to Cuba several i 

tines and recently was in touch with Montes in Guatemala and up to recent-i 

ly had been doing propaganda work for the HAS. .

5« Rowtcn then stated that he had been doing his best to collect as much 

information on Crozco as possible and that he was far from‘happy with what j 

he had managed to uncover to date. He explained that he had verified the 1 
address given to him by L/3 ( Calle Tenis 3-3/5) but discovered that it was • 
the home of Crozco’s mother and that Crozco was not actually residing j 
there. He added that he had also learned that Crozco’s father was procab- / 

ly unstable nentally and that his brother worked in Folitica,and this ai@ 2 
might account for. Valdez’ connection wtit Lin (Valdez* working for Rafaga) 

Rowton then stated that he had a report that he had not aslyet been able



to check cut to the effect that 
1957 assigned to some guerrilla 
oxpccte.*ly SiSu.t'P'^iiX'cQ ana. retu 

afraid of capture. L/3 excliane

Grozco bad been in Guatemala in iap

sorter! " Lofton agreed th=t tlis 2iiyht_be_t.he . case- -:m<^added—tiiat“tblT~"

would explaic, why he '.•.'anted to .bile out in L/3’s apartment'. L/3 then ay-

reed that thia probably 'was the case and explained again:" Put" then it’s

very dangerous for him ne to be sheltering bio!" Lawton agreed but urged ; 

L/3 to beep calm and exploit the opportunity to learn from. Grozco- the f 

true facts of his present relationship to ~A2 and how be cane to use L/3 -
unwittingly as a refuge. L/3 asked Sowtce how he could confront Crozes :

with his suspicions and get bin to reveal what w.owf.r. wanted to know. Low- 
ton then suggested that L/3 drop casualLy the nane of Ernesto ConroT. •

saying mar ne had to see this lawyer the next day on sore business, low- i
ton explained that he thought this would force Grozco to talk since he j
would naturally be fearful of L/3’s revealing his wheraboits to .Capuano. i
L/3 replied chat he would willingly do tbis but unfortunately be did rot I 

know Capomo. He sullenly thought, however, of a ruse that might work. He | 

could get in touch immediately with Jacobo Rodriguez Padilla, who would ;
certainly know of Capoamo, and get as such information on i'aponano free y

Jacobo before springing the name on Orozco. Lewton agreed and stressed that
it was essential that 1/3 get as much of the true stcry free Orozco that 

night as possible. He urged L/3 to pose as a friend and offer to put up • 
Orozco in sene ether safe place, explaining that his continued preser.ee '' 

would jeopardize his own position vis-a-vis the FAR. ’ ■ r

6. Luring the meeting 1/3 positiviely identified the photograph (raszpert)£ 
that Rowton showed hk of Hoists Grozco leal. L/3 commented: that Grozco | 

now was wearing glasses and a moustache and had. shaved his head, giving ! 
himself the agpearnace of a person of at least bp years of age (his time f 

age is 37»aecoriinc to his own statement). L/3 recalled that Crozco in- j 

forced bin in passing that Leonardo Castillo of FAR had bean killed in .
action, recently.— ■ ‘ <

?. In view of she urgency of the developemtns Rowton arranged another |
nesting with L/3 that sane evening ( 31 July) at midnight at Sanborns |

Reforma. ' ।

. . \J^€v^ ! |
• . Wallace 2 Rowton i
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1. AFTERSOOS 25 AUGUST 67 LIREBHr®?-K»STED THAT MEETING 
HELD ON 23 AUGUST TO D ISCUSsQaRLOS JURADO ClJE AND OTHER ITEMS 

PROVED TO BE OF LITTLE !MPORTANC?r^E?n’?Sr5^<^"ANO SAID AS IN­

VESTIGATION HAD TO BE MADE BUT HE HAS NOT BEEN aBL^JOCaTE MOISES 

OROECO LEAL WHO PRIME WITNESS. IN MEANTIME, CAPUANO v\ CONTACT

CARLOS NAVARRETE TO REVIEW HOW JlRADO CRIGINALLY MADE CONT

2. PER SUGGESTION REF A THAT STATION SHOULD NOT FEED INFO

TO LIREBEL-2 IN ORDER PROTECT J®ADO, L REBEL-2 TOLD ONLY THAT

CASE SOUNDS INTERESTING AND STATION «01D LIKE BE KEPT ADVISED

CF DEVELOPMENTS. STATION ESPECIALLY INTERESTED IN GUATEMALAN

COMMUNIST EXILE INVESTIGATIVE TECHNIQUES AND CAPABILITIES
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HEADQUARTERS WOULD PREFER SIMPLY HAVE LIREBEL-2 CONTINUE

REPORTING ALL INFO RECEIVED RE LIRING-3 RATHER THAN TRY FEEDING

INFO DESIGNED PROTECT LIRING-3. THIS DISCUSSED WITH ROWTON WHO

IN AGREEMENT

END OF MESSAGE
■5

WH COMMENT: Ref advises info given 
de Vecchio, Guatemalan

LIREBEL-2 by Ernesto CAPUANO 
Cosounist exile in Mexico,

concerning suspicions of LIRING-3. Station v~ iting „ : 
until results meeting Guat Commie exiles concerning
LIRING-3 
info via

WH/COG/CICS VV?;

JACOB D. ESTERLINE 
AC/WHD

prior considering possibility carefully feed 
LIREBEL-2 designed protect LIRING-3.
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ArltKKOON 22 AUG 67 LIPEBEL-2 REPORTED FOLLOWING STOP

HE RECEIVED FRO* ERNESTO CAPUANO DEL VECCHIO ON 19 AUG

(JURADO)FOR PAST SEVERAL MONTHS, REXICAK PAINTER CARLOS

APOK

RID COPY

fef[?

DEL*AR HAS ATTEMPTED KAKE CONTACT IN MEXICO WITH TOP LEADERS FuERZAS

AR*A9AS REBELDES (FAR) TO OFFER SALE OF NEDICINE AND ARKS. HE

FIRST *ADE CONTACT WITH CARLOS havaPSETE (KNOWN TO ADDRESSEES) AND

EXPLAINED HE HAS GREEK FRIEND WHO SELLS ART’S ALL OVER WORLD. GREEK 

SECA*E INTERESTED IN SELLING AR*S TO FAR AND ASKED JURADO TO KAKE 

NECESSARY. CONTACTS. NAVARRETE FOUND JURADO TOO EAGER AND TOO 

INSISTENT ON FAKING CONTACT VITH FAR AND. MEDIATELY SEGANj TO SUSPECT 

HI* AS CIA OR •EX ICAN SECURITY SERVICE PROVOCATION. NAVARRETE

DID NOT HELP H1Y AND JURADO SOMEHOW HADE CONTACT WITH NOISES (OROZCO) 
LEAL. CAPUANO DOES NOT KNOW WHAT RELATIONSHIP OROZCO HAD W^TH

JURADO EXCEPT THAT LATTER OFFERED HIN ARNS, REDICINE AND HONEY (300 

DYLARS' THE LATTER OF WHICH OROZCO DID NOT ACCEPT RECENTLY, ■ — 

JURADO CALLED CAPUANO AND ASKED TO MEET WITH H1H. SHOWED. CAPUANO 

LETTER WRITTEN BY OROZCO WHICH CLEARLY INDICATED OROZCO WAS TRAITOR
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70 ’CAUSE- (SEPT ADDRESSEE" II H**.^ 32 ' « <*T 32BBT... AFTER ^A'<;H 

SECURITY’PROVOCATION RASED ON FOLLOWING PDI’JTS:

: A. JURADO TOO EAGER AMD INSISTENT Oli CONTACTING FAR

LEADERS. .

' B. JUPADO, WHO SUPPOSEDLY IN A^S 9USINESS TO *AKE ' —

*DKEY, OFFERED OROZCO MONEY FOP FAR (3C2 DOLLARS). ACTUAL

n'.-o oclluH mmuuu rinM- iu auvn vrzcn . •

C. JURADO WANTED TO MAKE FAR LEADERS AWARE OF CROZCO* S 

TRAITOROUS ACT AND ARMS SELLERS USUALLY TAKE IIO INTEREST IN 

INTERNAL PROBLEMS OF GUERRILLA GROUPS THEY SELL TO.

D. CAPUANO DOES NOT BELIEVE "GREEK" EXISTS AND JURADO X 

USED THIS AS "COVER" TO PENETRATE FAP MOVEMENT. . .

2. CAPUANO ASKED LIREBEL-2 TO AID IN INVESTIGATION OF 

JURADO. FIRST PHASE WILL SE TO INTERROGATE OROZCO OS HIS RELATION­

, SHIP WITH JURADO TO DETERMINE HOW FAR JURADO HAS PENETRATED THE FAR 

; CAPUaNO SAID THERE IS NO PLAN TO DO JURADO BODILY HARM FOR THE

: PRESENT, BUT HE WILL BE IGNORED BY GUAT EXILES. ’

f 3. LIREBEL-2 SAID THAT IN CONNECTION WITH JURADO, A GUAT

. WHO HAS LIVED IN CUBA FOR SEVERAL YEARS RECENTLY ARRIVED MEXICO..
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WITH WIFE. THIS PERSON, ARMANDO PEREIRA, MET JURaDO IN.CUBA HO 

DATE) AND WAS TOLD BY CUBANS THAT JURADO ACTS VERY SUSPICIOUSLY 

ATO IS NOT TO BE TRUSTED.
4. ON 23 AUG LIREBEL-2, CAPUANO, JOSE LUIS BALCARCEL AND ! 

LUIS CASTILLO RALDA WILL HOLD MEETING 10J1SCUSS. GUAT COMMUNIST 

EXILE LEADERSHIP IN MEXICO AND JURADO CASE. ■ ~

5. IT OBVIOUS FROM ABOVE THAT CAPUANO DOES KOT HAVE FULL 

STORY JURADO’S ACTIVITIES AND HAS “ANY OF HIS "FACTS" BADLY 

MIXED UP, FOR ONE THING CAPUANO MADE NO MENTION OF JURADO’S TRIPS 

TO GUATEMALA WHERE HE ACTUALLY CONTACTED FAR NOR OF HIS MEETINGS 

WITH "GARCIA" IN MEXICO CITY. IF JURADO’S STATEMENTS TO WALLACE 

B. ROWTOH C/.J BE BELIEVED, IT WAS FAR WHO ASKED HIM ABOUT POSSI­

BILITY TRANSPORT TO BORDER AREA WEAPONS PURCHASED BY FAR FROCURE- 

*ENT MECHANISM SOME OF WHICH WAS IN TEXAS. IT WAS ALSO FAR THAT 

ASKED FOR MEDICINES. DO NOT BELIEVE JURADO OFFERED FAR MONEY, ON 

CONTRARY HE REPEATEDLY ASKED FOR PAYMENT OF MEDICINE AND OTHER 

ITEMS "SOLD" FAR. EITHER CAPUANO MISUNDERSTOOD JURADO OR LATTER 

DID NOT REPORT HIS CONVERSATION WITH CAPUANO ACCURATELY TO ROWTON 

JURADO WAS INSTRUCTED TO POINT OUT TO CAPUANO HE TOOK DIM VIEW OF 

BEING USED BY OROZCO TO DTUBLE CROSS FAR EMPHASIZING THAT, HAD HE



fftD AR«S TO GIVE OROZCO (WHICH HE DOD SOT) HE PRO=AELY: WOULD HAVE 

RECEIVED HIS PAYMENT IN LEAD SISCE ORO’C.: COMPLETE-Y BROKE.LTHUS 

IS CROZCO ’AC-FAIR’ IT WAS FINANCIAL A5J PERSONAL SECURITY ANGLES V 

OSTENSIBLY BOTHERED JURADO AS? NOT HIS INTEREST IS FAR • f 

INNER POLITICS. HE FURTHER*ORE LOANED OROZCO 322 PESOS

ASP SOT THREE HUNDRED DOLLARS-. 1 ~ ~ —7 ~~ " -

- .6. WHATEVER HOLES ATO CO'iFUSION EXIST tN CAPL’CKO’S STATEMENTS “ 

RE JURADO’S ACTIVITIES HE NEVERTHELESS HAS GUESSED BASIC TRUTH 

’^ ID aIIAI^uIl > uciCGAisiti; Iu flAXE Full INVESTIGATION. THAT 

JURADO HAY HAVE EXCEEDED HIS INSTRUCTIONS AND HOT REPORTED HIS . 

CONVERSATIONS WITH FAR AND CAPUANO ACCURATELY TO RWTON MAY BE 

CAUSE OF CURRENT TROUBLE. ROWTON SEVERAL TIMES CAUGHT HIM IN 

FABRICATIONS WITH HELP EXTENSIVE STATION MONITORING HIS ACTIVITIES 

IT HAS ALSO BEEN DIFFICULT TO PR EVENT HIM FROM BEING OVERACTIVE 

W HIS DESLRE PRODUCE VALID FAR CONTACT. STATION HAS ALREADY,TOLD 

LIREBEL-2 THAT IT HAS NO CONNECTION WITH JURADO, WILL WAIT FOR 

JESUITS FAR 23 AUG MEETING MEXICO CITY CITED ABOVE BEFORE EX­

FLOR ING POSSIBILITY CAREFULLY FEED INFO VIA LIREBEL-2 TO PROTECT 

JURADO. BELIEVE WARRING JURADO VIA LETTER SENT BY ROWTON OR '; $

ODER MEANS WOULD BE COUNTERPRODUCTIVE AT THIS TIME.
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TO fyEXICOCITY

INFO GUATEMALA CITY

MEXICO CITY 247G (15 31815)

1. FOUOUXG EQS TRACES POSSIBLY IDEN OR RELATIVES PEREIRAS 3EF:

A. MERCEDES LLANOS DE PEREIRA, CUBAN WHO TOOK REFUGE MEXICAN

EMBASSY IN GUATEMALA CITY AFTER FALL ARBENZ. LIFT GUATEMALA 4 SEPT 1954

FOR MEXICO (ECGA-1434, 12 NOVEMBER 1954). i !

B. SOFIA PEREIRA MARTIN, SISTER MERCEDES (HGGA-1434,

12 NOVEMBER 1954). ;

C. AUGUSTO PEREIRA LLANOS, SPANIARD WHO TOOK REFUGE MEXICAN

EMBASSY GUATEMALA CITY HU AFTER FALL ARBENZ. LEFT GUATEMALA FOR

MEXICO 4 SEPTEMBER 1954 (HGGA-1434). j

D. AMADOR PEREIRA REDONDO, SPANIARD WHO TOOK RXXX 'REFUGE -

MEXICAN EMBASSY GUATEMALA CITY AFTER FALL ARBENZ. LEFT GUATEMALA FOR

MEXICO 4 SEPTEMBER 1954 (EGGA-1434); DOCTOR AMADOR PEREIRA, PERSONAL

- FRIEND AND POSSIBLE BUSINESS ASSOCIATE OF EMILIO ROSENSTEIN STEN

POLISB-BORN COMMUNIST MEXICO AND SUSPECT SOVIET AGENT. PRACTICING 

PHYSICIAN WITH OFFICE AT CALLE MONTERREY 122-17., MAY BE IDEN' WITH ^ 

’ .COO«P<MATggG OFFtgas
I Glow/I 
j taMU tn* 4

1 Mlki.!^1
SECRET

BEPSQOUCnON BY OTHER THAN THE ISSUING OFFICE IS PROHIBITED!.
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SECRET PAGE TSO ______1 ^ 7 7
- ” ^DOCTOR AMADGB PEREIRA REDONDO, SPANI SR REPU^ICAN IN XEXICO ^HO HAS LONG ”*

BEEN ACTIVE IN CENTRAL AMERICAN REVOLUTIONARY GROUPS AND IS MEMBER OF 

SPANISH COUNCIL FOR PEACE (BO-1M1, 29 KARCH 1956). j

E. AMADA ENRIQUEZ PEREIRA, SISTER MIRNA TORRES, PGT MEMBER 

(GUATEMALA CITY 3625, 8 JANUARY 1964).

2. ALSO PROCESSING TRACES MERCEDES AND ARMANDO PEREIRA, KILL

ADVISE POSITIVE RESULTS. i

END OF MESSAGE
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corrupt fade* In th.
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- REF: MEXICO CITY 2479 (IN 32323) '

- REGRET HAVE BEEN UNABLE COME UP WITH SUITABLE INTERIM HANDLES

' FOR LIRING-3. SUGGEST ROnTON SET UP PLAN FOR POSSIBLE CONTACT BY ■

' "TRUSTED BUSINESS ASSOCIATE WHO MAY BE COMING THROUGH AREA." WILL

.DISCUSS POSSIBLE ALTERNATIVES WITH ROWTON DURING LATTER'S TOY HQS

BEGINNING 21 AUGUST. :

- END OF MESSAGE i

WH COMMENT: ROWTON going on hone leave 18 August. Station feels 
it uost desirable keep direct contact vita LIRING-3 

. during ROWTON's absence. :
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La Lsbana,27 de Julie de 1867

HstUato Carlicho: r j

Hoy hsce c«s de un nos quo recibi tu «»rU,p«? Is# 

cenversaclor.es tolofinlcas' sostenidashabris podldo eoeprendo:* quo 

la dcr.ora on contestant® se debe.no procisaaente & a pa tie do ai per— 

to.alno'faltadecanalas-ftdecuadosparatalfln. f

Esta te laZenvli per Iagantn.eta^do ua^cei3p*n6re-da- 

trabajo cuya oppose va hKtff“4sa,dieho sea de peso ye ne^la csoetca a 

ella.por lo tante es roalxente una casualidad quo te pueda envlar ae« 

tie. Las;pere oten ne querla aecorer cas y he aqul estss Ureas.

Creo que entiende perfectsEento tu situaci6n.pues esO

necesarlo abrlrse peso con las proplos nedlos.deaostrar con hechos^es- 

to pueda que el principle to huela a censejo,pore raabwnte no le os 

pues precisasente la idea la he tonade do ti y shore Is adopts ccm 

position o sctltud ante les hoohos.Era ui deseo pederto^envlar n«tl« 

cios concretes y acplissesta vez,p«ro justsconte tengejlos alssas di-, 

ficultades quo tu enuaeras.a pesar de la corcania fislca.Entregu4 tu 

carta al eonpaSere no co fua peslble hablsr eon <1 sobro el portico- ,

lor pues el dla quo fui llcgsron cuehas visitas,antes de que 41 Haga- 

ra hsbl4 algo con la seAora(concretsiiento Be dije que habfan recibi- 

do tus Eotleias,que tanbion te hablsn centostado;quo to jiban a lorXap 

los organ!sr.os correspondlentaa pere que olios adn np te'nlsn notlclas

ccncretss;despues cone te dije llegaron las visitas y ne pude soear 

ninguna conclu314n;ostino quo a estas alturas ya debes toner notlclas; 

posteriorsente no he podldo ocuparao de olio princlpalcento per lies 

de al parte^fundasentalaente^por cuestlenos de trabajo. J ;

* Abera blon.t^ pronote hacer nuovas gestleaes pues oa. 

estas dias tenge un respire.aunquoLlas gentes per aqul ea ostos dies 

astln bastanta ocuXdos cm la. csntidad de actividades y io aeontoci- 

clentos ospecialBonte de estd Bos,poro ya vereaos. . - . ^

*40



Creo quo no es nocessrio quo to aclare,quo en general,tonerXs quo 

acostunbrarto a estos prebleuas,pues las coosa^a voces le parecen 

a uae nuj faclles y casco luego ne lo son ess quo on aparisrih.ss 
nocessrio caaprasiar a los »t?#s,Bixin« en esta^cosaSjuJ pace pen* 

sar cone ollos;alguna vaz on nueatras discusionos za ha J sella la do 

coco yo justificaba las coses alanpre con la fraso"hasta clerto 

panto tai;otGlos-Coaaseoninevitablos’jcree quoJiM m cs um • . -

fraso sin santide no-es una. conode salida, es para si una eenclu- 

s!6n de las realidadesque m han tocado vivir aqui.hoy Is algo re 

pittance y aun tiene ads sentido.Lo anterior,per supueste,no slg- 

aii’isa quo u*j q—a »sal^.'..ri« y «;pcr«r ^;3 1;: cigntsciric^tTi ?: 

desarrellen norcalneato,toco lo contrario,hsy quo prevocar la rup- 

tura,coc:o?, Justasente "oprendiendo a rascarso eon las propica uilaa", 

doaostranso con hechos y un pace "so osparer nses de radio".

DlHa per fin caye en el plane del censejo,to rstiflee 

no so trats de ese,tu eisse le he8 dlohe eres lo suflclentczeate 

grande para eoaprardar les reapensabilides quo adquieros,por lo tan- 

to huelgan los censeJos,sobretede les que se dan s'control resote. 

slapleasste trato de inbuiarto de una idea que ya jtienos.Ko pareeo 

que hay seriodad y responsabilidad on lo que haces era de esperar 

de tl,s» coaplaee que nidas todo lo que inplica per sabas partes, 

as un canino suxazento peligroso,s< que lo sabes meJor que yo,pe- - 

ro Carlos sieepro tu eres denasiado baeno y de laibendad a la in- 

genuldad so hay a^s que un pasito,esto'slgo de lo eual tu do eres 

conselente,on estaa cCses es de vital inportancic.-conprender a pro- 

fundldad osto.Sadie trabaja e lucha,busesndo aquelle enlo cuel no 

exists pellgro,per lo nenes entre nosotros,nadio le tiene &iedo a 

los cuatro Kotros de Sierra,pore el aliciento o la note no ea el 

peligro ni la Euorto,^aelnente con ose no se haco nada,siopleKon- 

os dejar un nonbre para una Fabrica,en el ate J or de los (ti«{a« 

trato de algo nuy distinto.Mo ha bias da una eosa jaraaly luerati-



vo.,esto os busno a c«ndlci4n de que so oorprenda qua oso constitu- 

ye el aspect© externa de la cuesti5n,es decir la ferae,pore le la- 

partanto es 1»'Interne el pentonlde Is esonclal;no se eeneee' le ea­

se per la rachada,4sta la say»#'t de les voces nos ongaha.A qua to­

do este?;bueno,on prixorlugar os la opinion de un anigo que'algu- 

293 cuestiaaos las conoeo un poco ne’er quo tu,aden£o obneXlndoto 

tenge necesidad do roforirno a'oste y en segun49._lugar_perguo-ne.eo- 

• site de ti,de tu situaciSn^de tu corpr3hsiih,porque taabiin ye he 

aget-do jtl capacidad7de espera y reolnento enestes cenentos'euen- 

to connigo tlsso y contigo,no base falta oxplicarte porque pues 

tri— *^ ^r? •* ^* — — —^*^-l^r,"'*’* ^ * *i<nfc« *^— ” — — 12 Z "* 2 2 tlzlf * «9m

=e interesan sobrenanera per las cuestlones apuntadas enteriorxente 

Abera bus notlcias son fundamentsles para ci,sebro tod® 

ease detallo3,qulore hacer les cosas sabiende y ooneciende le cue 

vey a hacer,tenge prisa por haeor algo pore no per les posibles 4 

netres de tiorra,no lo^excluyo,pero tacpoeo les busco espocialnen- 

to.lor fin he rosuelto lo quo se ataba a oste gran paIa,cenprende 

qua sun puedo hacer nuche aqui,pero es infinitanonte poqueAe con- 

parade con lo quo Congo quo hacer fUera do aqul;sabos bion quo no 

soy capaz de enberronar tantas cuartillaS sinploxento por llonarlas 

se trata de an planteasiente serie. i '

Espere quo la Cichayda C cuande so traduce del Inglis' 

al ehlno suona cone CH o al revds)ya oste bion,e3a3 sen'les con- 

secuoncias do ser su propio nidico(llbroterr),pero de todas nano- 

ras nos alegranos nucha de quo haya pedide sslir e'e las garrao do 

toeos les OLCGes.Carliche nocesitsria quo on la prixina‘oportunidad 

bo consiguieras unos encories (Zapates)para la Ceti,si he da quen- 

tadeosta solicitud no ase^na,pero ye oargo oen fl pedide,son el 

nfc«F» 6j a ' 1 [

0spore tus netioias,saludos a Ciha y(Chiohay-).__ ^/ W J
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GUATEMALA CITY INFO DIRECTOR ,

KAPOK I

REF: rex ICO CITY 24556^°^5 \ •

1. MOTHER CF MOISES (OROZCO* LEAL PHONED LIR ING-4 ON 14 AUGUST

AND ASKED MEET KER. AT ENSUING MEETING OROZCO’S MOTHER STATED THAT 

ALRA MARINA ARREOLA, HER HUSBAND AND SON WERE RECENTLY DEPORTED TO 

GUATEMALA 3Y MEXICAN POLICE WHERE EXECUTED ON ARRIVAL. . ;

iMWI/VlEW OF MANNER IN WHICH REF INFO OBTAINED, DO NOT PLAN • 

CHECK ABCVE VITH.LITEMPOS. BUT TRYING OBTAIN DETAILS THEIR 

INTERROGATION OF OROZCO CONDUCTED ON BASIS STATION RECUlREMENTS 

AND OROZCO BACKGROUND INFO., 

SECRET <
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T 151515Z CITE K£X1^ .CIH 2473

DIRECTOR INFO JKWAVE

-PBRUMEN

4Ai #43232-3-

I. WALLACE 3. ROUTOK DEPARTING OS HOKE LEAVE 18 AUGUST.
2. AFTER THOUGH REVIEW LIRIXG-3 OPERATION FEEL IT KOST DESIR­

ABLE KEEP DIRECT CONTACT WITH LIRING-3 (WHO LIABLE GO CUBA AND 

POSSIBLY GUATEMALA IN NEAR FUTURE) DURING ROWTON’S ABSENCE.

UNTIL SGSWIRL CAN BE GIVEN L1RIN2-3 BY SPANISH SPEAKING OPERATOR 

AS REQUESTED BY STATION, FEEL IT WISE NOT PUSH LIRING-3 TO WITTING 

LNHARP RECRUITMENT. THEREFORE BELIEVE LIRIKG-3 SHOULD BE HANDLED 

BY SPANISH SPEAKER ABLE PASS NOTIONALLY AS EUROPEAN BUSINESS FRIEND

OF ROWTON (I.E. WITHOUT GRINGO ACCENT). ALTHOUGH KNOWLEDGE EUROPEAN 

LANGUAGE NATURALLY DESIRABLE IT NOT ESSENTIAL AS PER ROUTON LIRING-3 

WILL UOT QUESTION BACKGROUND KIS FRIEND OR MEET HIK IN PRESENCE OF 

OTHER.FOREIGNER SIKCE KEETINSS ^LD IN SAFEHOUSE. TO AVOID SECURITY 

COMPLICATIONS AT THIS JUNCTURE BELIEVE LIRING-3 WOULD BEST BE HANDLED 

FOR THREE - FOUR WEEK PERIOD BY TDYER FROM WAVE OR HDQS WITH ABOVE 

REQUIREMENTS. STATION WILL COaTKJUE TO ASSUME COMPLETE DIRECTION
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PASS 2 MEXICO CITY 2479 S E CjR E T

LIPINS-3 "ON ICE? FOP PERIOD -ROcTON'S^AESENCE SEEING ^^

MEXICO CITY AS LOKS AS POSSIBLE AND THUS CUTTIES HIK OFF TEMPORARILY

FROK FlIRTMrs rnHTarrc uttu hioaw, ?'?.:':!'.“.’." ZZEXO A!Z LX« 

MEXICAN LEFTIST FRIENDS. THERE NO GUARANTEE HOWEVER LIRISS-3 WOULD 

STAY OUT OF MEXICO MD FURTHER OPERATIONAL INVOLVEMENT FOP FULL 

PERIOD ROWTOH’S ABSENCE. - -

4. PLS ADVISE PRIORITY. - - .

SECRET

ST - ■ - ■ ■ ■




